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Idaho Falls, Idaho, UJS.A,

This volume may be more a ref;rence book then a chronological
history of our femily. It is a compilation of diaries, letters,’
accounts, experiences, statistics, records, pictures, testimonies,
etc. The contents are mostly "samplss" -many other samples are at
hand. Family members have received from us other writings, sccounts,
etc., and will continue to do so.

Each individuel femily,of course, desires to keep ite very own
records, journals, personal histories,

It has been a joy to assemble this volume end we are indeed
grateful for the happy memoriﬁs doing so has brought us --and there
will be more.

If you find errors, we suggest you read aﬁbthar record-writer,
Moroni - who seid: "Condemn me not because of mine Imperfection,
neither my fether, because of his imperfection...but rethsr give.:
thanks unto God that he hath made manifest unto you, our imperfections,
thet ye may learn to be more wise than we have been,"

We have tried to attach appropriate scriptures to each section
to help us all remember how important daily s tudy of them is to each
end all of us --how beautifully they express the light and truth
we have tried to live by in our feamily = most of them will be familiar
to youe

Our time spent with you now is so limited - but never our love
end gratitude and joy in your living the Gospel -

This volume is just the beginning -

Christmas 1977
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FROM QUR PROPHET-PRES IDENT SPENCER W, KIMBALL
given DECEMBER 2-3, 1977 AT SAN ANTONIO,
TEXAS =~copied from CHURCH NEWS Dec. 10
Knowing that the greatest blessings a true Latter-day Seint
woman can give her eternal companion, are his children --gll of them ==
I am deeply grateful that I have been privileged to hsar the following
truth-message given by all the prophets who have lived during my life
time --this one given by Pregident Kimball this month --all have given
the seme message --in different words --but the same message. I have
heard it from President Heber J. Grant, President George Albert Smith,
President David O. McKey, President Joseph Fielding Smith, President
Harold B. Lee. The same message has always been taught in our home
and has been taught in the homes of our perents - Delbert's real parents

and his foster parents. How grateful we are to see it taught elso in the

homes of our children,
% & & K %

President Kimball begen his address with the story of & young men
who hed coms to ses him and told him thet he and his wife, although they
hed received counsel to begin a family, put off having children for years,
rationalizing thet they needed to finish their schooling and that the
wife needed to work to help provide more financial security end luxury
items.

"The young man told me, 'Four years heve gons, and our roses have
turned to ashes..Tonight I received my master's degree from the univer-
sity. We have one thousend dollars in the bank., I am assured of & good
position, but life is empty, void, barren. My wife has left me and we
have no children.!

President Kimbell said God's first requirement in holy marrisge is
for men snd women to 'be fruitful end multiply and replenish the earth’®
(Moses 2:27-28) "The postponing of children might mean the permsnent
absence of children in a particular home..Reputable doctors have told
me that there are many perents who could havs had children immediately
after their marriage who were deprived of children by having postponed
thar privilege<."

"Supreme happiness in marriage is governed considerably by a
primary factor--that of the bearing end rearing of children..tco many
young people today marry with a selfish motive. They are interested fhrst
in themselves. The more important purposes of marriasge are ignored for
the less important.

"The Church cannot approve nor condone the measures which so greatly
limit the femily. Could it justify the employment of women who would use

2 1
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that as an excuse for postponing their responsibilities?”

"How do you feel the Lord looks upon those who would trade flesh
and blood children for pianos or television or furniture or an auto-
mobile, end is this not asctuelly the cese when people will buy these
luxuries and yet cannot afford to have their children?"

"How do you think the Lord feels as He views healthy parents who
could heve children but who deliberately close the doors upon spirits
eager to enter into mortal bodies?"

President Kimball denounced the theory that implies that many
children in one femily will not be as brilliant or as successful as
few. "This has long proved erroneous,” he sald and noted that many
brillient people, including Napoleon, Franklin, B. Young, Enrico
Caruso, Marie Curie, were all born into large families

",et it be understood here thet we are talking sbout those who can

heve children" he stressed. He essured those who, for physical reesons,
cannot have children, that if they live righteocusly, they will be blessed
with femillies in the next 1ife.

"This promise is not made to those who ceuld but deliberately evade
the responsibility of procreation.” "Those men and women who have been
unable to have children should build their feith. Sometimes operations
or homones mey meke perenthood possible. Such people should do every=
thing in their power to put themselves in & position to have their babies.

"Adoption of parentless children brings joy to many hearts..Few, if
eny, parents need be childless through their years,”

"He stressed, ¥The husband is expsoted to support his family and
only in en emergency should a wife secure outside employment. Her place
is in the home, to build the home into a haven of delight."

Pres. Kimball said, "No csreer approeches in importence thet of
wife, homemeker, mother. Come home, wlves, to your husbands. Meke
home a heaven for them. Come home, wives, to your children, born and

unborne

"Wrap the motherly cloak sbout you and unembarrassed help in e
major role to create the bodies for the immortal souls who anxiously
wait, "
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".sewe will make an earth wherson thess may dwell end
wo will prove them herewith to see if they will do all
things whatsoever the Lgrd their God shall commend them."

(Abraham 3¢2l@%)

"The mest important work of the Lord you will ever do will
be within the walls of your own home."

(President Lee)
"Constitution of the Priesthood=-Constitution of the homs :

seeeepersuasion,..long-suffering, gentleness and meekness
«+love unfeigned...kindness,.pure knowledge. ..Reproving
sharply when moved upon by the Holy Ghost..afterwards an
increass of love....virtue unceasingly...confidence wax
strong in the presence of God.. Holy Ghost constand come
penion..rightecusness and truth..everlesting dominion..
forever and ever..."

(President Stephen L. Richards quoting
Section 12l«last 13 verses)

"No greater hell could overtake one than the consciousness
of heving thrown eway the most precious thing in life..
the very capstone of the Gospel itselfe-the right to steamd:
at the head of a righteous posterity throughout the ende
less ages of eternity"...

(Elder John A, Widtsos)

"Within the revealed Gospel of Jesus Christ and from the
teachings of our Church leaders in this dispensation may.
be found the answers to every question and the solution

of every problem essentiasl to the social, temporal and
spiritual welfare of human beings who are all the children
of God, our Heevenly Father. I so declare unto you. I
know it is true."

(President Harold B. Lee)

"Success in no other endeavor will ever compensate
for failure in the home"

(Home Evening Manual)

HOME LIVING IN THE LIGHT OF THE GOSPEL




I record first: I know we belong to the one and only
true Church of Jesus Christ (today known as the Church of
Jesus Christ of Latter-day Saints) restored through the
Prophet Joseph Smith, directed now by our Prophet, Spencer
W, Kimball,

I know that the Gospel of Jesus Christ, as found in
His restored Church, is the only way to our highest desires
--actually, our natural destiny as we are children of divine
parents so our natural desire and destiny is to some day
become divine parents ourselves - to attain exaltation in
the Celestial Kingdom, - eternal life, a fulness of joy,

As our beloved children, their eternal companions;
our grandchildren and their eternal companions; our great-
grandchildren and their eternal companions (on and on)
are all our greatest blessings and privileges and joys =-
their eternal happiness our deepest hope and concern -
therefore, I begin this account of my life with this testi-
mony - a testimony which fills every particle of my being
and goes far beyond - affects all I feel and think and do
and am, May it bless the lives of our own families first,
and perhaps also bless the lives of others, T hope they
can all joyfully live by the same testimonies of their own.
These testimonies are gifts from God for all who prepare
for them,

The love of our Heavenly Father and His Beloved Son,
the truthfulness and joys of the restored Church, the un-
failing knowledge that there iscno other way than His way
to true happiness, desire to know that we might obey; aware-
ness that we were born into this world for a glorious pur-
pose at this time, we were indeed to be part of the great
and needed "light" - all these were instilled into erery
part of my being by an unsurpassed mother from the moment :
she assumed this high and holy calling - the same is true
of all my sisters and my brothers. The strength and security
we gained from our father made us clearly know always that
only strict obedience to our Church teachings were acceptable
in the home., I recall no indicdtion of any desire by any
of their eleven children for anything else - we were too in-
volved living according to that plan --

I know that the Savior lives and directs this, His
church; I know that our Heavenly Father lives and loves us
and answers our prayers, I know that the Priesthood, the keys,
the Temple blessings are real and true. How grateful I am
for all of them.I know within this true Church a re all the
right and needed answers for all of us., I rejoice in this
knowledge and deeply desire to share it with others, espec-
ially our own. I know that my husband is indeed my eternal

companion, a great and true servant of the Lord, father
and husband., How we love and cherish and appreciate our
children - and desire for them the same testimonies we have,

I say this all, in the name of Jesus Christ, Amen,




THE STORY OF MY LIFE

Jennie Holbrook Groberg

Folks used to smile when I would enswer "on the road to Springville"
to their question: Where were you born? But father's first Provo home was
located on & farm just off the highway a block or two. Our next home was on
third eest end third north, a lerge, clinker-brick home which is still a
strength to the neighborhood as well as the one next to it, which fether also
had built for us in the yard where, years before, we had kept our cows and
chickens end in the summer e large vegetable garden. It was father's pesrsonal
Joy to always keep up his ysrds and homes in an exemplery way.

I was born Merch 3, 1908, the fourth member to be welcomed to the Alsina
Elizebeth Brimhall-Lafayette Hinckley Holbrook family, Raymond Brimhall
(born 16 of March, 1902 st Raymond, Alberts, Canada) and Rachel (born 6 of
December, 1903, also at Raymond, Alberta, Canade) and then George Blaineé
(born 8 of April, 1906 at Provo and died 2 of August, 192}) were my two older
trothers and sister. I later acquired the following sisters in order of advents:
Mary (Mrs. B. Alva Maxwell, born 2 of March, 1910 at Provo - died
Ruth, (Mrs. F. Ray Brown, born 8 of Jamary, 1912 at Provo), Elizabeth (Mrs.,
A+ Key Berry, born 9 of February, 191l at Provo), Jean (born.7 of October,
1915 &t Pgovo - died 26 August, 1923 at Provo), Helen (Mrs. Carlyle A, Dahlquist,
born 8 of July, 1917 at Provo), Vera (Mrs. Meurice K. Heninger, born 29 of
October, 1918, at Provo) end Elaine (Mrs. J. Arnold Haymore, born 11 of August,
1920 et Provo, Utah). My mother was born to George Henry Brimhall and Alsina
Elizabeth Wilkins, on 16 of December, 1876 at Spanish Fork, Uteh and my father
was born to Lafayette Holbrook end Emily Angelena Hinckley on 15 of July, 1977
4t Fillmore, Millerd, Utah,

Little dark-syed Jean died as a result of en accident in s swing at

Spring Dell where both sets of grandparents had fine summer homes. Blaine




died the following year of pneumonie, after Just three days illness. he had

told mother the week before that he was going to be gone in a week, She had
walked with him to the cemstery where Jean's body was burried to visit about

the privileges end purposes of life, and of death. Blaine's body had been é
hendicap to his sweet spirit for years but his condition seemed to unite the
family in working for each other and in wanting to help all we could with the
femily problems and affairs. i.e. I spent hours teaching him to sing "Dear Little
Boy of Mine" as a surprise for our parents when they returned from one of those
rere trips together. They both wept with joy.

In 1946 Rachel died on the 12th birthday of our son John, Juns 17,

She wes expecting her fifth child. As vice-chairmsn of the Republican Party
of Utah she had been a great power in a Western States Convention but it was
over and she returned home. She had a cersbral hemmorhage on Friday end left
us on Sunday. On June 3 we held a Holbrook femily reunion at Feirmont Park
in Salt Lake City, Utah. A booklet containing the progrem wes published and
dedicated to Rechel, A supplement wes added in 1951 when we gathered to
celebrate our parents Golden Weddinges Each child haes been given a copy of
this booklet (Delbert and I were mainly responsible for it)

I was blessed and given a neme by Uncle J. Will Knight et our farm home
because of an epidemic which prevented our going to the Church houss, He named
me Jennie in honor of his wife, mother's sister, Jennie (Lucy Jane, but always
called Jennie). Aunt Jennie was always beloved and a secoﬁd mother to us.

My earliest recollections are happy ones in the love and security of my
paerents and in the treasured companionship of my brothers and sisters. We girls
enjoyed helping mother with the work, caring for little ones, playing together,
etc., Although friends were always welcome at our home we had such close and
happy association as 8 femily that little more was needed. This choice relation-
ship has continued through the years.

Mother was indeed the ideal mother end she snd father truly beloved by

R
all. How well I recall when our lest little sister was born (in our clinkere




brick home with Dr, Fred Taylor assisting, Grendpe Brimhell was waiting in the
"front room" and when Dr. Teylor and father came out snd announced it was
another girl, the doctor was really sympathizing with father - "what a sheame -
another girl} end you had hoped to be a farmer - Too bad, Fayl" Grandpa B,
stood up end said, "Doctor, is there enything grester than to be the mother of
mothers in Isreel?" --The doctor was stopped short - and I shall never forget
thet incident. However, I had learned of the glorious privilege of being a
mother in Israsel before that. Let me recall it hoping soms reader might also

feel its sweetness and truths

I was & very young girl when mother invited me to go with her on a fun
walk to Temple Hill (where B.Y.U. campus is now spread but at that time there
was only the Meeser Building) - Walks and visits with mother wers always delighte
ful, and to visit with ons sas loving as she was always a Joye I believe my
younger sister Mery (Mrs. Alva Maxwell) went along too. When we climbed the hill
(about three blocks north from our home) we found a grassy, flat place to sit
sand visit, Mother pointed out to us the strength of the mountains on the eas£
and the glory of the sunset over Utah Lake on the west, and, as usual, how our
Heavenly Fether's love provided all thess beaﬁties for us, Then she explained
that within her a new little body wes growing end within a few months we would
have a new baby in our family - what a joy and what e blessing --the greatsst of
all blessings ~ to have a spirit child of our dear Heavenly Father come and live
in our home - How when we grew up we would be privileged to visit the Temple with
8 wonderful man who would have filled a mission and found his power and fulfillment
in his priesthood, and then after our eternal marriage we too could someday becoms
mothers - the grestest possible celling end joy we would know -slong with our
children's daddy --Heaven indeed was present as she shared these deep and wondrous
truths with us -<It was exciting and satisfying --enough given for that time -
Seeds were plantsd by en inspired mother end under her constant watch-caers were

nourished to full blossoming. I always held my body sacred for the blessing of
motherhood which I wanted to be worthy of at the right time.

i}




Mother and father were ideal psrents and beloved by ell. On the next two
pages are some evidences of this, Besides their nine deughters snd two sons
they now heve at lea;t 270 blood descendants (without counting in-laws) and
more on the way., The Church was the center of all their teachings and living
es it now is of their posterity. Mother's complete devotion to her family
and to her Church was all one matter, inseparable, and consequently all her
children are loyal to the Church., Mother loved the Lord fully end loved her
children fully and put the two together in a magnicel way that assures results,
She was firm and wise in her determination to raise her family under the wonder-
ful influence of the B,Y.J. sven though father sometimes expressed doubt and
often talked of moving to California, even purchased an held & homs in Glendale
for some time. Mother knew how to use the righteous influence of the school
to strengthen the influence of other Church situations snd to btuild resl testie
mony in her children, She was alert to seeing that any incorrect notions taught
at school were at once corrected et home and also that thoss who courted us
were approved. We children went to kindergarten et the B,Y.U. often beginning
at sge L snd then continued on until we graduated from college there. Because
all the children met their mates st B.Y.U. and married in the Temple end contimed
faithful father admitted it had been best to not move to Glendale and that
mother was unexcelled as a mother which was true,

Miss Hermese Potersen was my first grade temcher and how I loved her
and loved learning she introduced me to. I finished the fourth and fifth
grades in one year which put me ahead of my ege group. HYhen it was suggested
thet I do the same with the 7th and 8th gradss, my parents wisely refused.
While I love learning and culture and beautiful things and most of all I love
people, I guess my greatest and deepest love is for the gospel, the Saviour,
my Heavenly Father and my femily.

At the age of 8 I was baptized, July 23, 1916, Mother was uneble to

go with me and father was out of town so I took my towel end clothing and




went slone, so frightened thet I still remember how it hurt. After baing
brptized it was e great relief to me to see my father arrive to take me home
but I believe he confirmed me right there first,

We girls loved to play house end each Christmas esch of us received
2 new doll from Senta Claus (later we discovered it was Aunt Jennie Knight.
She was like e second mother to us, especielly to me because I was named after
her. She often took me to her summer home in Spring Dell but I used to get
so homesick that I wes actually hill. Once she ceme to Lyndaell, Utsh, near
- Fillmore where faether was born, where I was helping Rachel on father's farm,
8s a cook, dish-washer, etc,, altho I was cenly 8. She took me back to Provo
with her but I wes so homesick for my family I wasn't even interested in the
beautiful new doll she gave me hoping to make me happy enough to stay with her
a while., She was really a confident snd when our family was all in Provo I
often visited her, I recall running té her home, three blocks south from ours,
desperately, to be assured I had been mis-informed when some friends told me
there was no Sante Cleus. She told ms the truth about Sante Cleus but in such
8 way that everything seemed all right. She and Uncle Will Knight were unable
to have children of their own which was a deép sorrow to them but they did adopt
two boys, Richard and Philip.

When mother gamve birth to Vera I was her only nurse (10 yesrs old) -
which was a good experience for me but maybe a bit hard on mother., She sensed
how we children disliked having a woman come to take over when mother had her
bebies (always at home) so she chose me to replsce the woman,

We always went to Church in the old Provo Fifth Werd, across the street
end half s block down, when I was in college I became the organist there,
teking lessons from Prof. Gerrit de Jong. Other musicians in the ward were
LeRoy J. Robertson, Franklin and Florence Jeppsrson Madsen.,

Often we went on trips to Strewberry Lake where we would cemp in tents

and cook meals on bonfires and the men would fish. Other relatives usually

went with us. Also we often took trips to Salt Lake City.




I am hoping to locate records of the funeral services of all my grandparents
wherein great truths were given about them which need to bs included in this
history. I shall add messages from them if I em sble to do so.

As a child I was quite healthy but never too vigorous. When Father's
Uncle, Dr. Elmer Hinckley, removed my tonsils it was an experience to be re=
mambered but not cherished, ‘My sister Mary had hers out at the same time. It
seomed to be the '"vogue" to have children's tonsils out. T had an experience
with blood poisoning in my leg which kept me down for & while and géve concern
to my perents. I was a bit anaemic end feinted a few times snd when & freshman
in college the school doctor discovered & heartmrmur which caused him to
require that I give up dencing end gym - how I loved to dance} I wss full of it

As children my sisters snd I used to write and costume and present
dramstic presentations for the family and neighbors using the sliding doors
es stage curtains. Mother slways encouraged crestivity and we could be
excused from even doing dishes if we preferred to practice the pisno, I took
pieno lessons from Professor Cleir Reid for ebout & year and a half and then
leter ebout a half dozen lessons on the pipe organ., I used to sccompany my
sister Mary who was excellent on the violin and my sister Ruth who was equally
fine on the cello and we often performed at weddings, funerals, etc,

There was plenty of work at home with the large femily and seldom eny
outside help. So we were all busy end happy doing for each other. Father
always took care of the heavy cleaning and all the besement and outside work
in the yard end gardens end sew to it that all the children did their share
of the work. Mother wes & great organizer and manager end also a very hard
worker. Because of the dedicetion of our parents to living the gospel in the
home it wes slwsys a happy but very busy place.

Father end mother provided very well for us and wisely put the emphasis
on the spirituelkand cultural, on developing our tslents sand using our msans
for more important things than clothes, movies, etc. We were taught to really

value meney end to work for what we received. In the summer we earned money

picking strawberries, Driving the cows home from the pasture, gathering eggs,
picking vegetables, cenning fruit --sll such fun for all of us,3d E. 3d N. Provo




Grandpe George H. Brimhall, President of B.,Y.U. for many ysars, and my Holbrook
grandparents in Salt Lake all held big places in our love and respect., We were
very proud of our family end its connections and its honored name. Grandpa
Holbrook had been Mayor of Provo for some time, on the B.Y.J. Board of Trus tees,
member of the Steke Presidency and Grendma Holbrook was in the Relief Society
8teke Presidency in that time when these positions were held for long periods.
Grandpa Holbrook ran the Hotel Roberts and had an elegant homs across the street
from it. I shall pause to include an incident which happened while I was at BY U o
I was walking across the cempus when Professor Herald R. Clark (after whom
& building on campus is now named) joined me and said to me: Your Grandfather
Holbrook was the most honest man I ever knew - in fact he was so honest that some
folks used to smile at him saying he would outdo Abe Lincoln in walking a mile to
return a nickel. He had that honesty reputation everywhere. Then he added that
my fether was just like his father =-so honest that some folks smiled at them =
thought they were a bit extreme. Then Brother Clark said to me: "Miss Holbrook,
I truly hope the same can be said of all their posterity - they were so honsst
that folks smiled at thems They deserve thet kind of a pos terity - they were great
men," (father was still alive then) --Later, at Srandfather Holbrook's funersl
(which I did not attend as I was in the hospital with a new baby - David I think)
Uncle Alma O. Teylor pasid high tribute to his father-in-law, end told of two
incidents when he sacrificed personal possessions and money to make good the
promises of financial groups he was in partnership with (his "partners” more
inclined to protect personal interests end did not Join with him in the sserificing)
the experiences left him on the verge offinancial disaster but with the pride

and example of a truly honest Latter-day Saint to pass down to his posterity,

We often visited our Holbrook Grendparents in their home at 147 west
South Temple in Salt Lake City end on two different occasions called when
we found President and Sister Heber J. Grant there visiting them, the four
being close friends, President Grant told me once that Grandmother Holbrook

was smong the noblest of the noble,




-Léfayetta Holbrook Emily Angelena Hinckley Holbrook

I was privileged to represent the Student Body
in presenting President George H. Brimhall

a bouquet onhis birthday - a school
tradition,
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Some of my family at the back of the large clinker-
brick home father built for us at 3d East and 3d North,
Provo, Utah,



Our parents were excellent and wise providers, We soon learned that
what Heavenly Father had blessed us with in the way of food, clothing, etc.,
must be used appropriately end appreciated, -Good, nourishing food, mostly
home-grown end home-msde end quality clothing that was to be cared for and
given full use until worn out, alweys kept in good repair, clean, etc, I
well recall a little plaid coat from Knight Woolen Mills fabric (unexcelled-
father was one of their salesmen for a while) - which Rachel wore firs{,then
I wore it, then Mary, end so on down until our baby sister also wore it -
nine girls -~-and then there wes evidence of much wear only around the edges,
We were never allowed to waste or be careless and we kept strict account of
our money. To go in debt was unthinkable --we were sble to pay for it or we
went without (I suppose house payments were different) --We learned to work
hard - and thoroughly - How well I recall saving for weeks so we would have
extra money to take s friend to the movies on the Lith of July - That we had
accomplished this was more satisfying than the parade, fireworks, and all else.
We seemed to always know that money was hard-sarned but not needed for the
happiest experiences - How well I recall one day before Mother's Day, I walked
1% to 2 miles to a groenhouse to purchase one carnation for mother for her day-
but I did not have enough money for it. On the return trip home I bought a
tiny can of baby telcum powder with my monsy, At home I found some pink tissue
paper, green crepe paper and & piece of wire with which I carefully fashioned
one pink carnation - or meybe two, But the nicest part was its fragrance =-
for it had cost all my money - I knew by the way mother received it that there

had never been another typical mother's day flower (carnation) to equal this onel}






T used to be very shy and, determined to overcome this handicap, I accepted
every opportunity to give telks or pley the piano but sometimes doing so wouldv
meke me so ill I would nearly faint, but I have overcome mést of my shyness,

I loved the B.Y.U. with all my heart; it was my life, past, present, futurs,

I used to listen to people telling mother their troubles and promised myself
that when I was a mother Iwould do Just as my mother had dons, then there would
be no problems - keep them very close to the B,Y.U. and to the Church =

At anearly age Aunt Jeﬁnie Knight paid for pisno lessons from Professor
Clair Reid for me to teke. I did not take many (about 1% yrs.) but enough to keep
me going on my own., Dr. deJong gave me a few lessons on the pipe orgen which
was instelled in our Fifth Ward. I used to get up 2t 5 a.m. and go over and practic
before school. Often it was very cold but I learned enough to do the playing
for the werd and have been organist in various capacities in the Church ever
since - ward, stake, Tem;le - Brother deJong and I becams very good friends; he
has seemed to always have time to listen to me and to help me build confidence
in myself, When very young I became the ?rimary organist and the Sunday School
Secretary. During my life I have taught in most of the organizations, worked
on bunday School, M.I.A. and Relief Society Stake Boards, been in Ward and Stake
M.I.A. Presidencies, been organist and tescher in various places, I guess my
real love is teaching end my greatest students my family, altho I wish I had
besn able to do it better.

When I was a Junior in High School I took a stenographic position at
the National Pump Plant in Provo. Mother objected tut father insisted and as
it wes sometimes necessary for us to choose between the wishes of our parents,

T went to work. It was probably a good experience for me, altho difficult.

I have done stenographic work off and on mich of my life and really handleélall
my finances thru this medium while finishing college, but of course living

at home and receiving gifts, helped most,

Mother used to encourage all of us to do creative things, omce telling me




that if I ever had & lovely thought to express, to stop whétever I was doing
end go write it down. I found that unless I did this the "inspiration" often
loft mo end was never es helpful when I waited to write things down. Mother
used to let us forego certain tasks if we preferred practicing the piano and
too often I preferred just that, but not efter I becams old enough to understand,
I used to play for Florence Jepperson Madsen's choruses at the Y and the
organ st the Stake Tabernacle (which my own Grandfather Lafeystte Holbrook when
Gounselor to the Stake President and Masyor of Provo, hed installed-paid much for)
at one of the Y Baccalaureate Exercises. I did not do too well as I had not
understood I was to play for any more then five mimutes when the gradua tes
entered and I had to play for much more, and also for their exit. I'm sure
they wondered why I repeated over and over, all I actually knew how to playt
I earned money doing housework for Aunt Jennie end also as a child,picking
strawberries -which I endured but did riot enjoye
I took part in public speaking and dramatics, heving the lead in two
full-length plays at the Y, directing soms, presenting a memorization and drama-
tization of "The Melting Pot" - fifteen or twenty times to various sudiences
in Utah end Idaho. I elso won second place in the Church-wide Public Speaking
Contest end felt a thrill when President Heber J. Grant prssented me with a
pin in the Selt Lake Tabernacle. I felt secretly convinced that I deserved
first place but never did say so -so many expressed it to me -There was one final
Judge and he had personally coached the first—place’winner. I am enclosing a
copy of the talk but the presentation counted much - The year before I won
second plece in the Church, I had entered the contest with exactly the same
talk and lost out in the ward. The next year I won in the Werd, the Stake,
the District, the Region - snd second place in All=Chureh = Delbert tellé'of
8 similar experience when as a lad of twelve he entered potatoes in the County
Feir --did not even win en Honorable Mention -nothing-=- The seme potatoes.
were entered in the State Fair end he won First Placel (He says the higher

Judges are what countt)




I worked for Dean L. John Nuttell of the Education Department at B.Y.U. doing
secretariasl work and slso arranging interviews between p?ospective teachers and
superintendents. Dean John C. Swensen headed the office part of the tims,

Up®W ~raduation I was offered a choice of several positions on the Y
faculty, running the Plecement Bureau, teaching Shorthand, etc. but I chose
to go to Ammon, Idaho to teach because of e certain young man of whom I was
seriously end constently thinking and who wanted to make a home in Ideho Palls =
at least for a while. Ammon is a rursl ward of Idaho Falls. Delbert had re-
turned from a mission to the Eestern States when T first met him, registering
et the Y - It was quite a while before he asked me for a date in spite of my
attempts to let him know I was interested. But I happened to be having many
opportunities for dates st that time end this rather discouraged him,

I recall our first dete. It was to the Banyan Dance. I first had e date
with Jean Paulson (editor of the Y News). I had been invited by eight other
young men to go to the dsnce., The one I reslly wanted to go with was Delbert
but he had not asked me. And then I received word that Jean was ill and could
not go. I wes really happy when, after meking myself very aveilable, Dslbert
asked me if I wes going and added that he assumed I would have a date long before,
I told him T reelly had had, but I was now free and would be happy to go with
him, We went to Church the Sundey following and to a metinee dance the following
Wednesday. I remember the dance because I had my program filled fourteen dences
shead. I guess the fact that I was so happy with Delbert made me rather amttrace
tive to others,

It was after the Church date snd s walk the long way homs, that I woke my
younger sisters with whom I shared my bedroom, end told them +the young man I had
gone with that evening wes the one I was going to marry but for them to s;y
nothing about it to anyone yet. They sleepily sgreed not to mention it but
thought it e bit queer to wake them up to tell them such a "dresm"}

We went together quite regularly sand really cered for each other but were

always very loyel to our highest Church stsndards in expressing it. One night




he asked iflp could kiss me end I told him I had promised my first kiss to the
men I would merry, so he paused, then lightly touched my‘forehead with his lips
and forgot it.

It wes somes weeks lster thet he assked me, or rather, explained to me thet
he resllycould not ssk me to marry him as he hed nothing to offer in the way of
finenciel support but if the time every came when he could do 80, he would devote
his life to meking me happy, but he had his education, etc., to work out first,
After he left T wes s bit bothered as I knew he did need to finish his schooling
end wasn't resdy to get merried. He hadreturned to his funt Mattie's home in
Ogden. I wrote him there and told him I did not want to be & burden to him
and he wes free to do as he pleased, that his education was important and that
things could weit. He claimed he didn't feel too good when he receivedgtha letter
but I was sincerely trying to be helpful,

During the year I taught et Ammon T st times dated young men, especially
A. Smith Pond - I enjoyed his company but told him (and the others) I was really
engaged to be married.

"It wes on the morning of (another) besutiful, clear day" in the year 1930,
the eleventh day of June, that Delbert V. Groberg and Jennie Holbrook knelt
at the sscred altar in the Salt Lake Temple and were merried and sealed for
time end all eternity by Elder Joseph Fielding Smith., As the blessings and
promises were pronounced upon us, "through our faithfulness" we sensed the
wonder end glory of it, but now, forty-four years later, we sre beginning to
do more then just sense them, we nov marvel at them end st the greatness of
the love of our Heavenly Father end his Son that heve made them all possible.
From the time we hed met at B.Y.U., after Delbert hed returned from his mission
end Jennie wes there to help him register, we had recognized the directio; of
Heeven in nsturally bringing us together to fulfill the Lord's purposes,
It may not have been spoken but esch knew the other wss totally dedicated to
building e home in the light of the gospel, one wherein the Holy Spirit would
be pleased to dwell, one wherein all thoughts and ects must try to be disci-

plined to constantly receive divine approval o



We hed asked Elder Pavid O, McKey to marry us but et the lsst moment
he hed personally called mé on the phone snd explained ﬁhat he might not be
able to make it back because he wes to meet his son in a different city and
they might not be able to return in time but he visited with me five or six
minutes on the phone about the joys and promises of our Temple marriage - what
a blessing he gave us - we shall elweys remember this experience, We were the
Li3d couple to be called to be merried so we had quite a long period of just
waiting end deeply considering the importance of the step we were taking,
Elder McKay hed actually left word to hold us as long as possible becauss he
hoped to mke it back - imagine being that personally intersstedf{ I had always
loved and admired his brother, Elder Thomas E. McKay who married my mother's
sister Fawn,

We had our first real "understanding"” when I told Delbert I would prefer

to skip the honey moon than for him to borrow money and a car for it}

After 8 hectic honeymoon in southern Utah parks (two days and nights spent
8t Bryce Canyon Lodge, eating crackers snd cheese beceuse we felt we couldn't
afford more - end then finding out too late that the $12 per day charge
included three luscious meals (&ll of which we missed) -"Americen Plan" - At
first we felt diseppointed - hungryt, then-we leughed hillariously - ) -

We also visited Zion's and Graﬁd C,nyon, then drove to Idsho Falls where we
would begin our Kingdom, @ur love was sweet eand pure and hesitant and
hopeful end sacred. We spent a few weeks in +the Ellis Apartments but found
ours too large snd empty 0 we were happy to express our united desire to be
practical and move into one side of Grendme Bruntt's home, with the Noall

‘Nixon femily down s few houses, next to Uncle George Brunt's and on the other
side of us the Uncle Joseph Brunt's home. They all helpad us feel we belonged.

Delbert set up en insurance business for State Farm Mutusl with his cousin
Earl Brunt end Jennie kept house, glad for the rest it offered after a very

strenuous year bsfore’teaching et the Ammon High School (Drama, English,




typing, glee clubs, all the musicals, plays, debating, etc. ==too much})
Delbert had been at B.Y.U. We gained experience and‘matured but it was better
to be together and plenning and working together.

It was July 13 of the following year that our love was fulfilled in the
birth of Mary Jene, with the assistance of Dr. H. Ray Hatch. We both made it,
Mary and I, but it wes close (or so it seemsd) I have recorded elsewhere how
my mother's faith and love and prayers helped) Mother ceme to help. I was
not allowed to sit up and after staying in bed two weeks at the hospital,

I was teken by ambulence the one block to home! - no wonder I felt so week}
How fortunete mothers of today are when they are required to get up end get
going even on the first day, or second. Mery weighed 6 1bs. L ozs. at birth b
due to nursing problems weighed'only 5 1bs, 11 o,s. when we went home. With
motherts determination and help, we mastered this problem snd soon had a
nursing
happy end healthy baby. Those who desire and detsarmine to nurse (with rare
exceptions) are able to do so --Some want to 323 do so and reason accordingly,
After leaving the warmth ef the mother's body,(after nine months of creatibn,)
how natural to continue this physical closeness in nursing, sweet strengthening
of the ties of belonging together and of course nature's way, affecting
body's response to allow time for rebuilding so enother pregnancy is guaranteed
health. Like everything else, tﬁe best way to learn motherhood is through
experience - with esch birth comes newer snd finer challenges and ability sand
growth --which prepsres for eternal motherhood - in Celestial Kingdom - and
yet some would evoid this prepsration - What a predicament they may find
themselves in, Just as some folks say, "Don't tell me anything more about
your Church - I'm happy as I am and want to stay that way" - so do soms women
say (usually selfishly) "Dontt try to get me to have more children - it's
all T cen do to csre for these, .." And what netural, God-planned challenges
come to fathers witheach sdditional beloved child - to provide by trying

harder, expsnding capacitiss end sbilities - as he senses what eternal values

really srea,
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Dr. Hatch alg, assisted us as we welcomed Julie Gay, John H., David H., Richard H.,
Delbert H., end Joseph He Dr. Walter R. West delivered Elizebeth, Lewis H.,
Gloria Jean snd George H.

When Mary Jane was born (I meen the warning that she was going to be born,
came) I got out of bed around midnight, not heving been to sleep since returning
from & long wait et Church while Delbert attended to some Church matters, and got
things ready for the hospital, It was three weeks early so I was hardly ready.
Delbert waes so exhausted that I told him he might es well slesp for a while -
which he did (much to my disappointment then but I understand now) - Sometime later
I woke him and told him to get his Uncle Joe Brunt. They administered to me and
I went to the hospital, I gess the birth was almost too much for me - I recall
how aware I was that the doctor seemed frightened and thet I could do nothing
more and how I kept trying to come back end remember the blessing Delbert and
Uncle Joe had given me but it faded awey with my consciousness, Then, thru
the mist, I beceme awarse that my mothsr was preying for me and that her prayers
were being enswered and becsuse they were being mnswered, new strength was being
given me until Mary and I both mede it safely. W“hen Delbert wired the folks
about 9 a.m, end father came to mother (in Provo) all excited, with a wire from
Idaho Falls, mbout 9 a.m,, she merely said, Yes, I know - Jennie had her baby -
what was it, a boy or a girl?"

The birth of Julis was extremely difficult due to the neglect of the
nurses snd the doctor. This left problems which mede some later births more
difficult but they sre all here and in good health and so am I so all we wish
to remember is how grateful we are for them, each and every one of them.

Our love for each other and for the Lord end Heavenly Father and for our
children was one love and brought joy, fulfillment, gratitude, and grew to include
others. Our desire and effort was to have our children sttain the seme joy
thru their home living in the light of the gospel. Each child brought special

challenges, increased abiltieis, joys and growth and understending of how the

rzospel es revealed in the restored and only true Church of Jesus Christ, has all



the right answers and is given because of the inconceivable love of our Savior
and Hesvenly Father,-Family and personal prayers, attend all msetings, scriptures
home evenings - the whole program}
What fun our first little curly, golden-haired desughter - blue-eyed,
was - now we knew whet 1ife was all about - more and more our undsrstanding grew
8s each child wes welcomed into this happy family circle. Once while I was out
"suming" Mary Jane, a truant officer came and ssked me why I was baby sitting
instead of in school where I belonged - she was reluctant to accept my explana-
tion. After all I had not needed toc wear matermity clothes during the pregnancy.
When Mary Jane was seventeen months old and emazing all with her telling

of the Three Bears story, a baby sister joined our family - Julia Gay. Daddy
Delbert was elways loving, helpful, devoted - I do not believe there could bs a
better husband and father - he is still a bulwark of strength to all his children
and grand-children, to his wife and other family members, in fact, to all with
whom he comes in contascte. He is highly respected in this community which he
dearly loves. He is a successful business man. He did not take seriously, as
1 did, a promise he mede to me that we would move to Provo when the children
were ready for college and at this writing I em glad indeed thet he did not -
But I wish I had understood earlier how he really felt about this -his happiness
could be best found right here - carrying on where his dear perents had left off,

We were a happy family indeed when Delbert was made a Patriarch. He is a
very natural spiritual leader and beloved by all., He has also been Bishop,
High Councilor end held many other Church positions and community. He is very
kind to others and angious and very able to help those in need.

We have been very happy to help Maude and her family since the death of
her husband., She is the one on his side of the femily that I have known well
althoush we are very fond of the others and of the Brunt relatives here. They
are all fine people, His Aunt Mattie is very choice and hes raised a family

of loyal Church members in spite of many handicaps. How good she was to Delbert,
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As @ small child I was with our family in Salt Lake to a big celebration,
probably Lth of July - when I let go of Mother's hend to catoh something I was
dropping, popcorn or e balloon, snd when I took hold again the hend was rather
roughly withdrewn from mine ~--that hand didn't belong to my motheri I wandered
through the crowd aimlessly for some time, trying to be a "big girl"™ and not
cry - then I felt sort of guided to go down e certain street - I'm sure my
prayers were not so strong as were my mother's --gs I walked along, really lost,
my father's sister came by and noticed me end even though we had not been too
close to her (I think she lived in California but was Just visiting there) -
she thought I looked femiliar and knew I was too smell to be alone so she ceme
to me and asked me if I wes not Fay's child. I was too frightened and shy to
ralk but I nodded my head that I was and she took me to our desperate family =
Wera they ever gled to find met

Mother's prayers were always a great strength to all of us end gave us
real security., We knew if mother was praying for us, all was welll

I recell when my first child was born, I was in fairly good hsalth but .
anaemic (this had been my lot off and on before) Delbert and I went to Church
in the First Ward mnd then afterwards he hed to g0 to some speciel meeting tut
thought he'd be right back. I walked sround in the trees then on the lot and
waited but he was delayed. Then I went to our little home, just a short distance,
but it wes locked. Iwent back to the Church.lot and as it became later and
later I became so over-exhsusted that I really felt ill. The baby was due in
about two weeks, or so, We went to bed but I found it hard to get to sleep.
Then my membrances ruptured. I was amazed. I woke my husband and told him
but also told him I felt fine so he could go back to sleep which he did. But
I had no interest in sleep. I finally got out of bed and washed out soms
germents by hand. Then the little gnawing pains started = quite far apart.
Finally, about 5 a.me I awoke Delbert and t old Kim I was having real pains,

He was excited and called the doctor who said to come to the hospital, We

saw Unole Joe Brunt, who lived next door, out watering his lawn so Delbert asked



him to come over and assist him in administering to me. I went to the hospital
quite uncomfortable by now and terribly weary - I had really needed that sleep.
I remember being strapped to a table end pushed into the delivery room. I

also remember Dr, Hatch pleading with me -=calling me "sweetheart” - "Jennie
darling" --and finding myself coming back, responding to that call as from a
distance - I sensed thst the doctor was really alarmed but controlling it -

I tried desperately to stey conscious and to do everything he asked ms to do
but I could not find the strength to do it, T just kept going "out" - and he
kept calling me back - with endsaring nemss --Finally I knew I could do no
more - just a simple acknowledging of fect, try as I would, there was no more
strength --Then a strange thing happened - and yet not really strenge but rather
natural --I felt my mother praying for me =~ praying for me to be given the
needed strongth --it was so real - and strength slowly seemed to sgep intom -
I was s0 eware of my mother's pleading with our Heavenly Father --and of her
prayers on my behelf being truly answered --After awhile the beautiful baby was
born. When Delbert sent the wire to Provo to my parents, mother mrely asked
father whether it was a girl or a boy. He had told her excitedly thare was a
telegram from Idaho Falls and she had smiled and said, yes, she knew the baby
wes born, knew I had made it,

Another spiritusl experience: Once, as John was enroute to his first
mission - I was leaving for Sunday School with the children, when I felt an
impression that it would be well for me to pray for John. I sent the children
on ahead and I returned homs and knelt by the bed and plead with our Heavenly
Fathor to give special notice to John, that if he needed somothing special ,
to plesse grant it to him, for I knew John would want only what would be the
Father's will, But I really prayed for John, and included prayers of gratitude
for him elso., It was some time later when I learned that John had been very
11 et thet time, on a small "freighter" (I think going from Fiji to Tonga) at

eny rate, he was given strength to get from his cot end to administer to and

pass the sacrament to himself - he the only one attending that sacred service,
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JOHN ENOCH ON BI-CENTENNIAL
FLOAT IN IDAHO FALLS =1976=
HIS GRANDPA GROBERG WAS
CHAIRMAN FOR THE CHURCH AND
ALSO FOR THE CCUNTY IN THIS
BIG CELEBRATION-ALSO ON
NATIONAL ADVISORY BOARD FOR
CHURCH ACTIVITIES.

JEAN HOLDING JOHN
ENOCH AT THE GRAVESTONE
OF HIS GREAT-GRANDFATHER
JOHN ENOCH GROBERG. BABY
AND MOTHER HAD FLONN HERE
(SALT LAKE)} FOR MEDICAL
ATTENTION FOR BABY MAY,Y
1?68 (with Grendms G.)




How greteful we are that the Lord hes revealsd some of the modsrn miracles in
medicines, health care, etc,, snd for doctors who are woell=trained, sincere

and capable. What e responsibility is theirs when we rely so much on them

and how we appreciete their efforts in a time of great need, But how foolish
we ers 1f we sbrogete our own responsibility to obey sll the Lord's laws of
health and quelify to receive inspiration for our own well-being. This is Just
8 common-sense statement but to beck it up I wish to relate the following:

When we were rejolcing at the prospects of hsving enother child, I became
very week, even at times semi-conscious too much of the timee. My parents came
es mother wes always a strength end reedy helper in time of need. Thers was
grest concern for me even after the beautiful child was safely here. The doctor
celled my perents and me to his office one day - I was slowly geining strength,
In very strong terms he expleined that T wes to have no more children --I was of
a delicate nsture and must be preserved to csre for the ones I had. That five
children now was as amcceptable ss twelve in my mother's day snd under no conditior
was I to get pregnant again. He wes a very recognized L.D.S.

Mother and T smeiled to ourselves but seid little to esch other, We didn't
need toe I guess we were both smiling at the doctor too -<he had never once
during the pregnancy nor danger time asked if I were getting my rest, sating
correctly, etc., never once checked my blood (which wss done shortly after
delivery end found to be dengerously low indeed --T knew what caused my i1llnegs~
failing to retire to bed early, est properly, count my blessings , etcs, but
mainly get my rest - just plain, down=to-sarth good common sense. I had sven -
been trying to direct a Stake drama --I just took hold of myself and talked truthi-
straight to me., I started to go to bed early, took plenty of telaxed tims to
nurse, ate ample of good nourishing food, took happy walks. I knew what wasg
wrong even if the doctor didn't. The next six pregnancies and births were ha ppy

(by experience)
healthy experlences --sasier each time --I lsarned how just as every woman shoulde
that heving children, nursing them, caring for them wes by far the most important

thing I could sccomplish and so it took priority over all else --Glorious experient
I cringe when T think: What if I had followed thet doctort
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Perhaps I should relate my feelings about soms of our in-laws. Some of this
material may also be found elsewhere.

The birth of little Stephanie Ann to Dick and Barbara was preceded by one
of the most real and most urgent spiritual experisnces I have ever had (recorded
elsewhere). Barbara is an excellent Mother. Richard Todd and Michasl Andrew
have now joined this special family. How we pray there will be more to bless
and be blessed in and by this home.

How well we recall when our wonderful Richard brought Barbara Jean Colby
to visit us. We were all eager of course, having neither seen nor visited with
her before. Yet when they walked into the house and I looked at her = I
recognized her --she seemed es femilisr as if I had always known her --

It was as if I knew she would look Just like that. Then I knew that I had been
especially blessed by our Heavenly Father in this revelation that Barbara was
right for our precious and beloved Dickeall right. Coming into our family was
such a new experience for Bsrbara that I think it was perhaps a bit difficult

for her =--being one of the two twins which alone comprised hor parents childreni,
I also felt that no matter what adjustments came I must always be on Barbara's
side --it would be simply a matter of time. She had and was everything we had
hoped and dreamed and prayed for. These bonafide spiritual gifts are such
vital and necessary bases on which to build our living,

When John first brought his Jean to visit us when we lived on 12th Street,
end at the seme time Julias brought her Bob, I felt such warmth and love for all
but et the time, no special revelation., But later I truly felt it for both =
On the Y Campus I saw Bob waiting to meet Julia when she would coms cut of a
cless and I knew. Bob was always so right end still is --the person spoken of
in Julia's Patriarchal Blessing. How grateful we sre thet Bob and Julia are
what they are,

I had a similar experience regarding Jean while John was on his first

mission. I visited the Y campus and attended an assembly while Dad did some

business up town, Climbing the steps from the Fieldhouse afterwards, I heard



someone cell me and turned around to see Jean coming towards me, her hair
rather long and wind-blown, stars in her eyes --As she approached I thought
"she's like a spring melody"” --I loved her and knew she was for John, John
had to have someone so special and it was natural and right for m to under-
stand it was Jean,

Again my smile of gratitude deepens as I contemplate the fulfillment of
e most remarkable thing regarding our noble end beautiful Mary Jene. It was
ten or twelve years or more before she met Achim that I really plead with our
Heavenly Father on behalf of our lovely ledye. It seemed she was not only
desirous but worthy of having her blessings es promised, her temple marriege,
her children, the usual great joys which point the way to our goal - eternal
family, exaltation in the Celestial Kingdom - e goal worth all the effort and
struggle and ssorifice and even suffering, we can muster - and more. She
wondered why the delay, but she kept herself occupled, working at the Church
News, teaching at Kearns High School near Salt Lake end other places, filling
& great mission to Ireland (British), achieving her Master's Degree, always
loyel to her testimony, her Church, her femily, her friends, etc., It seemad
to me thet deily petition again was inadequete and I fasted for two or three
days that my prayers might indeed ascend uninhiblted, end they did. There had
been & young man seemingly interested in = serious way (as several others had
been), but, while I knew it would be Mary's responsibility to decide, I felt
uneasy about him, es I had about the others - none brought me a feeling of
assurance it wes right., So st this time I asked the Father, if it be His will
~8and only if snd when, could I be given the name of the men she was to mrry -
I hestened to add that if this were en improper request, I withdrew it at once,
I wanted only His will, His way - but it seemed importent to me to know his
neme if it was right for me to know it, -end if so, please might I be given it,
I talked the matter over with our Heavenly Father for quite some time, There
was also much gratitude expressed for Mary's beautiful and exemplary life, her

faith and her works snd gratitude for other constent blessings. But no enswer




came and I assumed thet I had been out of order in ths request and accepted
that, As I reall, it was one or two evenings later, - I was praying alone
for ell my family end others, giving gratitude, then mentioning Mary especially -
when the name of the men Mary Jane was to marry wes given me. And I knew it was
glven me. I was not particulerly stertled - snswers to prayers don't come
quite thet way --I was very grateful - I knew the neme wes given me = tut == I
hardly got it - something unusual - I knew that also, = I grafpsd for it « I
mist have hoped it would be repeated so I could be really surerf it - knowing
it was indeed given me, why could I not get it more clearly? = but I did know
it hed the sound of Ah (as in Bob) in the first name and had one other syllable
following (first name) - and I knew the last name was like "itzen" or "istian"
~-could it be "Christian"? I thought: I should have been more elert--my spirit
ears should heve bteen able to cetch thet neme more clearly -- but I was certain
of the part I did get. Well, for years I listened cerefully end thought much
snd recalled much, esnyone, eligible, nemed something like "Aheeee. ooisten or
istien" --There were quite & few possibliities but as I thought about them or
visited with them, I was sensitive enough to edmit, something was not right =
so the years went by I told this experience to no one until the last few
months,

Then one time when Mary Jene was visiting here, I told her I was arising
early to go to the Temple but would be back fairly early too. When I arose
I found a note from Mary thet she wished to acoompeny me there so I ewoke her
and we went together. There had been preyers then too. As the two of us went
through the veil to the Celestial Room, we sew a young man there, stending
alone --Actually I had met him at a Skyline P.T.A. for he taught our George
in & Germsn cless. I had heard mention "Herr Fritzen" but nothing had registered~
end I hed essumed he was not a member of ourChurch. But when I sew him in the
Celestial Room in his Temple Robes (we were elso in ours, of course) - I smiled

and asked if he happened to be George's German tescher =--He said, "George who?"

I seid I was Sister Groberg - Oh yes, he taught George and his neme was Achim



Fritzen -- I said (thotlessly indeed) "Are you a Mormon?" He smiled for such

& question herdly deserved an answer - but he wes always a true gentlemen end
seid, "Yes, indeed, I am & Mormon." I ssked him to please again repeat his

naeme end then sort of introduced him to Yary Jeane as George's sister, Of course
visiting in this sacred place must be brief. But somehow this was the beginning
and Mary Jane invited him to dinner at our place leter that day or the next =
Just a small group -sbout six -others her family, but not her parents,

As we left the Temple I kept puzzling over that name - but it wasn't until
rather late that night that it all tumbled into place --why that was the name
given me years before, =I had no doubt now =--I haed tried to concoct other nemes
to fit but this was the neme - Achim Fritzen ==the nems of the one who was t§
becoms the eternal sweetheert of our precious Mary Jene. No wonder I hadn't
caught it at once when it was given to me --it was a Gorman neme -a very uhle
familier nems indeed. He too had been waiting for years --his life story is
given elsewhere --sacredly and beautifully --I turn the rest of this account
over to them now. He hed been a loyal member of the Church for years --waiting
with unwevering feith end full testimony - as hed Mary Jane- Now walting was over,

Oh Father, why do we ever doubt or say "Thou delayest" -~Thy way, Thy
time - we need only do our part, do all Thou asks us to do =-When I think of
the men with nemes somsthing 1ike "Achim Fritzen" that I puzzled over, I almost
laugh. But when I think of this spidndid end royal young son-in-law of ours,
husband to be of our eldest daughter, I am humble end grateful. It is so
natural to love Achim even as Achim and Mary love each other, so naturally --They
are both so prepsred to build a strongEternal Kingdom of their own. I have
now related this experience to them. It should affirm and confirm their love
end His smile of approval on their union, and, I suggested to theﬁ, if or when
problems should erise, they could know that I knew it was right thet they marry
each other, and I was very grateful for the privilege of being a small part

of such a great thing, More about Mary end Achim later.



I recell so well when Joe told me about his dating end that he wondered
if he expected too mich., I remember when he told me about soms girls and
found me not "warming up" --I esked if there had been anyone ever, about whom
he felt "different" --He mentioned Jeanne Pratt --but she had been so popular
he had sort of bowed out ---but even as he sald her neme it seemed as if a
light came into his eyes. Then; with & smile (tha; said mich) he tola ms
he thought he'd date her again, or try to, as soon as he returned to school,

I think this wes about Christmas of 1966,

When I sew Jeanne, with Joe, for the first time, again I experienced a
sort of recognition, netural familiarity. It happened between halves st a
basketball geme in the Fieldhouse and Ded and I had brought a couple to see
President Wilkinson in a private room between the halves., As we turned to
Join the rest of our group upstairs (on bleachers) we saw Joe and Jeanne coming
towards us. I looked st Jeanne as she approached end I thought ™Well, there
she is",. After introductions and a very brief visit, as Dad and I hurried
back to ourseats I said to him: "Did you particularly notice the girl Joe is
with tonight?" He answered: "Not especially.” I continued: "Well, Dad, I
wish you hed noticed her especially becsuse she is the girl Joe is going to
marry." When it is so clearly manifest, there is no need for anything but
acceptance, - no cloudiness, hesitency, wonderingv--

Again, I remember how happy I was when I first met Beth's Barry. He was
so fine in every way. However, here, for a while, there was some real wondere
ihg and I could not tell why because everything I observed told my mind all
was well, Their beautiful lives are ample evidence thet indeed all is well
and they are worthy of all the Father can give and promises to those v;ho
do es they do --He will bless them with everything they desire, in the right
way eand at the right time., Both are so dedicated to serving the Lord and
helping build His Kingdom that ﬁt is 8 joy to be around them, Their two
little boys give happy evidence of how Pleased the Lord is with these parents.,

From her birth Beth has been a joy end en inspiration to all, nothing else.
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T will try to thermofax this precious acoount for both events are

evidence that Joe's 1ife was spared for his great mission - Dee

it was "impossible" to open the garage door end also to go thru

the window my desperate preyers were answered and I was truly given ‘

dmstairs in tim to see oourageoua little Dee pnll h.ts baby

b{ai er oit ﬁ: that burning inferno that seconds later could have
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 LEADING ACTIVITIES of the Idaho Falls LDS ning an annual for students. It will include pic'
- Seminary are, left fo right, Gay Ashworth, secre-  tures of classes, teachers and acﬂv!ﬂes, sswh as
tary; Wyand Hart, vice president, and Beih Gro:  parties, conferences and projeeis» S :

- berg, president. As one project, officers are plan. - b o

S v

. Mz and' Mrs. Delbert V. Gra-cnnﬁnue his edacatiem at ﬁYU
berg announce the engagement|where he is a ‘member- of the
of -their daughter,” Elizabeth, to|Honors Program and . pmsi@ent
Barry. J. Stratton son of Mr.|of the Dratonb C‘hoﬂ; ,
and Mrs, Marvin~ Stratton ofl
Boise, . Idaho. -
;. “The marriage will' be solemn-
ized in the. Idahe Falls T@mpie
on August” 14th,
- Miss Groberg graduated from
Idaha Falls High School and
from Brigham Young University,
where she was active in the A
Cappella Choir and Opera Work-|
shop.
Her fiance completed an LI)S
mlssmn in Gemany He wﬂ“

Miss Flizaheth Grobers
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IDAHO FALLS, IDAHO, OCTOBER 3%, 1061:

THIS MORNING I ATTENDED RELIEFSOCIETY IN CUR OWN THIRD WARD. SISTER PEARL
WASDEW PRESENTED THE THEOLOGY LESSON ON THE IMPORTANE OF KEEPING RECORDS AND
FAMILY HISTORIES, AS WELL AS CHJRCH RECORDS AND HISTORY . AT THE TESTIMONY PERIOD
T EXPRESSED MY GRATITUDE AND VOICED MY RESOLUTION TO TAKE TIME TODAY TO ADD TO
R ONN FAMILY HISTCRY. I WISH I HAD BEEN LESS NEGLECTFUL OF THIS GREAT RESPONST
BILITY AND I HOPE TO DISCIPLINE MYSELF AND MY TIME AND INTERESTS TO GET THIS
HISTORY WELL AND COMPLETELY WRITTEN VERY SOON.,

WE HAVE BEEN SO ABJNDANTLY BLESSED THAT WE HAVE CAUSE TO MARVEL AND REASON
TO RE-DEDICATE (URSELVES TO DO BETTER IN (UR CALLINGS IN THIS GREAT WORK, ESPECIA]
LY IN THE GREATEST CHJRCH CALLING OF BEING WCRTHY AND SUCCESSFUL PARENTS . BY
SUCCESSFUL I MEAN DOING CUR UTMCST TO BUILD TESTIMONY, TO HELP GUR CHILDREN BECOME
SPIRITUALLY CONVERTED TO THE FLAN OF SALVATION FOR A SURE KNOWLEDGE OF THE DIVIN-
ITY OF THIS WORK CAN LEAD TO THE GREATEST JOY AND ACCOMPLISHMENT POSSIBLE.

DELBERT H. IS ON A MISSION TO JAPAN AND HIS FAITHFUL LETTERS MAKE US FEEL
A PART OF THIS GLORICUS EXPERIENCE. HE HAS BEEN THERE ONE YEAR ON SEPTEMBER 15,
HE HAD SPENT A WEEK IN THE MISSION HOME IN SALT LAKE CITY AND ONE DAY TO FLY TO
SAN FRANCISCO. IT TOOK ONE MORE DAY TO FLY BY JET TO TOKYO. HE IS SUPERVISING
A NEW DISTRICT CREATED FROM THE DIVISION OF THE HOKKAIDO DISTRICT. THE SPIRIT
OF THE LORD IS BEING PGJRED OUT EVERYWHERE AND CONVERTS ARE REALLY COMING INTO
THE CHURCH IN GREAT NJMBERS. THERE IS A NEW MISSIONARY FLAN BEING SET UP ALL
OVER THE WORLD IN WHICH ALL MEMBERS ARE PARTICIPANTS AND INVITE FRIENDS, NEIGHBORS
ETC., TO COME AND HEAR THIS WONDERFUL MESSAGE AND INVITE MISS IONARIES TO COME TO
THEIR HOMES AND PRESENT THEIR LESSONS. WE ARE WORKING WITH SOME OF CUR NEIGHBORS
AND WISH WE HAD BEGUN SOONER. THEY ARE SUCH FINE PEOPLE TO KNON. WITH JUST
FOUR CHILDREN AT HOME IT IS EASIER TO TAKE AND MAKE TIME ¥CR THIS SERVICE. THE
ONLY TIME I FEEL I AM EFFECTIVE IS WHEN MY HUMBLE PRAYERS FOR SPIRITUAL DIRECTION
ARE ANSWERED =--IN OTHER WORDS, WHEN I MAKE MYSELF WCORTHY FOR THE SPIRIT OF THE
LORD TO DO THE WORK THROUGH ME. ALREADY WE HAVE JUST DISCOVERED SOME VERY CHOICE

FRIENDS .

JOSEPH H. AND RICHARD H, ARE STAYING AT JULTA'S WHILE ATTENDING B.YJ . MARY
JANE IS HAPPY IN HER WORK AS SECRETARY OF THE CHURCH NEWS IN SALT LAKE CITY. SHE
IS BEAUTIFUL, CAPABLE AND ¥FULL OF FAITH AND WE KNOW THE BLESSINGS PROMISED HER
WILL ALL BE F¥ULFILLED BECAUSE SHE IS S0 WORTHY AND PRECIQUS,

JULIA'S FIVE CHILDREN ARE HEALTHY, INTELLIGENT AND BEAUTIFUL AND HONV WE
ALL LOVE THEM. MARGARET JEAN WAS BORN THE THIRD DAY AFTER HER MOTHER WALKED
ACROSS THE STAGE TO RECEIVE HER BACHELCR'S DIFPLOMA AT THE B.Y.U. GRADUATION
EXERCISES. SHE AND HER BELOVED HUSBAND, ROBERT WALLACE BLATR, WERE MARRIED ON
AUGUST 17, 195l IN THE IDAHO FALLS TEMPLE. JOHN H. LEFT FOR HIS MISSION TO TONGA
THAT SAME NIGHT. HE WAS VERY ILL WHEN WE WJT HIM ON THE TRAIN ABXUT 1 A.M. AFTER
STANDING IN LINE AT THE WEDDING RECEPTION OF JULIA AND BOB AND I SUPP(SE THE
TLLNESS WAS RELATED TO ALL THE SHCOTS HE HAD BEEN REQUIRED TO TAKE BUT HE L IVED
ABOVE THIS DIFFICULTY AND STOOD IN LINE ALL EVENING. WE WILL BE SO HAPFY TO
HEAR FROM HIM THAT HE IS 0.K, BUT FEEL CERTAIN HE WILL BE FOR HE IS SO DESERVING
OF ALL THE CHOICE BLESSINGS. MARGARET'S BIRTHDAY WAS JUNE 7, 1958, BORN AT
PROVO, UTAH. DELBERT WALLACE WAS BORNAUGUST 11, 1956, ROBERT GROBERG WAS BORN
AT BLOOMINGTON, INDIANA, NOVEMBER 7, 1958 WHILE HIS DADDY WAS WORKING TONARDS A
DOCTORATE IN LINGUISTICS. JERETTE WAS WELCOMED TO THE FAMILY GRCUP BACK IN
PROVO, MARCH 8, 1960 AND TINY ELIZABETH JOINED THEM ON MARCH 29, 1961, DADDY
ROBERT IS A POPULAR INSTRUCTOR AT B.Y.Ue.



EXACT REPLICA OF REAL
LIBERTY BELL=--LIZ, NANC
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JOHN'S BEAUTIFUL LITTLE GIRLS, NANCY JEAN, BORN OCTOBER 2L, 1958, AND

ELIZABETH, BORN OCTOBER 6, 1960, OFTEN BRING JOY TO OUR HOME AS THEY ENLIST
GRANDMA OR ONE OF THE AUNTS OR UNCLES AS BABY SITTERS. JEANSEEMNS NEARLY PERFECT
TO US, AS DOES BOB, AND QUR BEAUTIFUL LORRAINE (DAVID'S WIFE). WE LOVE THEM AS
WE LOVE QUR ONN, INDEED WE CLAIM THEM AS CUR OWN, WHICH, I AM SURE, PLEASES THEIR
owz FARENTS . DAVID'S KIM WAS BORN DECEMBER 1, 1959, AND JENIFER ON CCTOBER 1l;,
1961,

DELBERT V. WENT TO FINLAND TO MEET RICHARD AND CCULD HARDLY WAIT TO COMPLETE
A BRIEF EUROPEAN TOUR AND RETURN HOME WITH THIS SPLENDID AND HANDSOME SON, TO
TAKE A RIGHTEOUS DELIGHT IN THE EXPRESSIONS OF ADMIRATION, LOVE AND RESPECT FROM
ALL WHO KNOW THEM. RICHARD'S DEEP WISDOM AND THOIGHTFUL NESS , WHICH CONSTANTLY
EXPRESS HOW TRUE AND REAL IS HIS TESTIMONY, INTERRUPTED WITH HIS YOUTH¥UL "LINGO"
MAKES HIM A CONSTANT JOY TO BE ARCUND. SURELY HIS PRAYERS AND DESIRES WILL BE
REALIZED AS HE GOES FORWARD WITH HIS EDUCATIONAL FURSUITS AND THE QUEEN OF HIS
HEART MAY APPEAR AT ANY TIME, ALTHOUGH HE SAYS HE IS NOT LOOKING FOR HER TOO
DIRECTLY .

ALTEQUGH JOSEPH H. WAS DEFEATED BY A NARROW MARGIN (6=7 VOTES) FOR S TUDENT-
BODY PRESIDENT HERE AT THE HIGH SCHOOL, HE CONTRIBUTED AND INFLUENCED SO MANY
AND WAS ADMIRED AND LOVED BY SO MANY, THAT HIS DEFEAT BECAME HIS VICTORY. HE
HELD OTHER POSITIONS WITH SUCH HONOR THAT HE ALWAYS LEFT AN ENVIABLE RECORD.
BEING AN QUTSTANDING STUDENT, A LOVING AND FRIENDLY PERSOMALITY, AND A LOYAL
CHURCH MEMBER, HE ALWAYS AIMS HIGH AND ATTAINS HIGH. HE HAS A VERY SPECIAL
MISSION IN LIFE FOR WHICH HE IS PREPARING WHILE HE FULFILLS, AS OTHERS DO. HE
IS REGISTERED IN THE "HONOCRS PROGRAM" FOR (UTSTANDING STUDENTS AT THE B.Y.U. AND
IS PLANNING TO BE READY WHEN HIS MISSION CALL COMES AFTER COMPLETION OF ONE YEAR
IN COLLEGE. (I AM REMINDED HOW DELBERT H. ALSO BARELY LOST IN HIS TRY FOR STUDE N -
BODY PRES IDENT)

ELIZABETH IS AN ARTIST IN HER PIANO PLAYING AND IN HER SINGING AND SHE IS
PERSONALITY PLUS, A NATURAL LEADER WITH AMAZING CAPABILITY AND REAUTY. SHE
LEADS THE SUNDAY SCHOOL AS CHORISTER AND IS TOPS IN EVERY WAY AS SEVERAL OF HER
TEACHERS HAVE TESTIFIED AND AS I, HER MIA MAID LEADER AS WELL AS MOTHER, CAN
BRAR WITNESS. WHAT AN EXAMPLE OF GREAT LOYAL, PURE YOUTH, SHE IS. IT IS SUCH WN
TG WATCH AND LISTEN AS SHE AND GLORIA (A BLOSSOMING BEAUTY), EXCHAMGE SISTERLY
QUIFS AND PLEASANTRIES AND REALLY ENJOY EACH OTHER, MAKING PRECIQUS MEMORTIES.
SHE HAS A GREAT FUTURE AND A GREAT PRESENT - TRUE TO THE FAITH IN THE WORK OF

OUR SAVICR.

IT MIGHT BE WELL TO MENTION AS I RE-~TYPE THIS INFCRMATION, THAT JOHN WAS
PRES IDENT OF HIS SEMINARY (ELECTED VICE-PRESIDENT BUT BECAME PRESIDENT) DAVID
WAS ALSO PRESIDENT, AND SO WAS BETH - WHAT INSPIRED TALKS THEY ALL GAVE AS SUCH.

DAVID AND LORRAINE SPENT THE SUMMER WITH US. HOW WE ENJOYED THEM AND LOVE
THEM, WITH TINY KIM WHO IS SOON TO HAVE A NEW PLAYMATE. LORRAINE HAS BEEN PATIENT
AND HAPPY AND VERY BEAUTIFUL AND LOVING AS SHE EAGERLY AWAITS THE NEW PROMISE.
DAVID IS BLESSED WITH MANY TALENTS AND A KEEN MIND AND AS HE FURSUES HIS HIGHER
EDUCATION AT THE UNIVERSITY OF UTAH, ALL THE RLESSINGS PRONCUINCED UPON HIM
"THROUGH HIS FAITHFULNESS" MAY BE REALIZED. HE ALWAYS MAKES LIFE INTERESTING AND
FOLKS LIKE TO BE ARCUND HIM. OUR PRAYERS AND LOVE ARE WITH THIS PRECICUS FAMILY

ALWAYS .

LEWIS HAS MOVED INTO JOE'S ROOM, WHICH WAS ORIGINALLY DEE'S AND CREATED AND
DECORATED BY HIM. LEWIS HAS SEEMED TO ALSO HAVE ALMCST MOVED INTO THEIR MATUR =
ITY. HE IS GROWNING RAPIDLY AND HANDSOMELY. HE PLAYS THE TRUMPET AND STUDIE® WELL.
HE WAS PRAJD TO BE THE WINVER OF THE SCIENCE FAIR AT JU NICR HIGH AND THEN AGAIN
AT THE DISTRICT TO ALSC PLACE AS ONE OF THE WINNERS. IE HAS BEEN UP FOR SEVERAL

AL
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OFFICES BUT HAS JUST LEFT IT UP TO HIS FRIENDS AND SUPPORTERS ALTHO I THINK

HE PLANS TO DO A LITTLE CAMPAIGNING WHEN THE OFFERS ARE MCRE TO HIS LIKING LATER,
WHEN WE LEAVE HIS DECISIONS UP TO HIM (AS WE ALWAYS TRY TO DO WITH (UR CHILDREN
AFTER TEACHING AND PRAYING AND TRYING TO EXEMPLIFY) HE ALWAYS COMES THROUGH

WITH THE RIGHT ONES. HE HAS SUCH CHOICE FRIENDS AS DO ALSO BETH AND GLORTA AND
GEORGE AND SO HAVE THE OTHER CHILDREN, THAT WE HESITATE TO LEAVE THIS NEIGHBOR =
HOOD ALTHO THE INVITATION TO PLAN AND TO BUILD A NEW HOME IS ALWAYS IN FRONT OF
US. OTHER THINGS SEEM MORE IMPORTANT AND CERTAINLY MORE PRESS ING.

GLORIA JEAN IS 11 AND IS LOVELY, BEWITCHING AND BEAUTIFUL. SHE IS BETWIXT
CHILD AND WOMAN BUT STAYS GRACEFUL AND SWEET AS SHE RAPIDLY MATURES IN EVERY
WAY. SHE ALSO TAKES PIANO FROM MR. ¥.L. SOMERS AND HELPS KEEP QUR NEW BALDWIN
GRAND GIVING SERVICE FOR WHICH WE PAID SO MUCH. GLORIA IS A DEVOTED STUDENT
AND WILLING TO PAY THE PRICE FOR GOOD GRADES., SHE IS ALSO VERY COOPERATIVE AND
OBEDIENT BUT SHE HAS HER "SPARK" TOOV SHE TAKES BALLET FROM LARRY KROLL AND
AT PRESENT IS ALSO TAKING CREATIVE DANCING FROM MRS, JOHN TUCKER, WIFE OF QUR
SCHOOL SUPERINTENDENT. SHE IS CONSCIENTICUS ABCUT PRIMARY AND SUNDAY SCHOOL
ASSTGNMENTS AND IS JUST A CONSTANT JOY AND BLESSING IN OUR HOME. HOW WE LOVE HERY

GEORGE IS NO LONGER A BABY ALTHO THE YOUNGEST. AT NINE HE HAS HIS OWN
IDEAS AND INTERESTS. HIS FRIENDS ARE CHOICE AND HE TS LOYAL TO THEM., WHEN HE
WORKS WITH LEWIS EITHER AT DELIVERING PAPERS, MOWING THE LAWN, OR CLEANING THE
OFFICE, HE DOES HIS SHARE PLUS AND IN A WAY THAT WOULD MAKE OBSERVERS THINK HE
MUST BE MORE THAN NINE. HE ALSO TAKES PIANO LESSONS FROM MRS. SOMERS. AT TIMES
HE DECIDES HE LIKES IT AND THEN AGAIN HE DECIDES TO QUIT--BUT NEVER QUITE DOES.
(MOM HAS FOUND CUT HOW TO SIDETRACK THAT KIND OF THINKING FOR A WHILE YET).

DAVID AND LCRRAINE SPENT THE SUMMER WITH US., HOW WE ENJOYED THEM AND LOVE
THEM, WITH TINY KIM WHO IS SOON TO HAVE A NEW PLAYMATE. LCORRAINE HAS BEEN PATIENT
AND HAPPFY AND VERY BEAUTIFUL AND LOVING AS SHE BAGERLY AWAITS THE MEW PROMISE.
DAVID IS BLESSED WITH MANY TALENTS AND A KEEN MIND AND AS HE PURSUES HIS HIGHER
EDUCATION AT THE UNIVERSITY OF UTAH, ALL THE BLESSINGS PRONCUNCED UPON HIM
"THRCUGH HIS FAITHFULNESS" MAY BE REALIZED. HE ALWAYS MAKES LIFE INTERESTING
AND ¥OLKS LIKE TO BE AROIJND HIM. (UR PRAYERS AND LOVE ARE WITH THIS PRECICUS

FAMILY ALWAYS .

JOHN HAS JUST BERN RELEASED AS SUPERINTENDENT OF HIS WAR
] E B h D MoT,A. AND
CALLED TO SERVE AS A STAKE MISSIONARY. JEAN IS COUMSELOR IN THEIR RELIEF SOCIETY

DAD JUST TOOXK HIS FIRST COMPLETE VOLUME OF PATRIARCHAL BLES
LAKE FOR PRESERVING, HE HAS HAD HIS OFFICE SECRETARY DO MCST gi‘rggg} gﬁ?Ci‘?II'ETGNES
AND USES HIS LOVELY ROOM THERE AND THE DICTAPHONE FOR THE RECORDING. HE ‘1'8§
ALWAYS LOYAL AND TRUE AND DEVOTED TO THE CHURCH AND BETN; DEVOTED TO THE CHURCH
ALSO DEVOTED TO HIS FAMILY. WHEN HE CALLS ON ANY OF THEM NOW AWAY FROM HOME ’
HE RADIATES SUCH LOVE AND CONFIDENCE AND IMPARTS SUCH WISDOM THAT HE IS ALWAYS
VERY WELCOME. THIS EXTENDS TO HIS SISTER MAUDE, THE HAYMORES AND Q’I’HERS‘
THE BLESSING OF A LOYAL, TRUE COMPANION, TO BE AN EXEMPLARY AND SO ADMIPE.D AND
SO LOVING AND SO IDEAL IN ALL WAYS, IS A BLESSING THAT T MUST YET PROVE ‘MY
WORTHINESS OF #*BUT AS YEARS AND EORS AND ETERNITIES COME--MY HEART'S DESIRE IS
THAT R LOVE FOR EACH OTHER A ND FOR THE LORD WILL BRING ALL IT SHQULD,

AS THE GENERAL CONFERENCE TN SALT LAKE HELD FRIDAY, SATURDAY AND
I R , SU NDAY
GORDON B. HINCK'LEY, FATHER'S COUSIN, WAS SUSTAINED AS THE NEW MEMBER OF THE ’
CNCIL OF THE TWELVE., THIS MAKES US ALL DEEPLY HAPPY AND GRATEFUL AND HOPING
WE CAN SUPPORT AND CONTINUE TO LOVE AND PRAY FOR HIM AS WE DO FOR ALL THE OTHERS
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BAVING A FAMILY HISTORY FUBLISHED AND IN IT WE SHALL READ OF THE GREAT LIVES

OF SOME OF THE HINCKLEY FAMILY. GREAT-GRANDMOTHER ANGELINE HINCKLEY, (WIFE

OF IRA NATHANIEL HINCKLEY) WAS TOLD IN HER PATRIARCHAL BLESSING OF GREAT CHJRCH
LEADERS THAT WOULD COME IN HER POSTERITY, EVEN APOSTLES -HER SON, UNCLE "LON"
(ALONZO) WAS ALSO AN APCSTLE.

THE CONFERENCE WAS FULL OF INSPIRATION WHICH LINGERS WITH US LIKE £ SWERT
MELODY. MAY WE ALWAYS BE IN TUNE WITH MESSAGES FROM THE LORD AND FOLLOW THROUGH
IN LIVING THEM THAT THEY MAY BE CONTINUED.

TO MY BELOVED CHILDREN, MOST PRECIOUS AND DEAR ABOVE ALL ELSE, I WOULD SAY,
THIS IS THE TRUE CHJRCH OF JESUS CHRIST. IT WAS RESTORED THROUGH THE PROPHET
JCSEPH SMITH, AN INSTRUMENT IN THE HANDS OF THE LORD. TODAY HIS FROPHET, DAVID
O. MCKAY, STANDS AT THE HEAD AND DIRECTS THRCQUGH INSPIRATION AND REVELATION.
THOSE STANDING BY HIM AND WITH HIM, ALL THE SUSTAINED GENERAL AUTHORITIES WHO
ARE CALLED PROPHETS ARE INDEED PROPHETS., IF YOU WILL ALWAYS STAY VERY CLCSE
TO YOUR HEAVENLY FATHER, IF YOU WILL STUDY WITH SINCERE FAITH THE WORDS OF THE
LEADERS, LISTEN TO THEM, ACCEPT THEM WITH YOUR WHOLE HEART, WITH FULL FAITH AND
FOLLON THEM WITH COMPLETE CONFIDENCE AND TRUST, IF YOU WILL WATCH YOUR THOUGHTS
AND FEELINGS AND WORDS AND DEEDS AND DIRECT, DISCIPLINE AND GUIDE YCQJRSELVES TO
ALWAYS BE WORTHY OF THE GUIDANCE, COMFORT AND BLESSING OF THE HOLY GHOST, THEN
YOU CAN ACCOMPLISH EVERYTHING YOU DESIRE IN RIGHTECUSNESS IN THIS LIFE, KNOW A
DEPTH AND BREADTH AND FUTURITY OF JOY FOUND NO FPLACE ELSE, ATTAIN WHAT YOU SHOULD
IN THIS LIFE TO PLACE YOU WHERE YU SHOULD BE ON THE SURE ROAD TO GODHOOD, BRIN:
UNSPEAKABLE JOY, LIGHT, TRUTH AND UNDERSTANDING TO YQURSELVES, TO YOUR SAVIOR
AND HEAVENLY FATHER AND TO ALL PRIVILEGED TO KNOW YOU. COJLD I WISH OR ASK FOR
ANYTHING LESS FOR MY CWN CHILDREN? PRAY ALWAYS, ALWAYS, AND YOU WILL BE ABLE
TO BE DIRECTED CONSTANTLY BY THE HOLY SPIRIT. LOVE ALL ABOUT YQU, LOVE THEM A ND
LIFT THEM, BECAUSE OF THE LOVE OF (JR SAVIOR, AND OF QUR FATHER, OF WHICH LOVE
WE TOO MAY BE PARTAKERS. GET YOUR ONN TESTIMONIES, BECOME SPIRITUALLY CONVERTED
YCURSELVES NOW, AND BUILD AND BUILD ON THEM. STAY CLOSE TO EACH OTHER. GLORIA
AND GEORGE ARE LITTLE YET. THEY NEED MORE THAN ANYTHING TO BE LOVED AND UNDER =
STOOD --TO BE LOVED AND UNDERSTOOD. THEY WILL DEVELOP INTO BEAUTIFUL, STRONG,
SPIRITUALLY RADIANT CHILDREN OF GOD, AND WILL GO ABOUT DOING GOOD, BLESSING MANY,
AS YCU OLDER ONES ARE DOING EVEN NOW. LEWIS AND BETH ARE ALSO M(BT WONDERFUL
AND CAPABLE AND ARE ALREADY DOING THE GOOD, BLESSING MANY, IN THEIR EXAMPLES,
THEIR BEAUTY OF CHARACTER, THEIR DESIRE TO KNOW AND LIVE TRUTH, THEIR MISSIONS
IN LIFE ARE GREAT. AND SO ARE ALL OF YOURS -<GREAT --AND GLORICJS «-AND REAL,
I AM WRITING TRIBUTES TO RICHARD AND JOSEPH AS I HAVE TO DAVID AND JOHN AND DEE
-=-DEE'S WAS HURRIED UP AND SENT FOR HIS BIRTHDAY LAST YEAR --DICK'S WAS HJRRIED
UP TOO AND NEEDS REFINISHING TO BE WORTHY OF OUR DICK. JOSEPH'S WILL SPEAK FOR
ITSELF AND SO WILL THE COTHERS WHEN COMPLETED. I WAS UNABLE TO COMPLETE DAVID'S
AS I DESIRED BUT HOPE THAT WILL COME LATER.

JEAN, LORRAINE, BOB ~-YOJ ARE LOVED WJLLY WITH THE OTHERS --ALL THREE OF

YOJ BLESSINGS TO OUR FAMILY - WHAT TREASURED BLESSINGS --AND YOUR CHILDREN:-

CH, YOUR BEAUTI¥FUL, BELOVED CHILDREN--HOW GRATEFUL ARE WE FOR THEM, AND FOR

MORE TO COME. ABOVE ALL ELSE, EXEMPLIFY AND TEACH THEM THE JOYS OF LIVING THE
GOSPEL AT ALL TIMES FULLY AND JOYFULLY AND GRATEFULLY. DEE, FAR AWAY, KNOWS
AND MUST ALWAYS KNOW HON DEEP AND TRUE AND FOREVER IS OUR LOVE AND GRATITUDE FOR
HIM, FOR EACH OTHER, ¥OR OUR HEAVENLY FATHER, FCR HIS SON, FOR OUR FAMILIES, FOR
ALL,

MARY JANE IS SO CHOICE AND BEAUTI¥UL AND TRUE THAT SHE IS AN INSPIRATION
TO ALL OF US. HER ETERNAL COMPANION, WHO WILL CLAIM HER AT THE RIGHT TIME, WILL



POEO'—

BE OF THE SAME HIGH CHARACTER AND ABILITY AND WE WILL LOVE HIM DEARLY AS WE
DO HER. JULIA GAY MAKES US ALL LOVE LIFE AS SHE LOVES LIFE, JUST A COMSTANT JOY
TO BE ARGUND AND TO OBSERVE ~--KEEP ON BEING CUR "JEWEL ",

LR R I

IDAHO FALLS, IDAHO, USA
SEPTEMBER 11, 1967

T JUST RECALL THAT I HAVE NOT ADEQUATELY RECORDED AN EXFERIENCE I HAD WHILE
WITH DEE AND DAD IN KYOTO, JAPAN, TIT WAS SUNDAY AM. AND WE WERE AT THE MEETING
FLACE WITH A PACKED ROOM OF SAINTS AND VISITORS, MOSTLY JAPANESE. FRESIDENT
RAY OLPIN OF THE UNIVERSITY OF UTAH AND HIS WIFE AND A FRIEND WHOSE HUSBAND HAD
JUST PASSED AWAY (HE HAD BEEN PRESIDENT OF THE TABERNACLE CHOIR -HEWLETT, I
THINK), WERE ALSO THERE, AND AS I RECALL THERE WERE ALSO A FEW ELDERS. WE SAT
ON THE STAND, OR AT THE FRONT ON AN ELEVATION WITH THR OFFICIALS, PRESIDING
BRETHREN, PARTICIPANTS, PRESIDENT OLPIN, ETC. AS I RECALL, THERE HAD BEEN JUST
A BRIEF BREAK BEFORE SACRAMENT MEETING. AT ANY RATE, THCSE IN CHARGE, SPEAKING
JAPANESE OF CQURSE, HAD PRESIDENT OLPIN SPEAK BRIEFLY. HE HAD BEEN A JAPANESE
MISSIONARY YEARS BEFCRE. THEN THEY CALLED ON DEE TO SPEAK. THE RESPOMNSE TO DEE
WAS TRULY THRILLING, VERY DIFFERENT FROM THE POLITE RESPECT THEY HAD GIVEN FRES.
OLPIN - NOW THEY JUST SPARKLED AND SMILED AND LAUGHED AT TIMES, AND AT TIMES
THEIR EYES FILLED WITH TEARS. I COULD FEEL INDEED THAT DEE WAS SPEAKING TO THEIR
HEARTS AND I, LIKE THE OTHERS, ONLY WISHED HE WOULD CONTINJE ON AND ON-IT WAS
SUCH A SPECIAL JOY TO ALL. THEN I BECAME AWARE OF THE PRESENCE OF MY UNCLE ALMA
0. TAYLOR, SO HAPFY WITH DEE AND WITH WHAT WAS HAPPENING. HE REALLY WAS THERE
AND HE STAYED THERE, AND HE WAS SAYING, JUST AS HE USED TO SAY WHEN HE WAS ALIVE
(BUT I HAD FORGOTTEN UNTIL MY SPIRIT HEARD THE WORDS AGAIN**THE MESSAGE: "HE'S
ONE OF US -~HE'S ONE OF OUR BOYS..HE BELONGS TO USE --HE'S ONE OF WRS..." ,UNCLE
ALMA WAS SO DEEPLY PROJD AND GRATEFUL AND SO HAPPY ABOUT DEE WHO WAS ONE OF HIS
OWN KIN AND WAS SO PLEASED WITH THE RESPONSE HIS BELOVED JAPANESE PEOPLE GAVE
DEE JUST AS THEY USED TO GIVE HIM WHEN HE WAS SO BLOVED BY THE PEOFLE IN JAPAN,
UNCLE ALMA STAYED RIGHT THERE FOR SOME TIME. I FELT SUCH SWEET JOY IN HIS
FRESENCE AND ESPECIALLY IN HIS DEEP FEELING OF GRATITUDE AND JOY FOR DEE AND FOR
DEE'S SPEAKING AS HE DID TO THE VERY HEART OF THESE PEOPLE, WITH THE GREAT MESSAGE
BOTH HAD BEEN PRIVILEGED TO DECLARE, UNDER INSPIRATION. THE HAPPINESS I AND THE
OTHERS FELT WAS OF THAT SPECIAL SPIRITUAL QUALITY ONE FINDS DIFFICULTY EXPRESSING
AS IT SEEMS ONLY THOSE WHO EXPERIENCE SUCH CAN REALLY KNOW. IT SEEMED SO NATURAL
AND SO RIGHT TO HAVE UNCLE ALMA THERE THAT AS SOON AS THE CLOSING PRAYER WAS
COMPLETED I TURNED AT ONCE TO PRESIDENT CLPIN AND ASKED HIM IF MY UNCLE ALMA HAD
BEEN ESPECIALLY KNOWN AND APPRECIATED IN KYOTO--PRESIDENT OLPIN ANSWERED, IN SUB-
STANCE: "YOUR UNCLE ALMA WAS XNOWN ALL OVER THE MISSION WHEN HE PRESIDED OVER IT
AND WHEREVER HE WENT AND WHENEVER, THE PLACES WCQULD BE JAMMED, JUST PACKED. THE
PEOFLE ABSOLUTELY ADORED HIM. HE WAS A MARVELOUS MISSIONARY AND A GREAT POWER
FOR GOOD AMONG THEM. I'M SURE HE WAS OFTEN HERE IN KYOTO AND WAS ADCRED AND LOVED
AND HONORED AND FOLLOWED. AND HOW HE LOVED THERE PEOPLE AND REJOICED IN THEIR
GROWTH AND TESTIMONIES OF THE GCSPEL." (UNCLE ALMA HAD COME OVER WITH ELDER
HEBER J . GRANT AT THE FIRST OF THE CENTURY TO OPEN JAPAN FOR MISSTOMARY WORK.
PRESIDENT GRANT HAD STAYED BUT A SHCRT TIME BUT ENCLE ALMA HAD STAYED NIMNE YEARS,
TRANSLATED THE BCOK OF MORMON IN JAPANESE, ETC.) I SAID% "PRESIDENT CLPIN,
I FELT UNCLE ALMA'S PRESENCE HFRE THIS MORNING. HE WAS RIGHT HERE AND HE WASOH
SO PLEASED AND SO HAPFY WITH DEE AND THE WAY DEE WAS TALKING TO THE PEOPLE AND
WITH THE SPIRITUAL COMMUNICATION BETWEEN THEM." PRESIDENT OLPIN SAID: "HE COULD
HAVE BEEN, YES, IE HAS BEEN HERE MANY TIMES." I WANTED TO LINGER IN THAT ROGCM.
I HAD ALWAYS LOVED MY UNCLE RLMA TAYLOR, AS DID ALL HIS NIECES HEND NEPHEWS , AND
I WAS SO QUIETLY, PEACEFULLY HAPPY ABCUT HIS HAPPINESS AND SOUL-FELT GRATITUDE
AND JOY BECAUSE OF OOR DEE, ONE OF HIS "VERY GIM", AND HIS PEOFLE IN KYOTO.
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THERE HAVE BEEN BEAUTIFUL AND TREASURED HAPPENINGS BECAUSE OF BEING A
MOTHER OF MISSIONARIES, I.E., I FELT A STRONG, IMPELLING URGE TO WRITE DEE AND
ASSURE HIM OF CUR LOVE AND FAITH AND GRATITUDE AND OF HOW PLEASED HIS HEAVENLY
FATHER WAS WITH HIM. THE IMPRESSION WAS SO STRONG AND SO REAL THAT I TOOK MY
HANDS OUT OF THE DISHWASHING, DRIED THEM AND WENT AT ONCE AND WROTE THE LETTER,
ALMOST FEELING THAT IT WAS DICTATED --I WAS TO ASSURE AND REASSURE HIM OF HOW
FROUD WE WERE OF HIM AND OF THE GREAT WORK HE WAS DOING IN JAPAN, AND AISO OF
HON PROJD OF HIM AND GRATEFUL FCOR HIM HIS HEAVEN.Y FATHER WAS. (WHILE IN JAPAN,
AMONG OTHER REMARKABLE RESPONS IBILITIES, DEE SET UP A LANGUAGE-LEARNING PROGRAM
FOR ALL THE MISSIONARIES IN JAPAN, WROTE A BOOK, PURCHASED TAPE RECORDERS, ETC.
AND WENT ALL OVER THE MISSION PUTTING HIS PROGRAM INTO EFFECT--MARVELCQUS, ) -
AFTER WRITING THE LETTER I KNEW I WAS TO AT ONCE GET IN THE CAR AED GO DIRECTLY
TO THE PCSTOFFICE AND MAIL IT, WHICH I DID. NEAR THIS SAME TIME, I REMEMBER
GOING DONNSTAIRS AND KNEELING BY THE FURNACE AND PCURING (UT MY HEART ON BEHALF
OF DEE AND PLEADING WITH OUR HEAVEMLY FATHER (AFTER VOICING MY GRATITUDE FCR
THIS GREAT SON OF (URS,) THAT DEE WOULD BE BLESSED TO ACCOMPLISH ALL HE DESIRED,
HIS DESIRES WERE ALWAYS RIGHT. I FELT IMPELLED TO REALLY PRAY FOR HIM. AS T
PRAYED FOR HIM, I FELT THAT INSTEAD OF MY PRAYERS GOING TO "HEAVEN" (COR WHEREVER)
I REALIZED THEY WERE BEING AIR-WAVED (OR SOMETHING) RIGHT DIRECTLY TO DEE--THAT
I WAS SPEAKING TO HIM, TELLING OF (UR LOVE AND GRATITUDE AND FAITH AND CONFI-
DENCE AND COF HON HAPPY WE WERE WITH HIM AND OF SAYING OVER AND OVER THAT EVERY-
THING WAS JUST WONDERFUL, SIMPLY WONDERFUL, AND HE MJST SENSE THIS TRUTH, FULLY~
I FELT I WAS SPEAKING DIRECTLY TO DEE - THAT HE WAS LISTENING. IT WAS SOMET IME
LATER WHEN HE WROTE AND SAID HE HAD HAD A VERY UNJSUAL EXPERIENCE--HE HAD BEEN
REALLY BOTHERED, HE WAS SO EAGER, SO GIFTED AND CAPARLE AND DEDICATED -HE HAD
BEEN VERY EXHAUSTED (AS I RECALL HE HAD JUST RETURMNED FROM SETTING UP HIS LANGAGE
PROGRAM, TCURING THE MISSION (BUT I'M NOT CERTAIN NOW)-BUT AT ANY RATE SOMEONE
HAD RECEIVED A PHONE CALL AND EAD BEEN MIXED UP AND THOUGHT THE DIRECTION WAS FOR
DEE (IT WASN'T AND EVERYTHING WAS STRAIGHTENED (UT LATER)--EUT HE HAD BEEN GIVEN
EXACTLY THE OPPCSITE RECEPTION THAN HE EXPECTED AND GREATLY DESERVED, AND BEING
AT THE POINT OF ALMCST TOTAL EXHAUSTION -HE DIDN'T KNOW WHERE TO GO FCR NEEDED
ASSURANCE ~WENT TO HIS "HOME"--WONDERING IF EVEN HIS PRAYERS WERE GETTING THRU =
WHEN THERE ON HIS TABLE --WERE TWO LETTERS -ONE FROM MCM AND ONE FROM DAD =
(WHEN DEE'S LETTERS CAME, DAD RELATED HOW HE HAD FELT IMPELLED, WHILE AT HIS
OFFICE, TO STOP EVERYTHING AND WRITE DEE A REASSURING AND GRATEFUL LETTER AND GO
AT ONCE AND MAIL IT BUT HE HAD NEVER TCOLD ME ABOUT IT AND I HAD NEVER TCLD HIM
ABOUT MY EXPERIENCE) --WHEN HE SAW THE LETTERS HE WAS SHOCKED AS THIS WAS NOT
THE DAY OF THE WEEK HE ALWAYS GOT HIS MAIL FROM HOME--HE OPENED THEM AND READ
THEM --OH, HON KE NEEDED THOSE RE-ASSURING LETTERS, THEN! ABCUT THIS TIME HE HAD
BEEN TRYING TO PRAY BUT CCQULDN'T SEEM TO GET THRJ VHEN IT SEEMED TO HIM THAT HIS
MOTHER WAS TALKING DIRECTLY TO HIM -~JUST VISITING WITH HIM AND TELLING HIM THAT
EVERYTHING WAS WONDERWL --HON DESPERATELY HE NEEDED THAT VISIT AT THAT TIME «
(I HOPE I STILL HAVE HIS LETTERS ABOUT THESE EXPERIENCES) EVEN THOUGH THESE
INCIDENTS ARE ALWAYS VIVID (DON'T SEEM TO FADE WITH MEMORY) STILL THEY SHOULD
BE CORRECTLY RECORDED AS SOON AS POSSIBLE.

I CAN'T QUITE RECALL WHEN I KNEW POR SURE SHARON WAS FOR DEE -IT WAS MAYBE
AFTER HE HAD TOLD ME OF HIS MEETING WITH HER AND OF WHAT HE DID (DEE MJST HAVE
THIS RECORDED)--HE WAS WITH ONE DATE AND SHE WITH ANOTHER ACRCSS THE WAY-BUT HE
WENT COVER AND INTERRUPTED SHARON AND HER DATE AND INTRODUCED HIMSELF --CR MAYBE
IT WAS WHEN HE FIRST BROUGHT HER TO SEE US AND I THOT TO MYSELF "SHE'S A DARLING"
BUT STILL AT THAT TIME I WONDERED ABOUT HER AND ABCUT WHAT DEE SAID ABQUT HER
FAMILY, STILL IT WAS SC RIGHTLY SHARON, IT SIMPLY WAS SHARON. WHEN DEE CALLED
FROM PROVO AND SAID TC DAD HE WAS GOING TO MARRY SHARON, DAD WAS SURPRISED HIT

I WAS NOT AT ALL.
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I HAVE BEEN BLESSED WITH SO MANY SPIRITUAL EXPERIENCES, AND HAVE BEEN S0
IMPRESSED WITH THEIR REALITY, THAT I RECORD SOME OF THEM, IN THE HOPE THAT OTHERS
MAY ALSO KNOW THF REALITY OF THE SPIRITUAL.

THE FAITH OF A CHILD, UNQUESTIONING, TS MANIFESTED TN THE INCIDENT WHEN
MY FATHER HANDED ME A $10 BILL AND ASKED ME TO GO TO TOWN AND PURCHASE A
TRIBUEN (NEWSPAPER) FOR HIM. I DID SO AND UPON RECEIVING $9,00 IN CHANGE, I
CAREFILLY FUT THE COINS OF $L.96 IN MY HANDKERCHIEF AND TIED IT ALL UP SO I
COULD LOSE NONE OF THEM, BUT I HELD THE §5 BILL IN MY HAND AS I RETURNED HOME.
AS USUAL, I WALKED THROUGH AUNT JENNIE KNIGHT'S HOME WHEN T WENT AND ALSO WHEN
I RETURNED BUT FOUND NO ONE AT HOME. WHEN I HANDED FATHER HIS TRIRJNE, HE TOOK
IT RATHER ABSENT-MINDEDLY AS HE WAS ENGAGED TN CONVERSATION WITH A NEIGHBOR, HJT
AS I WENT TO GIVE HIM THE CHANGE FOR THE $10 WITHWIICH HE HAD TRUSTED ME, I AT
ONCE REALIZEDTE $5 GREENBACK WAS NO LONGER IN MY HAND, AT THAT TIME THIS WAS
AN ENORMQUS AMCUNT TO ME AND TO ALL OUR FAMILY. I FELT A SUDDEN PANIC AS I
REALIZED THE $5 WAS GONE. I MUST FIND IT AT ONCE --TIME WAS SHCRT --HE WOJLD
SOON ASK FOR THE CHANGE. I MUST FIND THAT $5 BILL AT ONCE.BUT I KNEW HOW THIS
COULD BE ACCOMPLISHED --MOTHER HAD TAUGHT ME WELL AND I NEVER EVEN QUESTIONED
IT. I WENT TO THE "MIDDLE" BEDROOM, INTO ITS LARGE CLOSET, CLOSED THE DOOR,
AND CONFIDED MY PLIGHT TO MY HEAVENLY FATHER, AND I EXPLAINED THAT THIS TIME
I NEEDED HELP VERY FAST, NEEDED TO KNOW AT ONCE WHERE I HAD DROPPED THAT $5 BILL.
THEN, WITHOUT HESITATING, I ARCSE, SLIPPED OUT OF THE HOUSE, AND BEGAN TO RETRACE
MY STEPS HURRIEDLY, KNOWING I WOULD BE DIRECTED TO WHERE THE LGST MONEY WAS .
I RAN THE FIRST THREE BLOCKS TO AUNT JENNIE'S HOME. STILL NO ONE WAS HOME. I
WALKED QUICKLY THROUGH THE BACK DOOR INTO THE SMALL STUDY, PART OF THE LIVING
ROOM, WHERE T HAD RESTED BRIEFLY WHEN I WAS THERE A FEW MOMENTS BEFCRE --AND,
SURE ENOUGH, THERE NEAR THE BIG LEATHER CHATR (BLACK, AS I RECALL) LAY THE BILL,
WADDED UP ON THE FLOOR NEAR THE ROCKER OF THE CHAIR, JUST AS IT HAD FALLEN FROM
Mf HAND. I PICKED IT UP AND WITHCUT EVEN TAKING TIME THEN TO THANK MY HEAVENLY
FATHER (WHICH WAS THE USUAL FPROCEDURE) 1 HURRIED HOME, WALKED TO MY FATHER (WHO
WAS STILL VISITING WITH THE NEIGHBOR) UNTIED MY HANDKERCEIEF AND TOOK OUT THE
COINS, ADDED THE $5 BILL TO THEM AND SAID, "PAPA, HERE'S THE CHANGE TO THE PAPER,"
HE SMILED HIS THANKS, TOOK THE MONEY, AND CONTINUED HIS VISIT WITH HIS FRIEND.
I WAS RELIEVED TO HAVE IT ALL TAKEN CARE OF BUT OF COURSE REMEMBERED NOW TO AGATIN
SLIP INTO THE CLOSET OF THE "MIDDLE" BEDROOM AND GIVE A SINCERE THANKS ON MY KNEES
TO A HEAVENLY FATHER WHO WAS ALWAYS SO HELPFUL, BUT THIS TIME, SO PROMPT.

I RECALL ANOTHER CHILDHOOD INCIDENT WHICH AGAIN ILLUSTRATES THE FATTH MY
MOTHER HAD PLANTED IN ALL OF US, I.E., NO QUESTION ABOUT PRAYERS BETNG ANSWERED.
I BECAME VERY ILL IN SCHOOL AND STARTED FCR HOME BY MYSELF, TOO ILL AND TOO SHY
TO EVEN ASK TO BE EXCUSED (AS I RECALL). IT WAS NEAR THE END OF THE SCHOOL DAY.
I WAS IN THE 5th or 6th GRADE, I THINK. I FRAYED ALONG THE WAY A BIT, THAT I*D
MAKE IT TO MOTHER. THEN, WHEN I CAME TO QUR ¥RONT DOOR, I CCULD HARDLY OPEN IT,
I WAS SO NEAR TO PASSING QUT, S0 WEAK. BUT I DID PUSH IT OPEN, WALKED INSIDE,
AND CALLED MOTHER --THERE WAS NO AMWER --MY CALL HAD BEEN WEAK BUT ALL I COULD
GIVE. THE COUCH WAS BUT A FEW STEPS, I MADE IT THERE AND KNELT DOWN AND TOLD
HEAVENLY FATHER, WITH MY LAST STRENGTH, I MUST HAVE HELP, SPECIAL HELP, FROM
HIM, UNTIL MY MOTHER CAME. I PUT ALL MY TRUST IN HIM, LAY DOWN ON THE COUCH-~
SWEET WARMTH BEGAN TO FLOW THRU ME --I WAS STILL COMNSCICJUS AND ABLE TO SPEAK
WHEN MOTHER RETURNED AND FCUND ME-I DIDN'T EVEN FAINT ALTHO I USED TO ONCE IN A
WHILE -~BUT I KNEW I'D BE ALL RIGHT AFTER THAT PRAYER-THAT MOTHER WQLD RETURN
BND TAKE OVER. I KNEW WHAT IT WAS TO FAINT --ONCE IN THE MIDDLE OF THE NIGHT,

I AWOKE VERY ILL AND TRIED TO MAKE IT TO MOTHER WHO SLEPT DONNSTAIRS AND I WAS
UPSTAIRS. I FAINTED ON THE FLOOR AND REMAINED THERE FCR SOME TIME-REGAINING
CONSCIUSNESS FINALLY, I CRAWLED BACK INTC BED (DOWN THE HALL FIRST) AND WAS
ABLE TO GO INTO A NATURAL SLEEP. MOTHER WAS SELF-PIGUBD WHEN SHE LEARNED THE
LOJD THUMP SHE HAD HEARD IN THE NIGHT UPSTAIRS WAS ME FAINTING!



Idaho Falls, Idsho
September 18, 1967

Joe and Jeanne were married In the Salt Leke Temple on September 15, 1967,
I thought T had recorded the following but at present cannot locate my writing
of it and it should be on record. It was such e happy experience, and so
natural, for two or three days, and at times afterwards elso, to feel the
presence of my great-grendfather Ire N. Hinckley and also of Brothsr Parley
P. Pratt (Jesnne's great-grandfathsr). They were both so happy, full of
rejoicing, it must be because of Joe and Jeanne. Grandpa Hinckley was so
warm end loving and wonderful --I had never tried to picture how he would be
but now I knew. He was younger than in his pictures, but still that same
loving, understanding, strengthening way and I loved him so much, Brother
Pratt was =« well, just the way he actuslly is - so strong and so sensitive
and expressive. The two are rather diffsrent but-still with the onseness of
all who have such strong testimonies of our Savior and of truth - so happy
together. I just wanted to stay close to my Grendfather Hinckley., Joseph has
many of his quelities - » neturel leadership way, s great and enduring calling
preparedness - reasdiness =~ knowing of it - swareness - greatness - gratitude -
e special way to touch people so they want to do whatever you ask and you wark
to ask only what is given you by the Holy Spirit to ask -- It is a choice
privilege indeed to know people, such as these great men =-spiritually - It
will really be something to get to know Grandfather Hinckley personally in tle
yeaers to coms - after this experience - and I have a deep desire to slso know
Elder Pratt personally snd rejoice with him in Jeanne and her eternal companmén.

What a blessing it has been to have Joseph and Elizabeth both with us
this summer --I marvel at both of theml -so far ahead of me in every wayl so
ready end chosen for thsir callings - Whet blessings to sll who know theme
Indeed our treasures for eternity - May we be worthy of them., If they have
flews I heve not besn aware of them, Indeed, Grendpas Brimhall, "Parenthood

is on the road to Godhood"- May we deserve its sweet joys esnd blessings.,



John and Jean live here with baby Nancy. dJulis and Bob Blair snd their
ohildren, Margaret Jean, Delbert Wallece, end Robert Groberg, are in Indiensa
where Hlob is completing his doctorate. I épont time there to helpwelcoms young
Bobby end incidentally did a lot of typing for his Deddy. The favorite story
of the older two was "Birth of Baby Jesus" -end I told it nearly every night -
but when time allowed, they also enjoyed "Joseph Smith in the Grove'" Bob and
Julia hope to return to the Y to teach.

Mary Jane is teaching st Bonneville High after completing a mission to the
British Isles. I went to Europe to meet her lsst summer end we toured for about
e month. When John finished his mission in the Tongan Islands, Delbert met
him in New Zealsnd end they visited Brunt relatives there in New Zealend. They
also visited Australis, Fiji, Samoa, Hewaii, etc.

David went to the Southern States Mission end et present Richard is filling
e mission to Finlend. We believe we haeve some very choice children. Delbert
(Dee) will go to college next year. He is outstanding in every way and plans on
e mission when he is 20 as do the other boys. Joseph, Elizabeth, Lewis and
Gloria and George will still be at homo.

T am attempting to write a course of lessons which I cell "Home Living in
the Light of the Gospel." There have been teachings at the Y which have harmed
my children end the children of others, perticulerly in Psychology end some in
Sociology, and a bit in the physicel sciences. Had the instructors had the goal
of building testimonies instead of chellenging thinking by inviting doubt, or
had we parents been there to discuss problems with the children each day, some
sorrow and problems might have been avoided. I felt when I began this project
of Home Teeching of the Gospel, thet I wes being guided and even inspired.(when
I was worthy.) I have felt there was a real need for it. But I realize that
my own femily must be the real lesson mnd example to be taught so the writing
has moved glowly., I hope the lessons will be helpful to my own children and

to my husband. I visited end even took & brief course in the Department of

Family Living at the Y end felt alarm at some things I found there- Why? when



our Church has the truth, all the right enswers --why not give that at the
Church University?

My Petriarchal Blessing, given by Albert DeLorma Clerk, when I was a young
lady end his recorder, mentioned & "speciel mission I hed to perform. That
word (which he rarely used) hes meent much to me (mission),

Of all the Church positions I have been called to, I know the greatest is
as a wife and mother in the home - so I sincerely try to teach the gospel and
the happy end righteous 1ife to our children. To bring understending snd love
of the gospel and of the Savior end to build testimony in our children is my
ultimete end constent desire, transcending all others., And Delbert feels the
same. Surely we must heve much help to do it as we want to do it,

L S S A

My father, L.H. Holbrook, psssed eway August 9, 1969 - ready, ha ppy
end loving us all as we all, in turn, lov d him--We miss him terribly but we sha:
be togethsr again--all of us, if we do our part, (we have funeral services of
several of our grandparents --important history given in them)

Mr. F.L. 5omers, who taught all of our eleven children piano lessons, also
left us suddenly - a great men - may we do our part in seeing his work left
undone is completed for him - he too deserves much, snd with uhderstanding,
will accept with gratitude. We took over & Book of Remembrance with his name
engraven on it and his wife said she really wanted to write his history and

this would give her a real incentive.
Januery 26, 1970-

Gregory's third birthdey - and while we rejoice over this precious little lad
belonging to our femily, we hear the great news from his parents that a new

member 1is tovjoin their group sbout the lst of Aupgust. These are the really
important announcements, & new beby coming from the pressnce of our Heavenly
Father to bless our family here -What a trust is ours, dear Fatherl Oh help
us be worthy end to always keep yéu in the picture =--it is your child first,

then ours, end we need -thy help all the way, all the time, may we constantly



reach for spiritual guidance while we keep our feet firmly planted on the
ground end work and belisve end love and 1ift and struggle and sacrifice with
Joy and a constant smile because we do know -

Oh, fleeting time, you do not bother me, but when I heed not as I
should, that bothers me. Another year - 1969-has come and gone but left
blessings that may, if we do our part, "brighten eternity". John Enoch
met his family at the airport here in July. They were so weary, our hearts
sched; but also, they were so radiant thst our hearts rejoiced--ths picture
Dad flashed with his polaroid of Daddy John holding baby John -with mother
and sisters smiling--(it could have been bewildering but it was too right
for that) we would have retsined this picture forever, in memory's chambers,
but the kodak will keep it clearer snd more sccurste. It was some time later
that the psrents took not only John Enoch but big sister Slizabeth to Dr.
Steve Hatch h Provo - for verdicts--the X-Rays were so startling to the
training of our physician that more were required for verification and/or
affirmstion --He, the doctor, said it simply, just es it seemed he should -
John Enoch's ureters were indeed unbelievably, yos, miraculously, cooperaing
with nature--nc surgery now--snd time would tell if some would be ne eded
later-~but certainly not that which he had predicted. And beautiful Elizabeth
would also be sent home to be a healthy, normal child, with wisdom and
patience and love eand faith, alweys present. Many, oh how meny, ask, "Tell
us sbout John Enoch--what is to happen now? Is he to have the anticipated
surgery?" ~It is best to keep some things 1ocked in your heart, with only
a few close ones having access to the key - ss we pass it off thotfully,
smilingly--apprecistivel y--Baby Susen joined the blessed femily on November
25, 1969--bringing Heaven with her - for all. John Enoch may need to remind
us there is one boy in the femily of seven. When mother tried to 1ift him
from his crib, he said, "No--Daddy comel!" "Daddy is to work, John E."

Again mother tries, "No--Ysorgie comet™ "George is to school John E,"

Again mother tries. '"No=-Grendpa comel" '"Grandpe is in a mesting, John E,."
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John E., who will be two on March 17, lost this time.

Daddy John He is now Hegional Representative of the Twelve snd soon to
take his second trip as such to Tongae. Tahiti and Semoa are in his Region,
We =re all blessed with his special inspiration--snd with Jean's also,

Dad met Lewis in the Philippines et the completion of Lew's missionee
They toured together,-Here is one of our grest sons=-Lewis~-watching him unfold
challenges us to do our part well.

As President of Letterments Club and Secretary of the Priests’ Quorum,

etc., George amazes us - he is our youngest but already grown up -« We would

change nothing about him -« just fesel grateful .

Dick's call as our South Steke Mission President has glven us real
challenges to know our neighbors better --we must do more in this great
essignment --"Every Member s Missionary" --How happy he will be with their
next child,

James Groberg Bleir joined thet happy circle on August 25, 1969, He is
another very speciel spirit as will his baby sister be. I saw them both
very clearly before he was even conceived - and told Julia so --I look at
him eand do not feel surprised at his looks-~just grateful for the confirmetion,

(Oct. 16, 1977) ‘
(at this copying--we rejoice exceedingly at the other little man=-"Benjamin"i)
What a treasure Jimmie is already and a Joy and blessing in all ways sand
what-blessings he brings es well as gives-~-and recelves, for whers could
we go to find a sweeter hOHB spirit than that found in the home of the
Blairs--where love and faith and gratitude reign supreme and find constant
and natural expression. A father who truly magnifies his priesthood, especi-
ally at home! Yes, dear little Jimmie boy, your birth to thess parents in
this family, was no sceident--=your Hesvenly Father had a special reason for
meking sure you would be taught the glorious gospel truths in their nstursl

setting--love and joy and gratitude abound in your home and they too will

become part of your very soul.,



ACHIM FRITZEN

390 Lincoln Drive
Idaho Falis,lda, 83401
(208) 522-3185

 INTER-TAX SERVICES, INC,
 Salt Lake City, Utah (801) 266-3515

May 1t hereby be known that on December 25, in the 1967
year of our Lord, Barry J. and Elizabeth G. Stratton
contributed ten dollars to the building of a Holy Temple

in Provo, Utah in appreciation to and in behalf of

Delbert V& _Jennie H Groberg .
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WILKINSONS HONORED — During the first Paren
Sister Wilkinson were presented an engraved pitcher
tions to the youth of the Church. Mrs. Delbert V. .
~makes the presentation while Dr. Ernest L. Wilkinso

i looks on. (Photos courtesy of Daily Universe)

| Brandparents,

, wrt H and Sharon
Groberg, who died an hour and
a half after birth Sunday, were
{conducted in the Prove Ceme-
fory Monday afternoon.

Bishop Claude B. Duerden of
BYU Third LDS Ward offi.
ted. The grave was dedicated
Patriarch Delbert V., Cro-
, South Idaho Falls LDS
ke, grandfather. . Remarks
given by Bishop John H.
obery of the Idaho Falls 1LDS
Ward. A voeal solo was
by Elizabeth Groberg, a
nt at Brigham Young
ersity. { :
arvivors are the parents and
Mr. and Mrs.
dues D, Nelson, Roy, Utah,
and My, and Mrs. Delbert V.
rg: Idahe Fulls :

He Yot Mo Chocse Pore Frcrn,
Y The Rest, Becawse Ho
%eu@ﬂ’d:.%ﬂ&@m@@é




Idaho Falls, Idaho, September 13, 1968
Dear Diary,

Such great blessings flow continuously to me end mine thst I must stop
everything for a brisf period to maks note of some of them. Monday, September
9, about 11‘p.m., Elder Monson oslled from Selt Lake to bring us grestings,
love and report from Tonga ~--all is woll'with our dear ones there and what re-
Joieing in the forming of e Stake thers. "I kmow of no greater mission pres-
ident and wife then John and Jean" he ssid, Elder Howard Hunter and wife also

wont and of course, Sistsr Monson, who asked her husbend if we by parchance
had enother son, like John, younger, whom their young desughter might meet,
Baby John Enoch appears deing well.

Todsy we hsve a letter from Sharon reporting content snd challenge in their
new experiencas with upbil 0il. ’They are now in Boston and even the precious
children, Del Del and Angela, are edjusting to the moving which sllows their
dad to learn this big business, all about it, here in the U.8., before he goes
to Jepan, next year, to represent Mobil in some exesutive capacity --what a
tressures Mobil hes discovarsd in our Dee ~=talent, loyalty, new ideas, and an
indefatipable worker for that in which he believes -- and above ell alse, 8
true, exemplary Latter-day Saint as is his companion and beautiful, inspired
mother of his childran.- |

Jeoe is spending two or thres weeks with us, helping his frther, while his
sweetheart-wife is in Denver for part of the time with her parents = so we
get to enjoy them. Jeanne was here for a8 couple of weaks end whet a treat it
was to get to know her better, sll the new knowing revealing thet Joseph was
indesd inspired in his selection of his etsrnal helpmeet. They ars both preparing
for speciql cellings in building our Father's Kingdom, and whils the first throe
months of pregneancy cost the mother-tow-be much discomfort, she and Joe know

only rejoicing in their nsw promise.

Beth and Berry slso spent several wosks with us this summer after Barry



returned from Ft. Benning. A letter yesterday disclosed that Barry was
number one in his oclass there, sc he is in charge of the 00 cadets aﬁ the Y,
Agein, their groat strength and rediance stems from the sincerity of their
testimony of the restored Gospel, the work of the Lord, and their desires to
live it fully.

Beth and Jos graduated in May of 1967. Joo was glven a scholarship to the
University of Chicego Law School, = high honor. He is about to return for his
sscond year there, greteful for contact with excellent instructors, etc,

Jsanne just received har A.B, in Augusﬁ from the B.,Y.U, Beth was chosen as

one of the two outstending gredustes in the Music Department. She gave a
senior recital that was marvelous (progeeam slsewhere). Ws recall slso that

she gave a solo piano recital when she completed her work with Sommers School
of music here which was slso marvelous (program elsewhsra). Her voice teacher
was Sister Woodward. She elso did the solo in the Book of Mormon Oratorio and
played the role of Buridice in the Opera, "Orpheus and Euridice" = also a
minor role in another opsrs. Her volce is magnificent as is also her training;
her ettitude and loveliness ure sven more. Barry is president of Oratorio Choir
which Beth chose to join after her experienocs with A Cepella (as soloist also)
and I am sure a big reason for so doing was to be with Barry,

Mary Jane is happy and full of feith in har Kaarns High School teaching
position =-journalism end English., She is so grateful for contact with a truly
ins principal and man,lr. ReedWahlquist., How much we enjoyed her visite with

us this summer. She is so blessed with loyalty end intelligence and nobility
snd with faith thet will surmount sny delays in her life's promises. What an
excallent‘conversationalist she is, Shs enjoys contributing to snd sssocisting
with some of the Sociebles., She is living with a lovely young lady, Darlene
Bytheway, at West Jorden. |
Julie and Bob remain sources of Joy and comfort to ell who come to their

home. We all recognize Rob s s greet person in aiery way and Julis as an

ideal partner to him. We ernjoyed all of their children this summer, e {ew




et a time., Bob is very involved in translations to the Indian tongue on
which he is a suprems authority, his doctoral dissertation was on Mayan tongue,
He 1s held in high regard by his fellow workers, the Church leaders, his family
and all who know him. The Bleir home always seems to have "room for ons more"
- and we may impose a bit on their generous hospitality. They arry out in
their home the lessons they teach in Sunday School each week from the Home
Evening Manusl, Bob's work requires him to be gome much of the tims to various
places mich as Central and South America but Julis is valiant clear through
as well e8 one who always 1ifts and strengthens others =--just to be around
our "jewel" is a joy. Both she and Bob draw folks to them like megnets,
Their children are natural offspring of such super people, Again, their
testimonies and their living of the Gospel is the key to their great success,
David and Lorraine and their children: Kimberly, Jenifer, David R;ndall,
Heather and Gregory, live in s new=-old home in Saratoga, Celifornia, David
earned his P.H.D., in Clinical Psychology from the University of Utah and
the State of California hrs claimed his services since. A devoted husband
end father, his desires are to truly help those who are mentally and emotion-
ally 111, The answef to their needs, the needs of all, including us, are
found fully in the beautiful truths of the restored Gospel.,
Dick and Barbara often bring little Stephanie over for Gloria or Grandma
to care for while her mother helps got an appraisal out st the office. Barbara
taught typing at the High School hers bafore she became a mother and is escallent
help. She is always strengthening ahd helpful to Dick and others and this
couple, living close to the Heningers here, find true frisnds in my sister's
family (Heningers,) As their other children come along, their joys will be
multiplied,
Aftar giving dedicated service in the scouting program in his ward, Richard
has now been celled to serve as a Stake Missionary and, of coursa, has been

ordained a Seventy, He will be given more and more and greater and greater

responsibility beceause Richard is purs gold clear through, Barbars has been
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& Junior Sunday School Coordinator., She is unusually capable and could do
excellently anything she is asked to do. What a choice mother she is,

Lewis is our missionary in the Philippines but plens to return to us sbout
the first of the year 1969. He hrs had to struggle to reach for his blessings
but, es always, finds the rewards of greater strength and growth and preparation
for more responsibilities, Our prayers and love are often sent his way, We
often humbly marvel at the promises expressed in his Patriarchal Blessing, given
by his fether to him. Delbert has given Patriarchal Blessings to nearly all of
his children althouzh I belisve Brother Andelin gave them to John and Devid and
Julia and Brother Christensen to Mary Jane, before Dad was made a Patriaroh.l
This has been of the most special of all privileges =-our Dad a Patriareh,

Letters from Lewis are an inspiration to all of us, He truly knows the reality
of spiritual guidance. He knows also, as I also surely know, that Satan is

very real and very alert to do all he can, especially to those of great promise,
to confuse and deter and try with might to destroy or make ineffective the great
and glorious work of our Lord. But we will not allow this and, with His help,
We cen each do our part to thwart his every effort to destroy and to darken,

How grateful I am that I have had the privilege of teaching all of our children
(and also that their father has had) that (as expressed by President McKay but
repeated by all our Prophets) "Love realizes his sweetest happiness and his most
divine consummation in the home where the coming of children is not restricted,
where they are made most welcome and where the duties of paredthood are accepted
88 & co-partnership with the eternal Creator. 1In all this, however, the mother's
health should be’guarded.", We marvel as we contemplate that exaltation -our goal=
is really a family affair - the natural .growth and development that comes thru
the struggles, sacrifices, even sufferings in actually having all of your children
end building testimony in them - these are the experiences that bring the greatest
rewards --Bgcause we love them 80, we have constant prayers that they will follow

this and reap the rewards --Even agonizing regrets may come too lats to ammend .

Our hearts ache more for those who cen and won't than for those who cannot -



Ideho Fells, Ideho, U,S.A., September 2L, 1968,

I heve fasted today, anticipeting a visit to our bteloved David and his
femily and desiring greatly to heve constent spiritual guidance in all I say,
do, think, feel, or am, ss I mingle with David and Lorraine and their precious
children. I am sure I must also fast tomorrow that my prayers may be more
deserving of resching where the right answers always are,

When my Relief Society visiting teachers ceme this efternoon they asked
for the latest report on our baby, John Enoch, John's son, As I confided
in them my feeling thet he would have health without further surgery, 1 recalled
(but did not mention to them) two sxperiences which T desire to record. The
sisters hsve just left,

The first experience happened in Provo after soms big event st the Y-
graduation maybe. After all the excitement was over and 1t wes time to retire,
he ssked me to walk to the campus with him alone. We strolled together,
visiting in love and understending shered by those who truly snd deeply love
the Lord snd all that goes withso dolnge. No one else was around. The Science
building was the new bullding, but we could see the Meeser, the Brimhall and
the Library (Grent) buildings, Ws welked together in the "square” by the
Seience ﬂuilding - then he shared with me soms of his deepest] most trsasured
feelings. He wanted to tell me that he felt, sensed, thet thers was s great
calling (mission) coming to him - a very great one, & crlling that he felt
he was not big enough for reelly but yet he knew he could beqoms ready for it.
The experience was 8o sacred snd so closely confidential that even now I hesitute
writing it here - I knew the truth of what he expressed (Oh how I glory in the
knowledge of truth..,."the Spirit speaketh the truth" seys Jacob (L) "it speaksth
of things as they really sre and of things as they reelly will bs" ) ~T knew
also T mst guard what he shared with me as sacred- and I knew I mst zive
him all I could, love, faith, loyalty, help in eny way, and that he would

accomplish it all, even as it hed now been given him to glimpse « le said he



wanted me © know of this knowledge that had come to his soul. How grateful I
was for this confidence and for the kindred spirit we shared. Of course, I
was not surprised to hear what had been made known to him. I think T hagd
always sort of expected this for John always had the inclination, always was
preparing (though perhaps unconsciously) for special service in the great and
glorious work of the Master.

The other incident is related to Bsby John Enoch, - At the Uteh Valley
Hospitel the night Dr, Steve Hatch had the X-rays brought end explsined them
to Jean and to me and to her father and besutiful sister Marilyn, and answered
our questions, etc, and then Jean went home with her folks and i stayed thaf
she might heve resssurance that someone who truly cared would be near her ba by
for the night (she agzain was calm and in control in the ominous report of the
Doctor, full of faith tut still it was good to have her leave with those who
loved her so, and be at least in a situation where rest could be "wooed" -

Dr. Steve stayed and telked to me for a long time, I have hesitated writing
down what he said for two reasonss: l, even as he said it the words did not
seem real, just as if whet he said was not going to happen, 2, it is often
wisdom hot to record thet which might discoursge or bring hearteache, Perhaps
now that the beby appears to be doing very well indeed (miraculously if you
will) 1t will be all right to write some of the idees given: that the Doctor
had never seen a worse condition, that the future did not look good, possibile-
ities of this or thet might be considered but at the most s life expectancy
cut way down - maybe not possible to even suggest 2 possible time -vigorous
sctivities, athletics- no probably but many lived happy lives with similar
handicaps -« it would be unwise to expect nature to do all required even though
he too knew end gave full recognition to the great faith of 10,000 seints in
Tonga - Muoh time was spent on his considering possiﬁle corrective surgeries-

perhaps a series of surgeries but all difficult and not with guaranteed results-



I knew of the pressure on him snd thst he gave me this time freely and
generously hoping to meke the future essier to accapt - 1 felt great admirstion
and love for this splendid young men and gratitude for his faith and for his
testimony end for his righteous living, end for his skill and dedication to his
profession. I sssured him we would take things as we had been doing, sﬁop by
step, 88 they came, thet John and Jean had » feith and e worthiness to do Just
thaet and would be able to also accept anything else that was to be, knowing
they were doing their best, trying to, end the Lord would always do His part
80 all was well - that I had already sean "miracles" heppen, so we'd Just go
ahead, relsxsd and st peace (I haven't told nearly all of the dark picture
which he felt he had to paint for us but wished he didn*t - bless him - oh
bless him - It was more than his own doing when he arranged mettars to boafd
the plene with us at San Francisco,

Todsy I fesl that there is still another, parhaps greater, call for John,
even though his mission call, his csll to be & Bishop, his call to preside over
the Tonga Mission, his many oalls, wers great ~-but perhaps each a preparation
for an even gremtsr, or higher, or more demend ing one.

Also I must record an incident, or sort of conversstion Ded had with Joe
when somsons had asked a class "What would you do to prepars if you knew yau
wers to meet the Savior?" Joes saidhs would rather; flrst, just think what he
would do to prepsre to visit with President MeKay --got washed; bathed, hair,
teeth, nails, etc., clsen, spotless clothes, fast and pray and nmditﬁte -
and prepars thoughts and feelings -and then last, snd most important - he would
want to take Jesanne with him., (I think this was bafore the beautiful Temple
Marriage of Jos and Jsanne but it could have baen even befors it was set up,)

I heve shared othar such confidences with our other children (than the
above ons recorded with John)., I guess their patrierchal blessings ére 5 ome

of the most precious spiritual sxperiences shared with them.
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Dee and Sharon left for Japan in April of 1969, He had been training with

Mobil Oil end is now stetioned in Ashiya as an executive there, also as the ...
lenguage coordinator for the Mission. The big reports of his success do not
surprise =«the coﬁtrary might, Dee always succeeds and pays for it with his
supreme preparation. And Sharon is right there, sharing and supportiné and
strengthening. Indeed the marvelous blessing given her by her Patriarch Father-
in-Law is being fulfilled today, end will continue on. Their fourth child is
due the first part of March end I have a strong pull to be there but this may
not be. All willte well with them too.

Idaho Falls, Idaho, USeAe, April 13, 1970,

Dear Diary, realizing I must record my trip to Japan now or may not get it done,
(even at the sacrifice of not being es well done as I desire) I begin,

There wes much interest among family members about my proposed trip to Japan
but too much delay in decision so I finally just left. Ded and Glo took me to
the Airport in Salt Lake. At the Airport in Sen Frencisco I discovered my
scheduled flight was a bit ewry so could only visit with our son, David, by phone,
which I did twice. The flight to Tokyo was interrupted by a re-fueling stop
at Anchoraege, Aleska., What an unexpected treat --I had never been to Alasks
before,.

When I arrived in Tokyo (about 83 hrs. flying time) I found I could take s
plane to Osake sooner than expected which I did. My bag hed been checksd thru
to Oseka so I took no thought of it until I greeted Dee and Sharon at the big
Oseks Airport. Dee had to return the next dey for my luggage. How great it
was to see their happy feces. They were there already end had I not taken that
plane they would have had a very long wait indeed. Dee drove through that emazing
traffic to Ashiya and on e narrow, winding romd to his charming abode where I
was able to embrace beautiful little Angels snd hendsome Del, How they had
grown} (I think Dese and Mobil were paying about $1,000 per month rent for home )
The femily wes in the process of hiring e new meid.

I have always been very naturally fond of Jepanese people -somewhat because

of Dee's love for them end interest in them. I soon realized what Sharon meant



when she sald "Dee has a way of getting people to do things that always emazes
me =--they'll do anything for him." Before I realized it, I had promised to use
my spare time summarizing and typinga book celled "Japan--Images and Realities™
by Richard Halloran. Dee seys it is most reliable. He was really having me type
it to give me a correct look, but I didn't sense this at first and thcughf I
was doing it for him, Once started on it, I found it so intriguing that it was
difficult for me to take care of metters there I hed coms to take care of, I
am still grateful for what this summarizing and typing experience gave me about
Japan. Dee also invited me to read some correspondence he had with President
Orton, President Okesaki, etc., about his tremendous and effective work with
missionaries becoming able to reslly be missionaries, converse, stce President
Okesaki called me to tell me of the great work Dee and Sharon wers doing for
the Mission, Des as the language coordinator and Sharon in the Mission Primary
Presidency. No wonder the saints end elders and ladies all love Prosidentland
Sister Okasaki; they love them.

Dee also had me read a summary he had made ebout Japansese as Consumers =
a book by DeMente and Perry and a paper he had written sbout business which
was, 88 Dee's things always are, excellent.

I wont to the "super market" with Sharon end marveled at how she ¢ ould
converse in Japanese all around end knew how esnd where to go, etce We also
took a train to Kobe = about 30 minutes - and visited some modern and huge
department stores, the Mission Headquarters, etce. All of us went to Fast
Meeting at President Okaseki's home, with the Elders. The President and his
wife were away but this was where the meetings were held. I used their bedroom
part of the time to entertain Del and Angie. There was no other place to take
them but they stayed for most of the meeting., I expressed my thanks for the
grest blessings the Japanese Mission had brought our son and his dear wife.

Sharon never complained or expressed anything btut gratitude, happiness,

love, Two elders came to dinner., What terrific confidence and esteem they

gave Dee. One wes the assistent to tho Mission President and the other a



counselor or something.,

I went into Kobe with Sharon to see the Americen obstretician. He seid the
baby could come any time. Sharon is always friendly with everyone and everyone
1s friendly with her, including the Japanese, of course.

Fridey, Merch 7, really Saturday there, darling little Tenya Kay was born
in the Catholic Hospital at Kobe (Kesei?) weighing 8 lbs, 2 ozs. No ansesthetic
help except for repair work afterwards. Dee was disappointed in the doctor and
upset thet Sharon hed to go through so much - he watched it all. But she had
her beautiful 1ittle daughter end all would soon be well, (there had also been
a problem with Del's birth in Pocatello which I thought might have been s voided
with e different doctor),

Chizico Anai, the new maid, learned rapidly and the children liked her,

We took the three of them to Mission Conference at Osake. President Brown
spoke and told the saints when he was a boy he was frightened at night and
would call for his mother., She would always answer and assure him she was near
end all was well, When he wes to leave home she told him she wouldn't be near
him now but Heavenly Father would always be near and he had but to call to him
es his mother had taught him to do, praying "Father, are you there?" and He
always would be there, listening. He had found this to always be true. He
said his age and health would make it impossible for him to return to Japan,
As he left the congregation all seing, "God be with you 'til we meet again =
at Jesus feet" - Chizico said, in faltering English, "Please, may I go to your
Church every Sunday."

The Friday before this,Sunday Dee end I had been to the dedication of the
Mormon Pavilion for the Expo 70-World's Fair - in Osaka = by President Brown,
Also there and speaking to an overflow crowd of about 600, Elder and Sister
Gordon B. Hinckley, Elder eand Sister Bgynson, Elder Brockbank, end two of
President Brown's daughters (Elder Hinckley's sister and husband - Christine

and Preston Robinson) - Brother and Sister Hardy who were in charge of Church



building for Asia, etc. Elder Benson spoke on the Church in Asis, the new
steke in Tokyo end two new missions in Japan. Elder Hinckley spoke about
Jesus Christ and his love snd his Church in Japan, Elder Brockbank spoke very
briefly about the Mormon Pavilion of which he was in charge. Several Japanese
officials gave impressive documents and tributes which they read. The choirs
and blind organist all were blessed with such a beautiful spirit as they per-
formed thet we all wept. President Brown spoke briefly and gave the dedicatory
prayer which was brief but very adequate., He appeasred too exheusted end it was
touching to watch Elder Benson take such special care of President Brown.
Llewelyn Smith from here (Albon and Mery's son -(his brother Damian was
also serving as a missionary in the area -different mission hovever) - took Dee
end I and a few others through the U.S. Pavilion. We got lost and ended up with
the Hinckley group. We heard later that Sister Hinckley's father passed away
end they had to cut their visit short and return home. Dee and I had visited
briefly with Elder Hinckley at the meeting as he had recognized me as a relative
(father's cousin) and coms down to shake hands. This is indeed the day for
Japan! What a thrill to be a part of it alle (Elder L. Smith may have finished
his mission in Japan and was scting as en employed guide). I felt that the
Mormon Pavilion was the jewel of the Expo 70 =-it really introduced folks to the
Church. It was fun to see the rock from the moon at the U.S. Pavilion, and
a few other exciting things. I took Chizico (she thought she took me) to
visit the Mormon Pavilion. She registered to hear more and bought a Book of
Mormon in Jepesnese. Everything was in Japanese - giant pictures, under glass,
lighted, with Church activity in Japen, Japenese home life, sports, M.I.A., etc.
up spacious stairway to hear about 0ld Testament promises, "Where I came from =
Why I em here - ffhere I am going" - all in Japanese, and then the climax, "Men's
Search for Heppiness" with Japanese culture, characters, lenguage. Pfeaident
Brockbank told us et Conference they were taking ebout 17,000 a day thru the
Mormon Pavilion -—wﬁat a Missionary it was,
It was wonderful to bring lovely Sharon end Tanye Kay home from the hospital,

All of us had been welcome at the hospital, inecluding the children.
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Dee had explained his work with the missionsries to help them express
themselves better in Jepanese. T asked one lady missionary at Mormon Pavilion
how she ever managed to spesk so fluently in just nine months. She said,
"Sister Groberg, it isn't me at all-it's that wonderful son of yours ==you
can't imagine how much good he has done for ell of us - he's really greati"
We'd be sunk without him,"

After the dedication of the Mormon Pavilion at EXPO 70~ and & visit
tothe U.S. display, some of the elders, Dee and I and President and Sister
Okazaki had a two=hour run~around trying to find a place to est ~--we found
one at Hanku Stetion=--it was sort of celebrating my being there--it was a
fun experience literally running from place to plece--in the car part of the
time-~trying to get to s place before it was closed =--a good way © get acquaint
ed! Dee and Sharon hed teken me out to an ice~cream parlor to celebrate my
birthdsy elso. Everyone loves Okszekis-how they love end admire Dee and
Sharon and ere so grateful for their help. Terribly busy!

Each day I would walk Del to Yo Chen - bus to kindergarten- and then
afterwards I would pick him up end we'd go hiking or shopping briefly- he is
such a darling. bBoth he and Angie spesk fluent Jepanese-English also, I
promised Dee to make a special account of two events: a wedding and a vaca-
tion. Tenyas was born Saturday end the wedding wes Sunday and Dee was required
to go so I took Sharon's place. The groom was an employee of Mobil 0il.,

The groom had come to Ashiya the night before end brought en expensive and
very large stuffed elephent for the new baby. He slso had supper with us -
this on the night before his big wedding and it was BIG! Men were in tuxedos
or swallowteil coet-suits, ledies in the most formel Japensse kimonos. Ihe
ceremony was Shinto, preceded the reception - or benquet--10 tables with 8

et a table in the gigentic Plaza Hotel, completed just 6 months ago-unbeliev-
able! (there were five children also, probably of the femily) -16 waiters

in white, served. One st the head table signalled - two men with white gloves



gloves sort of ren the show end "show" it was! Bride the groom were told when
and what and where (but the telling was not to be observed) - at each of our
places were 11 pieces of silver - 6 crystasl goblets snd 5 plates, 2 dozen
roses in typical Japanese flower arrsngement centered each table. There was

8 b-tiered immense cake with the imperiel crown on top, not served but cut
with Jepenese sword in ceremoniel fashion. Roving mikes were used for each
one giving toests end there were 20 toasts, 2 vocal solos, 1 quartet, an
orgenist with background music, "Here Comes the Bride," "Lohengrin's" -

"More" - "Hawaiian Wedding,"etc. The Bride entered !, times and the bride

and groom 3 times, each time in different apperel. They were greeted fiwst
#f.the door by parents of each - much bowing, etc., The Bride and Groom were
on an elevated table = they stood for the first l; tossts end then were seated.
Whenever thsy needed to sit someone rushed in end helped without being seen
(supposedly). Appssrance and serving was far more importent then the food
itself --each guest was given gifts at the end, much wrepping on esch, also
roses divided for the ladies. We met two top men for Mobil in & room before
the reception end had orenge juice snd visited (my voice wes gore but I tried)
spoke good English end hed deep respect end appreciation for Dee. Each guast
wrote on a special and elaborate sheet of paper -elaborate writing but Dee

did the best =--they leaughed at his, admiringly - Photographers were all

around - movies, etc., spotlights in constent use --When the Bride and Groom
made their severel entrences, lights in the room would go down snd then up

on them - with much epplause, etc. Hors ﬁ“ouvres, petite and tasty-everything
"looked elegant” but we were hungry when it was over. -thimble-size appeti=
zers, then lobster, l; or 5 tastes, clear soup, tiny squares of celery and
carrots,2" or less, huge soup spoons, sipped deintily from the side. I made

a faux-pas--I said "'no" to champasipgne-the hesd waiter immedistely came over
and villed my gless=we 8ll stood to toast the Bride and Groome--we didn't need-’

to drink it. First dishes would be put on, then food on dishes from elegant

containers--slice of beef, slice potatoe, beens, watercress and persley



garnishes - silver platters conteining lerge ice-cream molds-~tiny cookies-
daub of whipped cream and tiny segment of peach-Waiters kept Dee and I
supplied with orenge juice--Dee was called on to give a toast--without knowe
ing ahead but did the best of all--I couldn't understand him but the others
certainly could --I ssked him why they clapped so mich one tims snd he seid
he had told them sbout his new baby daughter! Some had come from Tokyo and
hed to catch a plane. The songs were originel--some. The Groom, at the re=-
quest of his wife, seng e solo - very well, slso sang with his buddies.

The Bride and Groom peid especial tribute to their parents, presenting them
with bouquets--all lined up to bid us sayonara, as at first - Precise service,
and help was so deftly meneuvered as to be hardly noticed -except by us.
Folding partitions were effectively used, then slipped away. Over half

the gussts work for Mobil - top bracket--both the Groom and his father doe
(Dee had tesken the Groom to the hospital the night before to see Sharon and
Tenya the night before =« he is a frequent visitor at Dee's. The Groom had
brought expensive gifts before, even a i&iﬁ for Dee,

The Bride hes a dowry but the Groom peys for the bride - often a few
thousend dollers. Thiswedding seemed to be a combination of psrental arrenge=-
ment snd choice of couple, maybe even "courtship". A skiing honeymoon was
plenned. Dee communicetes successfully in every way. I feel this is all
pert of preparation for bringing them greeter blessinzs. The men at my
right invited Dee to attend the wedding of one of his six children in 2
weeks - 6 children is most unususl, 2 is usuai. He included me in the invi-
tetion but I expleined Dee's wife would probebly be available then., As we
left, Oseka Kesl Estate menager for Mobil asked if we would come to his
home for dinner - that would slso mean Sharon - She is so right for Dee in
these situations-gracious, »t esse, charming. I did regret no Sacrament
Meeting that dey. How we wish for = JuniorSunday School for Del and Angie
and Primary - the desire is strong enough to reach fulfillment soon-Precious

peoplel (we were gone from about 10:30 @.m. until L peme~ glad to get back
to Sharon end fenya st the hospital)



Idaho Falls, Ideho, U.S.A., December 18, 1973

George returned from B.Y.U. last evening. He was excused a week
early beceuse of his grades. He is a top student but the greater thing
about him is his attitude, his desires to be prepared for what the Lord
wants him to do, his faith, his love and contimual thoughtfulness for
others. He returned from his Indonesia-Indies mission in September, just
one weok af'ter school started. He hass been staying with theBlairs., They
realize he is a blessing to them but it may be best for him now to stey
with some other young mem in en aprtment. We feel he is guided by the
Holy Spirit and consequently mekes the right decisions. It is wonderful
to be around him and listen to him. We ere now gotting a.better undere-
standing of the blessings of his mission, as this is the first time there
hes been adequate time tdo visit and listen., I was really touched this a.m.
when he confided in me that for the past five years his preyers heve been
(1) thet he would be humble and deserving of his blessings; (2) that his
eternel compenion to-be would be preparing and inspired; (3) that his
beloved sister Gloria's health would beo.k, (Glo had e period when she
was struggling, due to a.severe bledder infection, etc., tut is happily
married and eagerly awaiting the birth of her first baby - she and her
husbend are among the promising "great") George (L) also mentioned thet
it would give him especial joy if Lew (who is Just as choice and capable,
as yet unmerried and at times, concerned about that end other things)
would find in him one who could be a real brother, heart-felt interest and
desire and actions,

George'played some tepes mede in Bogor, Indonesia, last evening
sfter he arrived - a Christmes progrem given by the branch there., He
explained how a member (converted from being head of Jehovah's Witnesses

there, a close friend of the President of Indonesis and a great man) -



was nérrating the program, his family and others participating-mentioned
(incidentally) how one part took him (George) ebout one hundred hours

to trenslate, etc. He said last devotionel asgsembly at the Y, Elder
Hanks related a story which he (George) had translated end used in that
Christmes program in Bogor; It wes about a little "waif" who had visited
with a men in e fine ocar and the men had told him his brother hed given
him the car end the boy had asked the man to drive past his home so0 he
could show his brother what another brother had accomplished, The man
had misgivings but did as requested, thinking the kid wanted to "show
off", They arrived at a poor section end the boy had the man stop while
he ren in and carried out his brother, a victim of polio, and told him
some dey he was going to get a car for him like this man's brother hed
bot for him. The program slso hed a trenslation of "Miracle of Christmas"
told by Gloria in our Famiiy Storylend Christmas progrem for our friends
and neighbors, several years ago. We are all strengthened because of the
special spirit George brings to our home.

This has been a great week. Glo's baby comes first end I ﬁill go
to Provo to be with her when she returns from the hospital, but I guess
November 30 was not the due date. Dad and I went to the Christmas dinner
and social for K.I,D. on Tuesdey, to the High Council-Stake Presidency
party on Wednesdey (?) (told the "Teakwood Chest" story and they appreciated
it.) On Thursdey Dad and I went to the Real Estate Minner and party.

In the fun part, Dick "Danced" with other men, all dressed up with elabore-
ete dancing wigs and costumes "Swan Lake" and Dick was the dying swan, the
balerina who received roses for doing the part so well, They all think
Dick is about the top realtore-He is the national director for Ideho and
top in every way. John ana Jean did not attend a8 he did not return

from the islends until Saturdey night. What an inspiretion Jean is with



her seven deughters end two sons-~the baby was born October 26 and named
end blessed by her father the day before he left for the islands, for
about three weeks (recorded elsewhere)

Dad goes to the Temple each Friday about ;230 a.m. end last Friday
he stayed until after 11 a.m. He had been involved at a big bank meeting
on Tuesday. Dad is on the Roard of Direotors for both K.I:D. and the
Bank of Commerce (among originators of both) -Saturday, about noon, Ded
returned to the Temple to help with sealings. Then we went to the Bank
of Commerce perty and dimner. Dad was the spesker=-"You are the bank"=
he told ell the employees present., It was great as are all of Dad's
talks - right on the button for what is needed.

We aredll axoitéd about various sctivities in our new 35th Ward -
Lew teaches the 12-13% year-olds and I'm struggling still with the adults
(Gospel Doctrine Class) in studying the O1d Testement. My cless was
divided e few weeks ago. I don't understand all things but I do trust
our Bishop, Mel Cell, who works for Ded and is oxsctly right for our
Bishop. The study of the 01d Testement is such & joy end challenge and so

needed by all ~ I secretly wish the other section was also studying it.



Idahg Falls, Idsho
Jamary 2, 197

Dear family,

Here we are writing 19741 Can you believe iti{ But what a big 197%
we had., We've been counting our blessings and marveling at how great they
are. And of course oﬁe of the biggest was the birth of little Jeremy Groberg
Hubble to Glo and Jon December 21, 1973, Someone suggested Glo should have
waited just one dey so Jeremy end Jon could share birthdeys tut Glo quickly
responded that her little son wouldn't weit enother minutel -when he decided
to come he reelly ceme in & hurry. Her story is that labor began about 6 a.m.
they were at the hospital by 8:10 a.m. and Jeremy was here by 8:38 a.m, so
that's almost a record. Jon assures us ™e really is a cute little bug"-
which is whet we expected. It was great to heve Glo snd Jon here for Christe
mas, They had two days to rest up before the baby came,

Christmas was enjoyable for all, George and Lew at home made us feel
we still have some femily here., We enjoyed the Fritzens end David's end
John's on Christmes day, ﬁick's family were sharing Christmas with Barbarg's
folks in Huston. Wen they returned, the first thing Stephanie said to Grandp&
Go was: "Guess what we sew in Salt Lake? President Lee." - his passing sort
of drew us all closer together. I recalled four specific incidents when I
felt very near to President Lee gnd deeply grateful to him:
l. When Kenneth died (Maude's husband) -He wes working with Elder Lee setting
up the book~keeping for the Church Welfare Program. President Lee spoke at
the services snd invited Maude to feel welcome at eny time he could help her,
to coms. He gave her a beautiful blessing at the time (Dad was the one who
essisted him - what & privilege to lay his hands on the head of his sisteri
with the mouth being e future Prophet and President of our Churchf President

Les reminded Maude that because of Kenneth's health, there was but a small




insurance and she would feel; or wonder about, going to work to supplement
the income for her eight children = President Lee told her not to do this

but to continue to stay close to the Lord end to know that nothing money

(esrned away from home) could buy for her family was as important as her

constant end inspired influence.. He told her things would work out as she

followed this counsel. How marvelously they did work out for she did follow
1tl - Please re-read this counsel - is 1t not reelly for all mothers?

2. When John was ordained a Bishop, Elder Lee officiated, Thers were several
being ordained as the Ammon Steke wes being formed (as T recall), After come
pleting the ordinstions for Bishops end counselors, President Lee ssid he
wented to now give them a word of counsel: they were all eager to succesd in
their new callings, to magnify them -« but he felt he must give them a word

of daution, es he had done other priesthood bearers = that the most important

Church work they could do would be within the walls of their own home - never

neglect their homes for other Church callings (have family prayers, home
evenings, scripture reading, teaching the gospel et homs)

3. The third incident wes when Dad end I visited Dr. Steve Hatch and his family .
in Provo when they were preparing for the funeral of their deughter who had |
been suddenly taken in en airplane sccident - they were amazingly at pesce=

she wes indeed a choice young lady, recently returned from e mission toFrance,
had two or so yesrs at college. They were all able to accept it except for

& younger sister (ebout 1L to 16) who couldn't see how this could be the will

of the Lord when the Pestrierchal Blessing promised such things es it dids |
They tried egein to explain, to comfort (for this older sister Qas an ideal to
her and indeed loved)-She said only President Lee could say it was right because
he did speak fér the Lord. She wrote President Lee a letter explaining she
needed his help - busy as he wes, that if this were not the will of the Lord

she knew President Lee had the power to call this sister back - and what about




all the promises - she wrote the lettaf but did not mail it yet --While it
was still on her desk (two or three hours later) - the phone rang. It was
Sister Lee snd she told the femily President Lee wished to speak with them
and to get on extension phones which she knew they hed. Sister Lee was close
to Grendma Doxey of this family - The family got on extensions snd Jjust
listened as President Lee extended his sympathy and told them he too had
suddenly lost a deughter and he knew how difficult‘it was but they were to

know that everything was all right and there was no great cause for deep

mourning because this lovely young ledy hed lived rightecusly and every

promise given her would be completely fulfilled, etc, etes It was quite a

lengthy visit via phone. After all had said goodbye, the younger sister,

who had written the letter, brought it to her parents, weeping, and said:

"I hedn't evennailed‘it and yet President Lee answered every single question

I hed written him." From then on she too wes comforted. The strength and
assurance that now radiated from this family was caught and felt and tressured
by all who visited them, Dad end I included.

Lie As I recell, it was ebout one conference after President Lee (Elder Les)
lost his wife end he releted how this trial seemed almost too much (he had
lost his desughter with her unborn babe, as I recall, about three years before)-
He sald he hed prayed end visited and done everything but still felt too
overcome with grief. Then he went to his wife's treasure-box and fingered
through the things dear to her. He suddenly noticed a slip of papsr and
picked it up to find words in his own hand-writing. It was the theme, or
tople, for a talk he hed felt inspired to give and had given. He said es he
re-read the words on that slip of paper, he felt e solace, comfort, pesce and
Jjoy seep thru his entire being, bringing total release from suffering--he said
he knew the seme inspiration that came to him when he wrote down those words

on that slip of paper, had also prompted his beloveé companion to save them

for him and the seme inspiration also prompted him to go end find them




in the boxe Then he said to us:"Now you will want to know what those
words were: Here they ares 'Within the revealed Gospel of Jesus Christ end
from the teachings of our Church leaders in this dispensation, my be found
the enswer to every question end the solution of every problem essential
to the social, temporsl, and épiritual welfare of humen beings who are all the
children of God, our Heesvenly Father. I so declsre unto you. I know it is
true." * ok ok

Back to Ideho Falls rejoicing over the wonder of the grestest miracle

of all = the birthof a new beby - perfect, beautiful, with potential of

godhood - also rejoicing over the birth of motherhood-~really, of parenthoode
our greatest calling - How beautifui when the Lord is directing and approving-
Jon and Glo and‘Jeremy are just great --sll the wayl I guess Dad must wait
until the blessing by Jon on February 3 to get to see this newest addition.

And now Ded cen get out his ennual report}
Love always, Mother and Dad
PiS. Did you share some of the Joseph Smith snecdotes with your family?
Maybe these would also be eppropriste and enjoyed.
%k %k ok ok g

President Lee related the following at General Conference: He was attending
& Stake Conference in Menti and the Stake President drove him through & heavy
snowfell and stopped his car in front of the lighted Temple. He and Pres, Lee
sat in éilence for e few moments inspired by the sight of that beautiful,
-sscred plece end then the Stake President samid: "You know, President Lee,
thet lemple is never more besutiful than in times of s dense fog or in times
of & heavy, severe storm." (Then President Lee drove home an analogy -how
much we do need the gospel =- the Temple - the Church, etc.-more aware of it

2 Y it
in times of "fog" or "storm' )



Ideho Falls, Idaho, February 11, 1975

Dad just mentionsd that our femily probably traveled close to one
half million miles last year - John making several trips to the South
Pacific end Dee making several around the world - Lew to Japan - Dad
and I to D.C. and other places --Bob to Central Amsrica -or South-
the Hubbles to Florida, then Alebama, Strattons to Arkenses, George
back East on medical school interviews, etc. This did not seem umisual
as we have become & traveling family. Of our ssven sons and one daughter
who have filled full-time missions for the Church, all but David have
served in lands outside the United States. Dad end I have met several
of them after the completion of their missions, in their mission fields
and trevellsd with them. John went to Tonga snd Dad mst him in New
Zoaland end they toured the area. I met Mery Jane in Belfast, Ireland
snd we toured Europe. Dad met Dick in Finland and they toursed Europs,
Dad end I mot Des in Tokyo end the three of us went around the world,
visiting twenty seven countriss. Dad went to South America to meet Jos
in Peru and they visited the rest of South Ameriecs end dlso Central
America. Dad met Lew in the Philippines and they visited Theiland,
Indonesia, Singepore, etec., George returned home by himself, from India
where he spent the last part of his missioh in South-east Asia area,
I have been to Tonga to help in welcomingJohn Enoch and then Jean and
I and John Enoch flew back and she returned and T stayed here. I also
visited Japan to help welcome little Tenya, And of course T went
back to help Beth when Derik blessed their home in Arkensas., I have
been on hand to help welcome most of the grandchildren. Dad took John,
David, Dick, Dee and Larry Anderson to Alaske. He slso took John,
Devid, Dick, Mary, Julia and Boyd Groberg to the Eastern States,
Later our entire femily went on an Americen and Church History tour

clear to Jamestown, up to Boston, etc., New York, Philedelphia, etc.,etc.



When Julia was but six months old, we left her with mother and joined
father and Rachel and Clair Anderson (my sister) and went to the
Chicago World's Fair, It was a great @xperience but for me, exhausting
and difficult to be eway from our two little girls. Later, Mary Jane
and I attended the World's Fair in Brussels, Belgium, after the con-
clusion of her mission --I visited Expo '70 (World's Fair) in Japan
when visiting Dee's femily there --We took our family to the World's
Fair in Seattle. But all this is the mere beginning =-sspecially as
we becomes more and more involved in building the Kingdom--Missionary
efforts, etc. Del Bleir will soon return from Ecuador where he was
held over a coupls of months or so after the completion of his mission,
because it seemed impossible to replece his expertise as & translator,
As Dad and I visit our far-flung stakes in our Temple district we
fly to such places as Billings, Montana, Boise, Idsho, Nyssa,Greg&n,etc.
I was impressed with Elder Packer's talk to Reg. Reps. in April, 1977-
"The airplane did not come as an accidental discovery to wicked men
who were groveling to conquer one another. Revelation was involved.
It came procisely when we could use it to move acrossthe world to
restore the Gospel. It was given to us}"

I have recorded the following about ons of our trips - the one
Dad end the boys made to Anchorage, Aleaska: "En route they stopped
et Edmonton, Canada and went to Church. Elder Nathan Eldon Tanner
was conducting the meeting, efficient to the minute of starting on
time. The family visited with him. Upon their return they again visite
ed this branch and eagain Dad commented on the great efficiency and
ability of Elder Tanner and told the boys (just bafore Brother Tgnner
s8tood up exactly as the olock pointed to the correct time to start)
to watch this man as surely he was going to be heard of in our Church.

At their second visit (rehurn trip) to this branch Elder Tanner was



being released as he was going to Calgary to teke a Jjob with the

oil company., He had resigned as Minister of Lends and Minerals,

At Calgar our group also visited withElder Hagh B, Brown, as suggested
by Uncle Will Knight who was in the dll business with hime. A few months
after our visit Brother Brown was made an Assistent to the Twelve and
moved to Selt Lake City, Tn a few years both President Brown and
President Tanner were in the first presidency of the Church.

As of this time of copying, November 3, 1977 ==President Tanner
and President Kimbell visited in our home and at the Temple Saturday
evening and Sundey and I related the Sdmonton visit to him -he recalled
telling the members (and ours) that the hardest thing about his new
move was leeving the branch there,

On this Alaska trip our group were sall spellbound by the great
display of the Northern Lights which they were privileged to observe-
magnificent beyond description, 1In fect, when John attempted to describe
this phenomenon in & freshman essay for a teacher at B,Y.V. ha was dise
credited because the teacher felt he over-did the sxpression of this
experience --I felt sorry for the tescher and agreed with John that
she obviously had not seen the "Aurors Borealis" -

Dad's cousin, Charles Groberg, had driven a truck over the highe
Wgy and suggested they stop to fish at Signpost 600--he was right-it
was the best spot in the world f§r fishing. One funny thing happened-

I had hurriedly baked for ths trip some "poor man's cake" --and after
coating the nuts with flour apparently had not stirred the batter enough-
anyways when they saw the "white" in the cake they erronecusly assumed

it was "mould" - and threw every loaf awayl

It is hoped that on all these trips each kept a record -How strength-
ening to family ties to knesl together in femily preysr night and morninge

end getting to really know each other bstter and loving and apprecieting more,
(other accouhis included on other pages -of other trips)




Mary Jene and Achim took little Anny to get acquainted with her German
relatives the summer of 1973 - Dse, with Bob, visited Pareguay, Bob
took his older children and Julia, also Dee and Joe to Yucetan, and
Lewis. Bob has iwde meny trips to South America and also Central Amer-
lca end to his mission field in Finlend, Barry to Germeny, John Hubble
to Brazil - there will be some records kept of all these experisnces
but for this history, the accounts will be brief.
gl ok ok o oo ko

Ideho Fells, Idaho, October 11, 197)~-

In "roughing” an outline of our family history, I have just completed
an account of our recent trip to Washington D.C., visiting our Joseph
He Groberg, Barry J. Stratton and Jon C. Hubble fsmilies en route and
also Delbert He Groberg, Robert W. Blair femilies before starting, and
George and Ponnie and all the families here. How blesssd we are te
claim relationship to these families}

Shortly after Delbert and I were married in the Salt Leke Temple
by Elder Joseph Fielding Smith, Juneyll, 1930, and we moved to Idaho
Falls, we began meaking trips back to Provo to visit my perents and other
family members there. We also stopped to say hello to the Grobergs and
Crowthers living at Harrisville snd Far West, near Ogden, Utash. How
we enjoyed these trips and these familiss. We would need a day to go
and a dsy to return. How different todayl We run down to Salt Lake and
do a dey's business and thsen return home by night --allewing about 3%—
hours of travel each way. Of courss when we had our beautiful baby
girl, Mary Jane, we had to introduce her to family members, and so with
sach joyful increase in our parenthood. We always felt welcoms and
loved at the Holbrooks in Provo and in Selt Lake when they moved there-

at 311 North 3ld East in Provo and 180 Browning Avenue in Salt Lake.

-



Monday, May 19, 1975~ Idaho Falls, Idaho, U.S.A. - Redbarn Lane Homs

On May 2, 1975, we had = reception for Bonnie and George at the
Swestheart Manor on Sﬁnnyside Road. It was & beautiful and happy occasion,
The crowd was hugs but still many did not make it (es ususl)., The posters
made by Bonnie's mother and used at their reception in La Crescenta, were
also used in our decorations here. Nancy, Liz, Kim, Jen, Marilyn, acted
as serving girls, all dressed in colonial costumes, also Steph and Kristin
‘with Del Del in a George Washington outfit,-all suggesting Bi-centennial
theme which was also carried out in the white, lighted pillars at either
end of the reception line. The big girls all wore their own wstumes
and all the helpers looked beautiful. We have pictures, Bonnig's
parents, her Aunt and Uncle Trudy end Dick Somers, end hér brothers and
slsters seng songs during the reception - the last two were original,
The song Beth wrote for Bonnie and George is not yet in music we can read
(just Beth can) so we didn't have it done. Beth was in Arksnsas again
where she Red been lauded and applauded in a recital of Miss Mar jorie
Lewrence's students, -singing recitetive and Gavotte from "Manon" ang
in a duet, Pura Siccome Un Angelo from La Traviata" -lyric sopranoc-
"~  We had the Jensen family occupy our basement-plenty of beds, etc.,
for all., The Somsrs stayed with Aunt Vera. Many Jensen relatives came
from Utah end from other parts of Ideho. Their stay was too brief, They
arrived Fridey p.m. end left Saturday pe.m. They attended a temple session
Seturdey e.m. We did have all of them and seversl of their friends and
folks to a buffet luncheon here Saturday, pe.me. -a huge orowd--sll except
Strattons and Blairs helped with the reception here. The Blairs re-
turned from Guatemala on May 5 to Provo. They had left with intentions
of surprising us and meking it to Idaho Falls to the reception by May 2
but hed car trouble enroute. We are grateful for their safe return and

§

for their mission with the indians in Patzun, Chimaltenango,-Bob




trenslated and others helped as they did this importent missionary
work. .-

We had Warren “ybee take pictures but he did not complete his s8sign~
ment as he had to leave early and he planned on doing femily groups
on Saturdey at our home tut several had left so it was never done, We
regret this but are grateful for the ones he did tske. It was & happy
occasion. Gsorge and Bonnie are now et B.Y.J. end living in Orem (Becky
end Gary Jewkes apartment) for the summer., George is creating e course
in Indonesian end also instructing et the L.T.M. in Indonesian end teking
classes and Bonnie is teking nursing classes. They plen to be in Demver,
Colorado to attend medical school the first pert of September; We plan
to teke some of their gifts to them and visit them and the Blairs this
Fridey end Saturdey. Lewis is with us, working with Dad. The brothers
are involved in setting up a Savings end Loan Pusiness, along with all
their other big enterprises, wonderful, capable and precious, all of them
end theirs and their Dad the‘rightful petriarch and exemple for sll,

We eare deeply grateful for Bonnie and George and the inspiretion
that brought them together end will directthem forever,

Her femily is great}

5 % %k &

Greandpa Herring (Lorreine's fether) died of cencer and memorial
services for him were held at David's which we ettended with David's
family, Buckners, Sister Herring and her mother snd sisters. The love
of the Lord mekes it possible for this sweet family to be together forever
if they do as He esks. How happy we are that Buckners plan to receive their
1'em.p‘.!.e blessings next week,

Lewis is in Selt Leke for the week-end, or perheps in Provo. He now

lives at 719 Cambridge (one of John's apartments) ~the Strattons at




1004 Arnold Street, Hothschild, Wisconsin; the Hubbles at 18601 Collins
Street, Apertment D11, Terzens, Californis., Imagine 1ittle Jeremy
hallowe'ening as a pumpkiny Travis is perfect too} Rosaslee Fritzen gets
even more beautiful deily; Achim's health seems good, Aunt Maude plens to
move here end work in the Temple. Whet & great addition she will be as
she 1s always inspired end inspiring! President and Sister Winters expect
a mission call soon. When it comes they will move from the Temple Presi-
dent's home and we will move in.
% ok &k %K *k

Barry Stratton called on us es he was in Provo to be at the wedding
of his sister Jean and also to speak at B,Y.,U, graduate students in
business, I think. He brot love and greetings from Beth and their two
little sons. Barry told of e couple in his branch back st Hot Springs;
Arkenses, who were inactive and did not respond, who finally came to him
(he is the Branch President there) to ennounce they were getting a divorce.
Children were involved. He was impressed to do the following: Ask them if
they held family home evening (no, not often) Dig they have a manmual, for
sure? (he gave them one} end told them before they discussed the divorce
he wanted them to teke their home evening menusl and on Mondey hold a
femilh home evening which was well prepared. Do this egain the next Monday
end the next - then report to him. To meke s long story shorte--they are
now woking together to get to go to the Temple and the men is head of the

Young Men in ths brench and the woman head of the Young Women and they both

say they now are happy and unitedly working towards their goal of Eternal Life,

I told Barry (and Julis who was resting in the living room which wes
permitted as long as she reclined)-the Sunday before I had attended a
different ward so I could be with Julis while her femily went to their
own ward - end the speaker told of contacting e business men in the Esst

who asked him if his daughter could get in to B.Y.U.-he was non-L.D.S.




very well-to~do, etc. The man confessed he had got hold of a Homs
Evening Manuel and in their home every Monday they were holding Mormon
Home Evenings and it hed opened their eyes to everything they desired--
Bob is & great person end when the family is organized so he functions
as a fether he can accomplish marvelous things. This was an emergency time
and so he spent much time helping at home- Del works at the "Chemp"-
They ere eager tomt going to Guatemala - This is Bob's sabbatical year
end the Church wents him to do trenslation work for them in indisn lang-
uages because he is probably the best authority in the Church on this,
He is prepered and eager to do it. Of course Julia and the little ones
camot go until all is well with Julia and with wee Cerolyn. At this
writing Julie and the three little ones are at homs end the others in
Guatemala. She is a beautiful baby end blessed to be in this femily,
Julia teaches Culturel-Refinement lessons in Relief Society--(I gave
her lesson on Hollend while she was in bed)=--How they all love Yulie-
Esch Relief Soclety they prayed for her~Preyers of others ,especislly her
family escended and were heard by a loving Pather end answered the right way.
Julia's feth:r gave her a beautiful blessing and essured her all would be
well, I called him each day from the Blairs,~I often need;d the strength
he gave me -I wanted so much to do good while I wes there- to help them
make certein chenges which would be better for all--At the last performance
of Markie's pley, Del gave her a corsage-typical of this loving femily-
Jenette herds her Mia-Maid group-Lise is proficient on the pieno -Bobby
1s everything you'd want a young man to be -Daddy Bob often tells them
bible stories and they listen - Julie's concern is only for her child «~They
are so loved by all who know them thet it is naturel we who are closest
want them to go on from there "add to your faith, virtue and to virtue

knowledge, etc., etc,.”




Todey is Sunday, pecember 1L, 1975 in Idaho Falls, Idsho. It was one
week ago today that we visited the 31st Werd amd Dad was privileged to assist
when Richard H. nemed end blessed his handsome little new son, Michael Andrew
Grobergs The baby had beentorn the Tuesday before, December 9, at about 1 p.m.
weighing 8 1lbs 11 ozs, with the help of Dr. Bingham who told me a few days ago
that he had had no previous contact or visit with Barbara prior to the birth
but that he was happy to be helpful and that all went well and that there was
such rejoicing., Richard had been with Barbare during the birth. Barbara had
been involved in significant contritutions towards a big community project
knwon as the "Festival of Trees" to raise funds for needed equipment in our
Ideho Falls Hospitel end she had gone to the Festival and purchesed several
quilts es a further evidence of her support to this excellent project. She

‘was shopping one hour before the baby arrived}

Richard gave him a very specialyblessing (typical of the way he does
everything) -some of the ideas expressed were: This child has so recently come
from Thy presence end is now in our csre as his earthly parents, so delicate
end so precious - Please help us in our great responsibility to care for him
in the proper way and in the things he must know and do that he may return to
Thy presence. We bless him with health and strength end all that is needful
in body and intellect to fulfill his life's mission. We pray for his parents
that they may be guided to do their part well, We prey that he will be baptized
at the appropriate time and that he will receive the priesthood, be able to
fulfill = mission end be merried in the Temple and soms day be able to stand
in a similar circle as I, his father, am doing today, to bless children of his
own, @s we ere now doingeeeetc.” Dick hoped to bear his testimony but hed to
leave with the baby but Dad expressed our love end gratitude for the beautiful
and beloved little grendson and for his perents end brother and sister and many
loved ones snd friends. We are grateful to recognize the great qualities of

both Barbara end Dick. I have often referred to Dick as being "pure gold"-

which he is. Berbara is indeed a wise companion end helpmeet end very alert




and interested in all Dick is end does. Todd and Stephanie are sharp and
beautiful and loved - but I must confess that we feel that way about all our
grandchildren. Dad related in his testimony that someone from the ward said

he didn't even know the Dick Grobergs were expecting until he read about the
birth in the paper, to which Dad replied he thought maybe that was where the
Doctor first heard about it too, We're glad for folks who keep a good, wholesome
sense of humor,

Idaho Falls, Idaho, September 8, 1975 -

While memory still serves me I must record the blessings which heve come
to our femily the past few weeks, e ven months. I hope to refine the recogg later
that the reader can truly feel, as we have felt, the wonderful spirit that wes
so manifest as these happenings occurred.

We have just completed snother challenging Home ﬁvening with De¥id's
precious family. He was in Bolse and\missed here as he and his wure indeed
importent and deeply loved by us as well as by His Heavenly Father. These
desr children are so responsive to the truth, to invitetion to really know and
love and obey the Lord but knowledge and understanding of the Lord seems to be
Just now ewakening in them therefore their foundation is wobbly - Father, we
indeed need thy help to strengthen it so there is total dedicetion to the Lord
end to His work thet they may grow the only way that can bring them lasting joy.
We give full credit for all the friendly, loving, patient effort that has been
made for them. We also give full recognition to the truth that the most importent
pert of their upbringing is not yet echisved - but we accept with gratitude the
privilege of helping these choice children and their choice pateénts; all so
dear to us, know and love snd totally dedicate themselves to Thee and Thy work=--
other fine traits cen have little lasting value without "faith, repentence,
baptism, HolyGhost, enduring..." Full repentance is a great privilege and an
even greater llessing, for all of us} fonight they agein expressed how choice
they are by bringing a bowl of lovely, fragrant sweet péas for our table and a

lerge box of green beans for grendma to put in her freezer - who could help but




love them, and determine thet they have a chance at the grestest blessings.
How new truths meke their eyes shine}
September 9, 1975

Richard celled last evening to inquire about stetements and scriptures
concerning the Jews, for one of his missionary contascts. Since being released sas
Steke Mission President, he continues as e pre-sminent ambassador for the Lord,
probebly the most effective missionary in our Steke, and an all-around great
person. As I tried to be helpful to Richerd I racqlled when John was Bishog
in the 26th Ward et times he would call me (early or late according to his
need) and ask where to find a certsain scripture, or who said something sggcial.
My love for end desire to know the scriptures has been helpful in all way;
but I eam far less an authority than are the concordances, ete., which I have
end can quickly run to when one of my beloved sons invites me to helpe.

The question of Dick's contact hed also been the question of a member of
my Sunday School class (probably when teaching the Gospel Doctrine Class as‘I
did for several years) -Did the Jews have to crucify the Christ? What about
so much suffering, persecution, scettering, etc.,, of those not personally |
responsible - Jews? There are definite scriptures that offer answers. Dick
end I agree that all is well and thet what the Lord does is always right "altho
we may not see the reason thereof till long efter the events transpire" says
the Prophet Joseph (Tchgs. p. 256) (See II Nephi 10:3, and 29:L-5) (D & C L5:51-2)

I keep thinking of David's besutiful snd proecious children and of their
greet needs for spiritual reslities. I hope they will sing, from their hearts,
and perhaps with all their cousins, "Beautiful Savior" at my funeral. Naney
in éth grade concert, confided this was her favorite songe Seeds of testimony
should be planted early, deep and reel, snd nourished carefully each day, if the
testimony which elone cen really save and glorify any of us, matures and fills
every particle of our beings. This is the only way they or any of us cen stand,

stand in joy and gretitude and total dedication to the Lord, our hearts over-

flewing with love for those who gave us these truths. Only as we keep the




Holy Spirit with us as our constant coﬁpanion, can we detect the subtls invi-
tations end enticings of Seten. How wise and joyful to sttend all our meetings,
search the scriptures deily end heppily in our homss;, have personel and family
preyers, constent and greteful reference to the Lord, his love, his desires for
us, his blessings to us, femily home evenings, the entire Church program =-
After visiting with Dick I hed to stesl a few moments to plence at the
newspaper and listen to the news - the usual confusion and errors when folks
feil to keep the Lord in the picture. But in the peper some headlines caught
my interest so I used my megnifying glass that ! might resd the accompanying
article: "Bishop H. Burke Peterson warns of the powers of Saten." "Members
of the Shelley L,.D.S. Stake were told Sunday by Bishop Petersen that Saten is
8 deceiver end counterfeiter, that he uses the false idea of an energy shortage
to promote another false idea, The false ides currently being taught is that
there are too many psople and not enough resources, encoureging parents to limit
their families, whereas the Lord has instructed parents to have as many children
as He would send them it.the Lord has said about the earth's resources.. 'There
are enough and to spere"” but they mist be developsd and used in the Lord’'s way."
I was reminded of amnother forcsful presentation of truth (zentle ;s well
85 forceful) - Bishop Petersen gave at the October, 1972 Geﬁeral*conference
(both expressions supporting what President Kimbell and ell other modern-day
Prophets in their turn, have said: "I have often wondered what would happen
if the method of introducing a fether to his newborn child were different,
Instead of a doctor coming out and saying, 'It's another girli® or 'It's
another boy,' how would we react if esch time a child was born our Father in
Heaven made this kind of introduction to the parents s 'Thank you for preparing
this little body for the spirit I have created. Now I present her to you for a
season to care for, Please teach her of me and of my Son. I so much want her
back with ms some day. It all depends on yous Remsmber this: she is loving,

she will respond to teaching; she wants to learn. Plesss-treat her with respect,




The road will not be eesy; some of the time 1t will be most difficult.
I want to help you raise her. Please call on me often for sdvice and counsel.
Together we can help her fulfill her purpose in the eerth.' I wonder how we
might treat these little ones if they had this kind of introduction. Would
it be different?"

Why do some fail to recognize having children ss the greatest privilege
of 1ife? Why do soms look upon it as an interference? an annoyance? Is it
leck of understend? selfishness? or a desire for the easy way instead of the
Lord'sway which of course requires sacrifice, effort, struggle, faith, responsi-
bility, sometimes suffering, and elways requires keeping the Lord in the picture-
If only all could know as I know thet the Lord requires nothing but what he makes
it possible and which brings great blessings - One can learn how to becoms &
healthy, happy mother by experiencing motherhood over and over, growing in
greater ability with each experience, meturing in that diresction - Mast women
during their married lives can have children every two or three years, nursing
them joyfully, end find joy snd development far surpassing those who artificially
limit them, What could bring greater remorse than, too late, admit: Ch, why
didn't I have all Heevenly Father planned to send for that is thesuperior waye
the only right way and our Prophsts have always asked mothers to do that --
health permitting - And teaching them to live the gospel is of equal importance-
or nearly, and that also is much more easily done in large femilies~«everything
is better --0f course I could have dome it if I'd just kept all the commandments-
"retire to thy bed early’ - "do not run faster than you have strength" - "heppy
heerts and cheerful countenances" - "eat with prudence and thanksgiving" - "fruits

"wheat for man"

and vegetables ..whole grains" - Rarely are medicines needed when there is
adequate rest, exercise, nourishment, love and heppiness. We mst also include:
"by the sweat of thy broW - "search thescriptures” - "Go to the house of prayer "=
"femily prayer" - "home evening" - "temple" - "Full obedience to snd love for Him"-

Could it be if we were strictly honest with ourselves, we would heve to say




thet the leck of energy, irritation, palor, underweight or overweight, §tc.,
or other physical conditions offersad as "reasons" for limiting femilies, -
might be crused by breaking some of these commandments - Valid exceptions are
rere es far as women's ability to find health and joy in following the Lord's
counsel about her greatest calling, service and destiny - motherhood.

My own mother is the supreme example to me and others. To those who knew
her personslly it was so obvious. For her ws have only overwhelming gratitude,
love and desire to emulete her gloriocus example, She knew what Paul msant when
he said: ",.know ye not that your body is the Temple of the Holy Ghost which is
in you, which ye have of God snd ye are not your own? For ye are bought with
& price; therefore glorifyGod in your body end in your spirit, which are God's."
Can we relate that to having children and doing ell in our power to build
testimony in them. What greater accomplishment could an L «D.S. mother have
than by her attitude and example, ®onWince her daughters that true L.D.3. mother-
hood is their highest calling, privilege and responsibility in this 1life? If
we truly love others who do not understend these important truths, will we not
let them lmow about them thst they too mayte so richly blessed? Are we possibly
at feult when we recognize end express gratitude for sll the good we ses in
them but we fail to go on and bscause we do love and care, encourage them to
understend more, desire and do more, and more, bstter and better, for more joy,
more fulfiliment,

Working with Delbert on the great Bicentennial opportunity, I am reminded
of Elder Perry's words regarding it snd think they epply here: "We have insight
end knowledge concerning this land thet others do not possess. To fail to tell
this nation ebout its earliest history and about the spiritusl aspects of the
origin of its constitution would bs to rob the people of this couniry of the
most importent part of the Bicentennial celebration." We mst not rob others,
by feiling to tell them of the knowledge of glorious femily concepts that only

our Church possesst




September 11, 1975

John returned from the South Pacific Monday evening and looks great,
As usual Jean end the children carried on magnificently - they organize
and follo% thru end pray end obey so all works out well., We attended
the Fast and Testimony Meeting at which little Viki Arnne wes given e
name and blessing by her father just bsfore he left - in fact he left
the meeting early to catoh the plene., She was blessed first in Tongan
then in Bnglish - In longen her neme means "Gift from God=Praise" «
Appropriatel She is their tenth child end eighth girl, John Enoch (7)
put his arms around lommy (L) end said: "Tom, we're getting way too many
girls sround herei”

Viki Anna was born onduly 22, 1975. Jean and John went to the
hospital in the p.m. es pre-arranged - together, as they always are - and
with the Lord - Del Groberg was visiting end I had him and some of John's
to the pool at Three Fountains - children were excited-especially when we
heard of the safe and blessed arrival of anothsr"Gift from God" -

Mary Jene hed been so helpful, as had Jean to Mary Jsne - near the
time of delivery Mary would often bring Anny end Jesn's little ones here
80 she (Msry) oould rest mors - John's big girls were at the B.Y.U. to
a Youth Conference ~they had redecoreted their home to welcome the new
end precious "gift" - but the love and gratitude in their hearts counted
most - I was really impressed with the "all aglow" loock about Jeen, espec-
ially in her countenance, when she brought her wee one home and everything
but love and gratitude fled from within those sacred walls = they wanted
only the sweet spirit for their Vikit

Mary Jeane says freely that her pregnaney, delivery, nursing and
all were simply heavenly - she felt so well, so happy, so grateful =

Rosalee was born on July 31, 1975 - Dr, Phil Leavitt again cared for




HedP (for all except John Enoch who was born in Tonga) - Mary's doctor
was an old friend, Jay Kindred, but his assoclate, Dr. Robinson, did the
dslivery - all went well, Kosales is beautiful indeed, as is Viki -Achim
called us about 10:30 on July 30 to sey Mary's water had broken and they
were going to the hospital end would we come - He and Dad administered to
Mary - saored promises by the power of the Priesthood - I stayed with
Anny, Nothing happened until in the a.m. =-the "pit" gave encouragement
and after two hours little Rosalee was safely here. The nursing wes right
end natural and e joy of course. Jesn and Gloria also consider only
nersing - I read from our Relief Society Nutrition course: "Humsn breast
milk was especially mads for your baby to give him a good start. He can
get along well, in faot, for the first few months of life, on breast milk
alone. Mother's milk is the cheapest, cleanest, and most readily avail=
able source of good quality protein for an infent. Nutritionists point
out that it is free of harmful bacteria and is most economicsl, Breagt
milk is the perfect food to meet the infant's nutritionsl needs; it is more
sasily digested; it gives him a protection egainst infection end sllergies.
It 1s the most natural way to feed bebies end it establishes an intimacy
Between mother and child that makes relationships easy snd natural, Nu-
tritionists recommend we help women make decisions for bresst feeding.."

Like Joen, there is a definite "aglow™ about Mary Jane. Both girls
seem to be blessed with a sort of ethereal quality thet also blesses all
eround them. I believe Viki weighed about 8 1bs, Hosalee about Ts

Rosalee was given a neme and blessing by her father on September
7, 1975, first in German, then in English. He was sssistsd by Lewis,
Dick, Dad, David Nemelke (Ingrid's husband end brothe r-in-law of Achim)
end Jay Strong, his home teacher, She was promised good health, blessings
of gospel living, to go to the Temple, to be a nissionary, etc, Later,
Achim bore an impressive testimony - expressing gretitude for Mary, his
daughters, his health (he had been seriously ill and a record of this is

elsewhere in my Book of Hemembrance -

On Fast Day at our homs (Lew's sugzestion for which we are grateful




end heartily concur and do) -we bear our testimonies at home - Lew gaid
how impressed he had been with Mary's beauty and youth - sppearing more
beautiful end younger looking each year since her marriage and especially
efter having her bebies (this is true-having babies mekes s woman beautiful)
BadIs was: Several people in the Fritzen's ward expressed how much they
appreciated the Fritzens - we went to express our gratitude for thsir
friends in the ward who have been so helpful and interested in Mary and
Achim and their femily and especially during the period that Achim was
i1l end during the period of heving their second child. The ward wes made
up of some of long-time friends, including the Bishop, Grant Collerd. . It
was 8 great and resl blessing to heve a child receive promises that little
Rosalee received from her fether who holds the Priesthood and blessed her
in the authority of the Priesthood with femily end Home Teacher éasiating.
The full impact of this blessing would continue to unfold as needs for
spiritual guidance and help come. We are grateful for Mary end Achim and
femily end continuelly thenk the Lord for the blessing of health that ha s
coms to Achim end the blessing of having children born to them." My testi-
mony was related to Bishop H., Burke Petersen's messege-that these perents
understood these children were indeed "gifts from God" end would do all
possible to teach them of their Heevenly Father end of his Son -what blessed
dhildren - what blessed parents,”

Glorie called from the hospital in Birminghem, Alebema, on August 2,
1975 to personslly ennounce the sefe arrival of her second son - snd to
mention that Jon's mother would not be coming as hoped., She would be home
from the hospital‘on August 5 - T promised I would be there and thrilled
to help. I was. Jon and precious Jeremy met me et the eirport, What &
twosome-this stalwart husband of Glo's and his adoreble, besautiful &hand-
some) curly-headed little 19=-months old, Jeremy. Gloria end the baly

were beautiful to see - she a bitmle - glad to know she could relax now-




bd§ essuring ell wes well end I must be careful too. There just couldn't
be & finer husbend end fether then Jon. They were very organized and

work as a teem - they had to be packed and moved within e faw days =
Gloria's strength was limited but not Jon's - it was e challenge end

e joy - with every blessing or prayer, at home or st the ward, Jeremy
obediently folded his srms and closed his eyes (while prayer or

blessing was being said - resardless of how long -sometimes he was
Jstified in teking » peek! His favorite pictu}e book wgs his Ded's
missionery cherts snd his favorite pictures those of Jesus -which he
pointed to with a broad grin of recognition - his best friend! "Jo "-may
they continue to so teach him =by example end precept -es they will, being
who end what they are - especially called and chosen to do a great work
for the Lord. It was a joyful e xperience to teke little Jer to the play-
ground on Campus where their apartment wes, end mingle with mothers and a
few dads from Iceland, Taiwan, Guinee, India, Ugenda, Theilend, Japen,
oetc. beautiful, eager, devoted psrents, end students--the ward loved

the Hubbles end wished they could stay to give their scheduled talks on
August 2l --too latel They all knew Jeremy end his nursery leader (S.S.)
a men about 55 - came to tell him goodbye -the Bishopric cams over Sunday
evening, August 17 to assist Jon in giving e neme end blessing to his

new end very handsome son (Dad calls £he boys "duplicetes")-Travis Anders
Hubble - Glo has been the ward chorister end Mother Education Leader=-

and Jon the libraryien., They have reael friends there~Bishop Brown and
femily, the Cannons, ete. Jon drove in a car filled with applisnces, etc.
to Los Angeles where he will be in residency to complete his training in
Hospital Administretion - he left Thursdey a.m. Glo took the baby to her
Pedietricien Friday for a check-up. She proved her ability to intelligently
cope with any situstion when she sensed the doctor was not quite as "inspired"

es was she regarding her baby - he (doctor)was young end needed yst te




learn the importance of being thotful to tender young mothers « he

wes perhaps overly conscisntious, but also probebly sincers - as the baby's
billyreuben (sp?) was too high he seid Glo must take him off breast milke
Glo did not egree ~ she procured the help of another pediastricisn, mede
two more trips to the hospitsl for blood tests - Trevis was asbout normal
when we flew to Los Angeles on Tuesday p.m. =-end Gloria was still nursing
him - altho there had been asetback when she had removed him from the
beeast for one day and night -giving the first doctor a fair chence--She
handled everything magnificently and correctly, We are often guided more
than we know,

The flight to LeA. took about L} hours - they were grateful to be
with Jon again. They moved into & fine apartment he had rented,close to
chapel, temple and Egli's (Maude Neeley's Susan) - ...

I told Ded upon returning home that he would be thrilled to see
how intelligent snd wise Gloria is and what s true Latter-day Saint Jon
is - both of them, I also ssid we would look back on the expereiences
of the past few wegks and recognize little bits of miracles, which mde
possible what was sccomplished - i.e. Key end Beth Berry left their home
for us end did we need it until furniture wes procured for the apathent.
Egli's also went on vacation and I slept in their apartment --no extra bed
at Hubbles - Carlyle Dahlquist was in the hospitel with & heart sttack -
To see the love and devotion of every member of his femily was an inspir-
ation--great people. He is now doing well., Helen haed us to dinner and
brought over food -Ruth Brown also hrought food and we sisters strengthened
each other - The name "Anders" was found in the Groberg genealogy-

August 31 we went to Prove to missionary farewell for Del BlsireDelbert

a speeker--We brot Del back with us for a few days -went to Temple =-etc,




Kristin made Joe and Jeanne parents on February 18, 1969, st Chicago where
Daddy wes in Law Schools Should you doubt she is the perfect beby girl, just
ask her pasrents, or her grandparents (Pratts or Grobergs) or any others who
know her - to know her is to love her - just as it is with her parents .

Must I hush the telling of the glories shesd for these heloved people =-but

as always, in the Féther's wisdom=~there will be the necessary testings

and overcomings--experiences from which we grow snd become prepared and must
have =--sven though it seems Joe and Jesnne are always prepared, They will
leave Chicego in June. At present they plan to work for a lew firm in Denver
end make their home there --City of ﬁenver, I doubt you are aware of the
greatness of this blessing but somaday you will know., They are loyal, and
guided, constantly,these three.

For thres days in the beginning of Aupgust - we all (except for Dse
and family) gethered at Redbarn Lane home to hold =a Groberg Reunione=
progrems, meetings, games, lots éf good food, displays--afd old Frolic (horse)
Much prepsration was completed shead so all could enjoy it. A fuller account
will be found elsewhere. T guess this was our first real reunion, just
our family - there will be many, meny more--stretching into the next life-
may we all be together in the Kingdom where the presence of the Fsther and
the Son will bring us joy snd sbility to bring it to bthers =~ our ultimate
goal - Celestial - Exsltation s eternal femiliss.

Glorie Jesn--even to write her neme fills me with beauty, which she is~-
and love and joy end gratitude--8he created a dence to & song, "This little
Rose" (words by Emily Dickinson, Glo's special friend) She made her own

orchid formsl to dence it in --she seng the song herself--accompenied her-
self on tape (made shead) -with mother a humble substitute when needed,
As she presented it to me the first time - in costume -with the orchid rose
from our backysrd gerden--I was unable to move or say what I felt--it was

too lovely, too sort of perfect for mere words--Another picture indelibly




impressed on memory. How grateful I em in the knowledge that our Father
loves her so deerly end watches over her, end listens to her, snd answers,

in His way - With the best intents, we too often err-but our prayers £or
full return to heelth await the Fether's answers, in His way, as alweys .
Even though love would offer ell, it is sometimes best when refused--We

know the plen of the Father for this our dey, our place-testings so severe

at times, but necessary--But right end truth and love are promised victors=
this we know. When darkness is even derker, we cling securely to His Hande-
His promises--His love and our feith smiles approvel. All is well. Dif ficult-

les can be blessings,
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Idaho Falls, Decdmber, 197l

It was six or seven years ago that I was privileged to see two little
children whichwere to bless the home of the Blairs ~-one looked (in my
opinion) much like Bobby in his early life end the other sesmed to be a
combinetion of Jenette and mayhbe somewhat like Dad, but had curly, wavy
hair and it appeared to be a girl --I told this experience to Julia., I
had been privileged to have a similar experience of knowing of'tuo others
for snother of our children, even conversing with one, or rather, listening
to one. So when Jimmie was born I was not surprised that he looked exectly
as he did (to have looked otherwise would have been a surprise)=-but when
precious little Benjemin ceme along, & boy, three years lester, and red-
headed Mergaret and others esked if he looked like the one I saw and I
hed to honestly sey thet when I saw the child it was e bit older and had
wavy hair and I supposed this one could groﬁ to look like the one I saw
and maybe { had just assumed, because of the hair, it was & girle-stillae.,
I had been wholly honest in my relating what I did see. Now, of course,
T am eager to see how little Carolyn grows to look = I have actually seen

her twice, weighing about five pounds-premature -«she very much leoked as




if she would later look exsctly like the ohild I was privileged to see.
What Julis told me on Wednesday following her Monday p.m. surgery, that -
the doctor hed warned her on having enother child, advised her to not do

so beceuse of the high blood pressure end toxemie when she hed both Jim

and Benjemin « Julia said what the doctor seid hesunted her because she
reelly felt she was to heve one more child and felt strongly it would be

@ girl - that she knew she really hed to have her - she was to be her cohild.
I wondered if my experience hed hed some effect on her feeling as she did
but of course realize her nearness to the situation and her feeling as

she did were because she was in tune and this wes the messege given her,
81s0, she kept saying over and over agein, "How blessed I am, How blessed

I am, to be here and to heve this little girl" - The doctor had told her
she was going to be able to reise her family - es I understood it, she

end the doctor were both aware when the blood pressure soared back to
183-13L the critical condition could go either way, thet is, medically
speeking, I'm sure Julia knew from the blessings and promises she had re-
ceiﬁad she snd the baby would make it-but she confessed she knew she was

on the verge of a conwulsion for a timg, which wes perilous, When T first
sew her she was struggling, swollen and flushed, and with thres different
tubes attached, cathater, intravenous feeding and one related to the
incision (caesarian) -I felt great need of added strength end help for her
~but knew her promise. I also knew Just before she left for the hospitele-
on Monday pe.m. her handsoms end great 18«year old son, Del, anainted her

and her wonderful husband and remarksble father of their children, adminisée
Yered to her "by the power and suthority of the Holy Melchizedek Prieste
hood which we hold.."-end Mergeret and I both wept, feeling far more reality
then just words -the power and sutherity of that priesthood seemsd to quistly
fill the room-~her fsther had slso blessed her when he brought me down

four weeks wfore and had promised her everything would be all right, I'm

sure at times she clung to these promises and blessings for her needs would
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be above enything she alone could handle. At two special times it was dd-
cided by the family, or even suggested to them, thet the doctor would
induce labor or take the baby then and sutomatically they began fasting
s0 thelr prayers for mother could be effective -~ eand at ell family preysrs
their love and concern was expressed from their hearts to a Father they
knew wes near and listening and caring - at both of these times, I had
quietly observed that she would probably come back home for a while longer
a8 it sesmsd obvious to me the time had not yet come ~ but my prayers
wore always with theirs, both in petition and in gratitude, .The ward members
woers all full of love end interest and help, often bringing in food. I
was with the family for four weeks, making sure Julis stayed down most of
the time, ate properly and hed nothing upset or concern her - a big task
as Julia is a big part of each childfs life and Bob constantly proved he
meant it when he said, "but Mom what's as important as our children?-nothing”
~Nhatever his involvements or pressures, fatigued or rested, he always had
full interest and time for each child as needs wers known--he also said he
couldn't understend how parents could lose their children =-of course he knew
he wouldn't bscause he stayed so wisely close-and used avery opportunity
to teach or explain or encourage or laugh with, or play with, of course he
couldn't loss one - nor could others who followed fully his example-ons of
the §hoicest of festhers in ;srael.

The femily members are very loyal to each other and really en joy

each other and rarely is there even a loud voice or irritated answer.




/| DAHO FALLS IDAHO

A new pres1dency for the Idaho Falls
emple was set apart Saturday, Oct. 25,
in the temple by President Spencer W.
Kimball and . his second .counselor,
President Marlon G. Romney ;

Called as presldent was Delbert V.
tGroberg, Idaho Falls businessman and
‘patriarch of the Idaho Falls Idaho South
Stake He succeeds Pres. Cecil E, Hart.

Pres:” Groberg called as his coun-
selors Pres. Calvin'D. McOmber Jr
and Pres WllllSG Nelson

The settmg apart followed a specxal
evenmg meeting in the temple featuring
testlmomes from Pres. Hart and the
§ 'new temple presxdency, and comments

. o Y oy ar 'from President Romne and Pr d t
Pres. and Sister Delbert V. Groberg will: Kimball, | 4 eaiCen

pl' e5|de over ldaho Fa"s TeleL i ' oo Bl AISO present at the meetlng were the
~CHURCH @ WEEK ENDlNG Novm 1 1975 ' |workers of the Idaho Falls Temple.

~5 . e St ey sang “We Thank Thee, O God, for
a Prophet” to open the meeting and

closed thé meeting with the inspiring

hymn “The Spmt of God Like a Fire.”
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Pres McOmber has retired from the
Institute of Religion at Idaho State
‘University :and has served in a stake
‘presidency in Pocatello.”

Pres. Nelson is serving at the present
in the presidency of the Idaho Falls
Idaho Ammon Stake. He recently re-
tired as superintendent of schools for
District 93. '

Sister Groberg will serve as matron
at the temple. * ,

Pres. Groberg has been a realtor and
appraiser in the Idaho Falls .area for
years.

He was born in Idaho Falls on Feb.
14, 1906, to John Enoch and Maud Brunt
Groberg He studied at Brigham Young
Umversxty for three years.

'He marrle_d Jennie Holbrook of
Provo, Utah, in the Salt Lake Temple.
June 11, 1930, and they are the parents
of 11 sons and daughters, and have 40
granchlldren

He has served as a'.counselor in a
‘bishopric,-as a bishop and on a’ stake
high council.

Sister Gxoberg was born in Provo
March 3, 1908, a daughter of L. H. and
_Alsina E. Brimhall Holbrook. She was
graduated from BYU, and has'served in
‘various executive and teaching
capacities in the auxiliaries of the
Church. /64




It was September 16, 1975 when the letter came from President Kimball,

It resd: "name and address first) Deﬁr Brother Groberg, It is likély that you
will be coming to Salt Lake City in the nesr future., If so, will you please
call on me when you arrive., I shall appreciate hsaring from you, With kindest
wkshes; Faithfully yours, (signed) Spencer W, Kimball-Prasident"

The letter ceme about noon to our Redbarn Lane home. Sensing it might
be important indeed, I tried to locate Dad. He had left word that he expected
to be at & benk meeting in Idaho Falls at 2 peme He is a director of the board
and vice-prasidont of the Bank of Commorce, which he helped orgenize, I left
word st the bank for him to cell me if he had Just been home, But he did come
home =~ from Blackfoot where he had been on business - read the letter and at
once celled President Kimball's office. The President was not in so Dad left
ths phone numbers of our home, the bank, and our office. The call came to him
while he was in the Directors' meeting - som® had known he expected an important
telephone call. He got on & private line and as he recalled it, the following
conversestion took place: (Brother Hayoock telked first and ssked if he were
John's fethor and seid how much he enjoyed working with John es he and John
ware both Kegional Representatives of the Twelve. Then President Kimball came
to ths phone and the conversation was something like this:

"President Kimball, this is Delbert Groberge. I got your letter and
couldn't think of anything more important than finding out when I could sea you.
I could come tomorrow,"

President Kimball: "Let me see,.maybe we could Just visit on the phone,
Are you on s privete 1ine?" (yes) You will be coming down to Conference?"

"Yes, but that is quite a while."

"Brother Groberg, we are going to make a change in the Idaho Falls Temple
Presidency end we would like you to serve as President. How is your health?" |

"Just excellent," |

"What is your business situation?"

"We heve the same kind of business ss you did, General Real Estate and
110




end building and I have specialized in appraising.”

"John is living right there? Is he there all the time?"

"When he isn't down to Tonga."

"Do you have other sons there?"

"Yes, Dick is right here with us and Joe, whom you made a Bishop in
Denver, is slso mssociated with us. He is an attorney and intarested in some
of the business with us. President Kimball, we really don't havs any economic
problems,"

"That is good. This job doesn't pey very much, Is there anything in
your 1life, any resson why you could not mccept this?"

"The only thing I need to do is to pray longer and harder and be able
to stay closer to the Lord."

"I guess we all need to do that,"

There was several other matters discussed regarding counselors, new
workers, etc. Then it was suggested the change be mede in October, perhaps
near the middle.

"You would want my wife to be the matron?"

"os, essuredly. Is her health all right?"

"Well, we had three grandchildren in the last month or so and my wife
flew to Alabama and to Californism and I told her her health must really be good
to do that. She had an illness a few years ago."

There were a few other instructions given and gratitude expressed by both,

* % ® W

IDAHO FALLS, IDAHO -Nov, 10, 1975
Delbert and I are overwhelmed but Joyful and confident in our new callings
as President and Matron of the Idaho Fells Temple here. We were called by
President Kimball on September 16, 1975 but asked to not announce it, except
to scme of our family, until we were told we could do so, by President Kimball,
President Spencer W. Kimball, President Marion G. Romney end President
Haycock (personal secretary to President Kimball) were guests in our home at

Redbarn Lane Saturday p.m., October 25 and Sunday a.m. when they all flew back




to Salt Lake., What a hustle and bustle went on in our homq, and outside, es
family members (whom we had been given permission to tell) cleaned énd fixed
everything. The neighbors must have suspected something ﬁnuuual wa.s uﬁt

The ﬁhole thing was such a challenging, humbling and mervelous experience that

it is difficult to put it down in words., President Kimball had suggasted we have
our femily come and they all came except for Barry who wes speeking in his Stake
Conference in Wisconsin, where he is counselor to the Branch President at Roths-
child after being Branch Pfesident in Hot Springs, Arkensas. Also the two

little boys, Derik and Jason; did not come nor Del Blair who was en route to
Ecuador where he will serve the Lord on & mission, fully prepared in every way,

Everyone had helped get the houss, yard, etc., in top condition, Dick
was raally on the job with crews from Thres Fountains to clesan, paint, eatc,
Inside Mary Jane, Maude, Kim and Jen, Nancy and Liz and Marilyn, etc, really
worked and with joyful anticipation.

When we brought our special guests from the Airport all the femily members
were thers. John and Jean had prepared two big charts showing where our family
hed gone on missions and the marriages, missions, children, in each fa@ily-

W2 still treasure these two charts -the one with strings from home all around
the world r:;:esonting: England, Finland, Tonga, Southern States, Peru, Japan,
Germany, Philippines, Indonesia, Brazil - John was in charge of having all
there, all shaking hands and visiting briefly with the brethren, etc. Then
with President Kimball accompanying and David conducting, all sang "I Am a Child
of God"., President Romney explained how President Kimbell had changed one

word in the song from "teach me all thet I must know" to "teach me all that I
mis t ‘9_2" -

Prssident Kimball and President Romney sat on the magnificent new oouch
Des had re-made for us, upholstered in elaborate velvet--green and gold tones
and somehow delivemsd- in time.

A11 (except David and Lorreine) were in the Temple for the big meeting,

Prasidents Kimball and Romney both spoke about L0 minutes each, filling
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us with inspiration end enlarging our understanding and increasing our awsree
ness of how great and important this Teﬁplo work is and how it must go forward
strongly and involve more and more, and grow bigger and bigger - "Lengthan:
your stridé" end "Quicken your step" applied to Temple work as well as to
missionary work and all other Church work. It is so glorious to be a part of
it slls Nearly four hundred workers and pertners, family members, etc., filled"
ell available space in the Temple. Delbert's two counselors are great mens
Celvin D, McOmber and Willis G, Nelson. (special TV had been installed in rooms)
After the meeting President Kimball set Delbert apart and President
Romney set ms apart, both pouring blassings and admonishings upon use. The
family were present for ihis, also, of course, the two counselors and some
feamily members.,
Delbert mentioﬁed later how impressed he had been after President Kimball
had given him what seemed to be everything possible, all=-inclusive, according
to the calling, President Romney suggested he had not specifically given him
the sealing powers so President Kimbasll graciously sccepted his counselor's
suggastion‘and hed Delbert sit down end specifically gave him the sealing powers.
Delbert has refsrred to this as a prime example of how one counsels a Prophets
After returning to our home we had femily prayer and as the Brethren
knelt with Delbert and I, Delbert called on President Kimball to of fer the
prayer. What a breath-taking privilegel I commented we had prayed night and
morning for yesrs in our families for them end for the other leaders, prayers
of pstition end of gratitude which had been a blessing to all, President
Kimball seid: "Sister Groberg, that's what keeps us going.,”
Dad end I slept in the basement but were too excited to sleep. We had
suggested to the Brethren that we hoped they slept well until about 6 a.m.
which would give ampls time for breekfast and to get them to the airport in time,
About 5 a.m. Delbert dressed and slipped up steirs., He had many things he

wanted toassk President Kimball about (incidentally, the answer to most of his




concerns was:"You will know Brother Groberg, you will know."-snd it was so.
When Delbert went into the living room he found them fully dressed and togsther
searching the scriptures, They explained this was the best time of dey to do
that, Whet en example for all of us. They felt they (the Prophet and Counselor)
needed delly searching of the scriptures, end they made time for it}
We hed breskfast, Beth Joining us from Mel Cell's where she had slept.
Then we all went to the Airport and bid them goodbye, I mentioned to President
Romney how Beth and Barry had hoped for a dozen children and still did but
had these two precious adopted sons only. He told me how he and Ida had also
hoped for s lsrge family, a dozen, but had lost two and she had given birth
to one son who lived and they hed adopted one, 80 he really understood =The
Lord knows best end in His time all righteous desires will be as Lord decides.
We are very aware of the magnitude of our celling and also aware that
if we keep on trying to do our best the Lord will make it possible for success
toc attend His work here., Mich more could be said but as we are at the Temple
by 5:30 each moming except on the first Saturday of the month when we are
there at L:30 aum., we mist hurry this record a bit and hope to find or make
time for more precious details later,
I am recording Ded's remarks at the big meeting which he gave and also
T am recording the talk which I had been invited to prepere end hed expected
to give (even without any of us - Ded and I at least, having time to prepers)
1 felt just as happymt giving it as I would have felt had I gitven it,
President and Sister Hart were at the meeting, and their families and
counselors, etc. President Hart conducted under President Kimbell who presidsed,
The Harts have truly magnified their callings in this great work, our gratitude
to tham,and for them is sincere. President Hart read about 60 names of those
being relessed at that time,
Delbert and I get about 2 hours off each p.me but return to the Templs

about L:30 each p.m, When we get enough new helpers (but relesses must also

keep on)- and when we get better acquainted with the work and the people and




become better organized, we may be able to arrange for more time off.

The following was given by Delbert V. Groberg at the meeting whers he was
set apart and sustained as the new President of the Idaho Falls T@mﬁle, October
25, 1975 et the Temple.

"I want to bear my testimony that the Lord is in charge of His work here
end that he is pleased with President Spencer W. Kimbsll and his rasponsive
leadership of the Church. He is responsive in the same sense thst the Prophet
Joseph Smith was, knowing thet the Lord is directing the Church snd thst thie
Kingdom which is being built and strengthened and expanded is the Lord's work.

When the Angel Moroni appeared tc the Prorhet Joseph Smith on the occas-
sion of the four sppointments mhde one year apert, the Prophet said: " ,...
received instruotion end intelligence from him at each of ocur interviews,
respecting what the Lord wes going to do and how and in whe® mannsr His kingdom
was to be conducted in the last days...”

President Kimball is divinely celled end chosen es the leadar of the
Kingdom of God on earth during this urgent snd vital periocd,.

I would also like to bear my testimony of the divine leadership of the
counselors of President Kimball and would like my counselors to know that as
discussion of who should be counselors in the Presidency of this Temple was
progressing, President Kimball had asked me to select a list of nsmes from which
counselors that Iwould sustain could be chosen. After a brief discussion,
President Kimbell said, 'Wait & minute = I want to call my ccunselors in.' He
pressed & little signal button end President Tgnnér and President Homney came
in to President Kimball's offices The Prophet seid, 'We are discussing the
counselors for the Ideho Falls Temple Presidency. T would like your counsel
on this importent metter.! and in this setting with the Querun of the First
Presidency all considering this matter, as President Kimball has ssid, I
selected President McOmber and President Nelson and yet I felt we hed found

out who the Lord wnated to serve as counselors and celled the ones he had chosen,.
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My wife and I have talked about how loysl and devoted and faithful
President and Sister Hart have been and we would like to cerry our responsi-
bility so there would be no let down in the efficiency end in the sweet spirit
of the work in the Temple., It is a resl chellenge to follow President Hart,
Forty yesars ago I followed him es our names were read out as members of a
High Council; my name was called right after his. Then later I followed him
25 8 counselor in the Third Ward Bishoprice. I have loved end admired and
worked with him in many cepacities over the years.

Our children are all here today and I want them to know that they have
also contributed considerably to teaching and treining and helping me errive
at where I am today. It is & heart-warming sight to see our children and
all of you. We are very close to Heaven as we are here in the Temple with
the Prophet, accomplishing » very important part of the Lord's business,

I hope we cen always keep in our hearts and as & foundation for our thoughts
and activities, the way we feel and the counsel we received here in the
Temple tonight.

I would like fo maks a report of a personal matter. The spirit world
hes been very close snd very real to me since my earliest recocllections for
my only recollection of my father wes when he was on his death bed and with
his dyling breath told my brother and me to be good boys and then he passed
from this 1ife and went to join my mother who had died a year before at the
time of the birth of my sister who is here tonight. I knew then, as I know now,
that the spirit world is not very far away. As a child Iwould climb an
aprle tree end felt I could get so close I could visit with my parents and
I did, When wellemeaning folks would tell me how bad they felt and how sad
and unfortunate it was for our little family of three to be left without
rarents, I knew they did not really understand for I knew I had perents but
they were not here in our home but they were over there, loving and caring
and fulfilling an importent call., As Ipondered the importance of parents

here I beceme convinced the work that they had to do over there must be wery,
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very urgent and of importance almost beyond comprehension. Loving relatives
rellied eound and we were given every needed care. Some said we were raised
by loving grandparents; others said by faithful end devoted sunt and uncle;
others said the bishopric were responsible. I felt as a child that they all
claimed me and at timés I'expect they all claimed the others were responsible,
I recell when President Romney was made a General Authority he mentioned that
his father was a Romney snd thet wes a large femily and that his mother was a
Redd and that was also a large family and they both claimed him - the Romneys
cleimed him as & Redd and the Redds claimed him as a Romney .

As T walked thru the yard of the Temple President's home with President
Winters I showed him the home almost next door where I was born., He said:
"You will be returning to the place of your birth." It is a special place to be.

At the B.Y.U, I met and fell in love with Jennie Holbrook who has besn my
loving companion and & reel helpmeet for forty-five years, snd the mother of
our eleven children, She took ov#r the unfinished job of raising me end
teeching me and helping me preside in our home and in all that we have done
together. This has been a big job for her but she hss bsen patient and long=-
suffering, and in some ways, quite successful,

With such cepable leaders snd missionsries working with all their hearts
end minds and strength in the spirit world, it is necessery for us here to

'lengthen our stride'and'quicken our step! as President Kimball counsels or

we will fall way behind. The Prophet is sble to ses the needs of our time

and with ell his energy and by the power of his office end calling he urges

us to do more, to work moré efficiently and effectively. He is anxious about
the records in Czechoslovakia and other countries, because the work is being
completed in the spirit world and we need to get the essential work done hers.

(then he bore his testimony) - In the neme of Jesus Christ, Amen,




[following notes on Mom's telk which wes not given)s

"President Kimball, President Romney, President Hart, (Pres. Groberg
if hs hed been sustained when and if I hed been cslled on) - My dear brothers
snd sisters, it is with deep humility I accept this greet calling slong with
my husbend. I want so mich to do my part well but I realize to do so I em very
darendent on others - dependent on our beloved Prophet and his associates,
derendent on the great exemples and excellent work set up snd accomplished by
President and Sister Hart sand their essocistes, We have loved end admired this
coupie and their families for many years and sre honored to follow them, -
dependent on our femily, those who have gone before but st times, such as tonight,
saem very nsar - those who sre with us now encouraging and supporting, those who
sre yat to come - dependent on all of them as they are dependent on us, =~
dapendent on dedicated Temple workers - those who sre now released that others
may serve, those who will newly serve, those who now serve, -dependent on many -
increasingly many - who will enter this sacred plasce, prepared to receive its
glorious blessings and who will bring with them the same sweet spirit they know
they will find hers, the spirit of lowe and faith eand gratitude, - dependent on
the Holy Spirit whose constant companionship is a real necessity, as President
Romney oftan raminds us, - dependent on & wise and loving Heavenly Father who
hears and answars prayers, - depsndent on His Beloved Son, with his mervelous
love, who is indeed the light, the l1ife, the truth, the way, and the law, for
all of us, qu I love Him end long to please Him. It is He who really does
it - we meraly try to be deserving of His doing it through us by keeping all
wa think end feel snd ssy end do, approved of Him.

Yas, I am humbls, knowing how dependent I am on others. Yet I am full
of joy snd gratitudevand love and confidence, remembering He requires nothing
tut whet He makes it possible, if we do our part, and we have the assurance
of His Prophet, President Kimball, that if we do our best, He will open doors.

Tonicht, with all of you, I am keenly sware of blessings - blsssings
of helongiun> to His restorad Church end knowing it is that - restorstion
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including, as a great evidence of its divinity, Temple building and Temple
blessings, thg blessing of witnessing tonight His servents in His House,
exsrcising His power, His authority, His will, for His purposes - the blessing
of baing able to serve well wherever He calls us to serve,

Shortly aftar receiving our call I said to my beloved husband: "Ded,
wo've really been preparing for this for a long time but just didn't know it,
Over thirty years ago, remember when you had charge of getting the properties
for the Temple site -and just a month ago when you researched sll about our
Temple snd wrote an article about it for a state publication, This is e spiritu-
8l cslling and think how close to the spirit world you have been ss a Patriarch,
how close ye've both been every time we've welcomed a child or grandchild,
snd ded, for some time I've been really roaching for pure understending of soms
of these magnificent truths found only in Temples, intrigued by Elder Widtsoe's
words, "If we come out of the Templa endowed a8 we should be, we see beyond the
symbols the mighty realities for which the symbols stend,” - I've been so
intrigued by thet as I have been recently thinking of Eve's glad song, said by
Fresident Lee to contain the Gospel in a nutshell, "Were it not for our transe
grsssioﬁ, never should we have hed seed, never should have known good end evil,
and the joy of our redemption, end the eternal 1ife which God giveth unto all
the obedient” --Reaching to better understand. We have so much to learnt

I hesitate to talk mbout my husband - it's like talking about myself--

wa're so much a part of each other. And if I talk about him I might brag -
I'd rather let others do that and they don't hesitate to do it - May I share
with you e typicel tribute written to him by one of his sons for Father's Day:?
"Dear Ded - I'1ll tell you what happened in Heaven thet day

: When they psssed out the pepers snd told us to say

Just what we wanted in deds down on earth

For it wouldn't be long till we'd get them thru birth.
I wanted a good dad, so I wrote herd and fast
Everything good from the first to the last.

When most others had left I still was not dons,
I wanted a good dad, not just anyons.




When I thot I had everything I ran to the line,

To the place of departure, for 'twas just about time -
Then, by misteke, my list was misplaced

And another boy took it and so took my place.

Then they asked for my list end having no time
I scribbled four words on a small card of mine.

The boy with my 1ist got a fine dad, I guess
But those four words on my card saids
"I want the besti"

Love, Dee,"

Ahen my husband and I regretfully realized our eleventh child was to be
our last for this 1life, we started ﬁondering about those who might bscome our
children somstime in celestial realms--we csught Just an imaginary glimpse but
enouzh to make us determine we just had to make it, for the sake of those future
children, es well =8 for our own sakes.,

On September 16 I recorded in our femily history: "Delbert and I have
raceived o grest calling from President Kimball and I am remembering when my mother
left us some years eago. I was with her. A day or so before, she had said, 'Jennie,
T heve received a great cslling, too important for me it seems, but if Raymond will
call you sll togethsr and you agree for me to go and accept the calling, I want to
do so.' “%hen the @essage cams back to her that all her children were happy about
the call, and much ss they loved and would miss her, they wanted her to accaept
the call, the relief and joy which swept over her was sweet to ses. She soon left
us to amccapt her cell., Dad and I fesl we too have the happy support of our children-
we may bs less available now ‘0 our eleven precious children and their equally

precious eternal companions --all here todey from Wisconsin to Celifornia, to
our forty greandchildren and those yst to come, tressured gifts from our Heavenly
Fethar, to others of our loved ones, = you represent our highest hopes,-through
you our highest possible blessings. How grateful we ere for your exemplery 1ives?
your love and support snd for your lstting us know you will carry on, ~

To President “imball and President Romney whom we remember in our family
preyers morning and night - we nsre grsteful for your trust - we will try to deserve

it. We know this is the Lord's work and we know you, President Kimball, sre his

Prophat -= (1 couldn't have given so mich st the meeting=-but cen record it all here)




Ideho Falls, Idaho, UeS.A. N@vember 2, 1975,

President Kimball told the story at our big meeting in the Temple on
October 25, 1975, that a woman lost her husbend at sea and vowed bscause of this
that her three sons would never go to sea. But she had henging in their home
(perhaps in memoriam to.her husband) a beautiful painting of a ship at sea,

Each dey her sons loocked at that painting and dreamed of whet it represented,

And because of the influence of this beautiful painting, and in spite of her

teaching, they all three went to sea, Then President Kimball asked what would

happen to our children if they hed hanging in their home, perhaps each in his

bedroom, a painting of the Temple, and if each day parents talked to them of what
theTemple was and of the blessings to be received there,‘ofvthe love end beauty

there, the promises, the fulfillment, =--would we not then expect our children

to desire and expect and prepsre to go to the Temple and receive thess greatest

blessings? essential blessings, without which we could have no clsim to being

together es a femily forever. We are giving all our children a picture of the
Idaho Falls Temple. At this writing we have a project golng in the Temple

where we give all couples being marrisd or sealed, a large picture of the

I.F. Temple with the statement by President Kimball referred to.

President Romney explained how the covenants, promises and principles

of the Temple were the governing omes, certain things were essential to get
admission to the presence of the Lord, etc. Much of what they seid probably
would not be appropriate outside the Temple so I will not give more here.

They both spoke lengthily, about L0-50 mimites ,and with pure inspiration.,

We would like to hear them agaiﬁ for we want so to recall all they said, all
sotrue and so needed by us, and all, Thoughtful George reminded me of soms
things President Romney said when he set ms apart as the matron: to follow

the Prissthood, to win the love of the sisters, etc. Several times he mentioned
my "high and holy calling,"

President Kimball set ded apart end gave him greaf blessings, including

everything end more, it seemed. Yet, at the conclusion President Romney %]




suggested he had not Just specifically given the sealing power so Prasident
Kimball begen agein and specifically bestowed thet great privilege. Dad has
mentioned this & few timss, how a counselor counsels e Prophet --both so humble
and right. It was sort of a matter of emphasis as all the powers had, in a goneral
way, it seemed, been included at first - but it made the experience even more
treasured to see how these two great leaders work togethsr., We were promised
health and thet our femilies would be all right, etce

At this point John is preparing to leave next Tuesday for Tonga with Elder
Hinckley. He has been relessed as Regional Representative of the Twelve but
still needed. Jean cerries on magnificently, ss usual., They gave the Sacrament
service program last Sundey, with all the family teking part and John giving a
talk which truly inspired all, including us. We had the Blairs, (Julia and Bob)
and Maude and Achim and Anny snd Lew to dinner but I left them all and slipped
over to the Third Ward building to hear Richard, as High Council Representative,
speake I hed been misinformed as to the time so after a half hour in the wrong
ward (but the right building) I ceme homs. Bessie Hart told me later that Dick's
talk was the best ever given in the Third Ward. It was at L:30 pem. and that was-
the time I hed promised to help with the wee John Grobergs in their ward, with
the meeting at 5 so would have had to miss Dick's but plean to hear him mext month.

Dee should soon be home agein end his fine son Del Del writes that they
plen & surprise part for his Dad on December 3 when he will turn 35, Sharon is
expecting - Joyl Joe spent several deys here on business but we saw little of
him - his ususl sweet, loving self, so wise, so welcome enywhere always. Bob
Blair thinks Beth has the greatest voice in the Church - I think she is unexcelled
in meny ways, especially how she truly lives the gospel under all circumstances.
Blairs plan to build & new home. Del Blair is now in Ecuador on his mission -
working with the indiens - bringing sweet memories of when Dad met Joes in Peru and
the two visited the Indiens in Otavslo, Ecusdor and when Dad reported it, he wept.

Dl is et present working in Otevalo, just scted as intefprater (Quetchua) for




IDAHO FALLS, IDAKO, OCTOBER 18, 1976 ==

IT IS TOO EASY TO PONTPONE THE RECORDING OF
IMPORTART FAMILY HAPPENINGS SO I AM SAYING NO TO MANY
OTHER DEMANDS ON MY TIME TO WRITE DONN SOME OF THE GREAT
EVENTS AND BLESSINGS ENJOYED BY (UR FAMILY THIS MONTH
AND A WHILE BEFORE.

WE WERE HAPPY INDEED TO LEARN THAT JOHN AND JEAN
WOJLD BE HERE SUNDAY EVENING BEFORE GENERAL CONFERENCE
IN SALT LAKE, WB MET THEM AT THE AIRPORT AND THEY LOOKED
GREAT, JOE'S FAMILY WAS IN THEIR HOME BUT NOT YET MOVED
SO WE WERE PRIVILEGED TO HAVE JOHN AND JEAN STAY WITH US,
THEY ALWAYS BRING SUCH “ARMTH AND LOVE THAT ALL ABCUT THEM
ARE BLESSED.

MONDAY EVENING WE HAD A SPECIAL HOME EVENING HERE
AT CJR HOME, AFTER THE SEPARATE HOME EVENINGS IN THE IN%
DIVIDUAL HOMES OF OUR DEAR CHILDREN HERE., ALL THE ADULTS
CAME OVER AND UNDER DAD'S PATRIARCHAL CALLING AS THE WATHER
(AND WHAT AN EXEMPLARY ONE HE IS) HE CONIUCTED AN ENJOYABLE
AND INSPIRING DISCUSSION ON GENERAL CONFERENCES --0OUR MEMORIES
OF ONES WE HAD ATTENDED, WHAT WE EXPECT OF THIS ONE, ETC.
JOHN SAID HIS TALK “AS TO GIVE THE MESSAGE OF THE IMPORTANCE
OF GUR FOLLONING THE PROPHET. HE INVITED US TO SHARE WITH HIM
BY FASTING AND PRAYER - IT WAS A HAPPY TIVME TOGETHER. DAVID
TOLD OF HIS RECOLLECTION OF 30ING TO CONFERENCE WITH THE ELISON
TWINS HIS GUESTS -WE TOOK THEM=--WHEN THEY “ERE ABOUT 12 -AND
IN BETWEEN A.M. & P.M, SESSIONS PRES. GECRGE ALBERT SMITH TOOK
THE THREE OF THEM TO HIS HOME FOR LUNCH -A CHAUFFEUR AND L IMOJ-
SINE AND W& LOOKING ALL OVER FOR THEM ~-SAW THEM IN THE PROPHET'S
CAR - YEARS AGO WE HAD A PICTURS OF DAD WITH HIS OLDER CHILDREN
AT CONFERENCE, TAKEN BY THE DRSERET NEWS FOR PUBLICATION-

JOHN AND JEAN LEFT TUSSDAY P.M. FOR SALT LAKE, MEETINGS
TO BE HELD PRIOR TO CONFERENCE. THEY VISITED WITH DICK & BARBARA
REGARDING WHEN JOE WAS COMING, BONCERN F(R THE INADEQUACY OF
THEIR HOME IN HAWAII, ETC. WE ALL ASSURED JCHN AND JEAN WE WERE
DESIRQUS OF DOING ALL WE COULD TO HELP, NOT CONCERNED WITH RISK
OR LOSS OR SACRIFICE UNTIL IT HURTS (GOOD FOR U8, CHILDREN, GRAND-
CHILDREN,ETC.) BUT ONLY NEEDED TO KNOW IT WAS RIGHT THING, WHAT
PROFHET WOULD WANT, ETC, JOHN IS THE ONE WHO WILL KNOW AND LET
US KNOW. WE WILL KNON# HOW TO BE MOST HELPFUL ALSO. IT IS GOOD
TO BR ABLE TO SHARE THESE RESPOVSIBILITIES AND KNOW WE CAN FULLY
DEPEND ON EACH OTHER, AND ALSO APPRECIATE & UNDERSTAND TACH OTHER.




DAD AND I DROVE TO LOGAN ON FRIDAY, SEPTEMBER 2l AND WENT THROJGH THE
LOGAN TEMPLE. IT WAS THE LAST DAY IT WAS OPENED FOR ALL MEMBERS --LARGE
WEDDING GROUFS. PRES. & SISTER HUNSAKER TREATED US ROYALLY, SHCWED US

THRU THE TEMPLE, EXPLAINED THE PIONEER QUALITIES AND GREATNESS IN THEIR
BUILDING THIS GREAT EDIFICE, HOW IT WAS TO BE DISMANTLED CAREFULLY AND
PAINTINGS, RCSETTES IN SCOLEMN ASSEMBLY ROOM,ETC.,WOJILD BE USED IN VARIMUS
WARD AND OTHER BUILDINGS, BUT TEMFLE WOULD BE TAKEN DOWN AND A NEW ONE BUILT
INSIDE ITS WALLS~~TOOK US TO LUNCH, AND DAD GAVE AN ELQQUENT ADDRESS TO
THE BRIDES AND GROOMS, ETC., IN CHAPEL --THEN WE DROVE HOME, UPLIFTED,
RENEWED AND WITH MANY IDEAS FOR QUR TEMPLE. JOE WAS A JOY ALWAYS WHEN
VISITING WITH US--AN UNUSUALLY BEAUTIFUL SPIRIT AND PERSON-KEEN MIND,

--E TOCK HIM TO THE PLANE AND THEN DROVE TO OGDEN TUESDAY AND STAYED IN
MOTEL ACROSS FROM TEMPLE. WE VISITED OGDEN TEMPLE MONDAY A .M. AND RECEIVED
SAME ROYAL TREATMENT BY BROTHER AND SISTER NORTON (BALLED SIX MONTHS BEFORE)
THEY WILL RECEIVE MCST OF LOGAN TEMPLE PATRONS AS THEY ARE MUCH NEARER THAW
IDAHO FALLS BUT SOME HAVE ELECTED TO COME HERE. WE DROVE TO FROVO AND WENT
THRU THAT TEMPLE THAT EVENING -~ VERY DIFFERENT--~WITH WORK GOING FORWARD
CONSTANTLY --MUCH LIKE ODEN TEMPFLE. BOTH INDICATED INITIATORY WENT ON ALL
DAY AS WELL AS ENDO/MENTS, ETC. ~WE STAYED AT HOTEL ROBERTS-VISITED BLAIRS
BRIEFLY AND TOOK THINGS TO JEAN AT SABIN'S RESIDENCE--DROVE TO MANTI ON
THURSDAY A.M. AND RECEIVED SAME WONDERFUL TREATMENT FROM PRES., & SR, BLACK
THERE - LUNCH, ETC. TALKED OVER COMMON INTERESTS AND DESIRES --I HEARD ALL
FOUR MATROVS INSTRUCT BRIDES. MANTI TEMPLE IS VERY BEAUTIFUL AND ONE ROOM
"BLUE ROOM" (SEALING) PROBABLY MOST BREAUTIFUL ROOM IN CHURCH BJILDINGS*
PAINTED BY TWO MEN WORKING TWO YEARS (LIKE OIL PAINTING MASTERPIECEO-

WE RETURNED TO PROVO AND WENT THRU TEMPLE THERE AGAIN-HEARD PRES. GUNTHER
GIVE EXPLANATION TQ GROUP IN CHAPEL, ETC. VISITED RULON BRIMHALL AND SAW
"BRIMHALL STORY" BOOK-STAYED IN HOTEL ROBERTS (WHRRE MY GRANDPA HOLBROOK
USED TO CONTROL -MANAGED (OWNED?)-FEEL AT HOME THYRE -DROVE TO CONFERENCE
AND CHECKED IN AT TRAVELODGE --GLORI(US TIME-INSPIRATION TOO GREAT TO
RECORD~-MESSAGES AVAILABLE -~JOHN'S WAS BEST -WE WERE HUMBEED & GRATEWUIL,
JOR'S FAMILY STAYED AT BOUNTIFUL WITH JEANNE'S SISTER-VISITED DEE'S NEW
AND FANTASTIC HOME AND ENJOYED VISITING WHILE DAD AND JCE & DEE WENT TO
PRIESTHOOD MEETING--DEE'S FAMILY CHOICE ALL THE WAY--SHARON EXPECTING#*
WHAT A SPECIAL BLESSING ~-~HAD DINNER WITH TEMPLE PRESIDENTS AND MATRONS

AT HOTEL UTAH AS GUEST OF PRES, JUNIUS DRIGGS OF MESA TEMPLE -THEN WENT

TO JOHN'S ROOM IN HOTEL UTAH WHERE DAD GAVE JOHN A SPECIAL BLESSING JUST
FOR HIS TALK WHICH WAS TO B8 GIVEN NEXT A,M. *SAT. ¥T IS INDEED THE WORK
OF THE LORD-HE DIRECTS AND THE HOLY SPIRIT INSPIRES AND BLESSES-ALL I COULD
SAY WAS: YTHERE WAS LEHI AND WEPHI AND MORMON AND MCRONI AND NOW THERE IS
DELBERT AND JOHN" ~KISSED THEM BOTH AND JEAN ~ HOPED HARD TO BE MORE
DESERVING .




MONDAY EVENTNG, C T. 25, 1976, IDAHO PALLS, IDAHO-

JUST RETURNED FROM A HAPFY AND SPECIAL EXPERIENCE AT FRITZENS-
TOMORROW WILL BE ACHIM'S BIRTHDAY -OCT. 26- HE WILL BE [;2-

I HAD SUGGESTED TO MARR‘Y THAT WE INVITE ADULTS OVER AND HAVE
AN HQUR OF SWEET MEMORIES ~~SHE COILD SELECT TAPES OR POEMS,
ETC. - BUT SHE HAS BEEN ILL FOR SEVERAL DAYS SO YESTERDAY WHEN
WE VISITED HER I SAID IT WOULD BE BETTZR TO WAIT UNTIL SHE FELT
BETTER. THIS EVENING WE WENT OVER AND HAD A HOME BVENING LESSON
WHICH ANNY AND HER MOTHER HAD PREPARED, THEN TAPES WHERE WEB
HEARD ACHIM'S VOICE LAST THANKSGIVING AND THE FOLLOWING DEC.

HE SQUNDED SO VIBRANT AND §0 HAPPY IT WAS NOTHING BUT JOY--

DAD AND T BOTH FELT ACHIM WAS HAPPY AND HAPPY THAT HIS PAMILY
WAS HAPPY - JUST SWEET MEMORIES, NOT SAD ONES AT ALL. WE WILL
PLAN TO SHARE THIS EXPERIENCE WITH OTHER FAMILY MEMBERE SOON.

MARY RELATED THAT ANNY SAID:; "WHEN I GROW UP AND GET MARRIED AND
HAVE LITTLE CHILDREN AND WHEN ROSIE GROYS UP AND GETS MARRIED
AND HEXE HAS LITTLE CHILDREN -~THEN YOU WILL BE THE GRANDMA!

DO YOU THINK QUR LITTLE CHILDREN WILL LOVE YOU THE WAY WE LOVE
GRANDMA?" -- ’

TESTERDAY DAD AND I SPOKE AT THE 2lst WARD -ABOUT TEMPLE-

WE HAVS SPOKEN TO OTHER WARDS HERE, TC YOUN: ADULTS AT RELBURG,

TO THE DEAF AT GOODING, AT STAXE CONFERENCES, ETC.- WE ARE TO SPEAK
AT THE INSTITUTE IN POCATELLO ON NOV, 19th AND IN BOISE IN MARCH.
DAD IS TO SPRAK AT RICKS CCLLEGE IN FEBRUARY --WE HAVE A FEW OTHER
SPRARKING ENFAGEMENTS --WHERS THTRE I8 SO LITTLE EXTRA TIME TO
PREPARE #E ARS ESPECIALLY GRATEFUL FCOR THE GUIDANCE AND HEL

OF THE SPIRIT =--

IT IS ONE YEAR TODAY SINCE WE WERE INSTALLED AS PRESIDENT AND
MATRON OF THRE TEMPLE --A GLORIQUS YSAR OF LEARNING AND EXPERIENCING,
AND APPRICIATING AND REJOICING AND FLESSING --WE HAVE LEBARNED MICH=--
WE HAVE MUCH TO STILL LEARN --WOULD THAT OUR ABILITIES KEPT UP WITH
OJR DESIRES ==~

ABOUT A WEEK AGO WE LISTENED TO RICHARD, WEMBER OF THE HIGH COUJNCIL
IN HIS STAKE, SPERK ON "A YEAR'S SUPPLY" --WITHOUT HESITATION T MUST
SEY IT WAS THE BEST I'VE HEARD ON THAT SURJECT --HELD (UR INTEISE

INTEREST ~--DROVE HOME ITS MESSAGE SO THAT ALL WOULD ACTUALLY GO HOME
AND ACT-WHICH IS, AFTER ALL, THE MEASURE OF THE SUCCESS OF A SERMON-
LITTLE TODD SANG HIS "I HOPE THEY CALL ME ON A MISSION"--AND LOYAL

AND WONDERFUL BARBARA WAS THERE WITH STEPHANIE AND BABY MIKE -STEPH
IS LIKE A SECOND MOTHER TO HER LITTLE BROTHERS -~PRECIOUS FAMILY --




I was Monday, October 25, 1971, thatl noticed some strenge blisters on
my neck. I hed worn a high-neck wool top to S.5. and “hurch the day befors
and wondered if this hed irritated my skin. 'he next day there were a few
more blisters but no distress or itching or anything else with them. By
Wednesday evening I wes concerned at the spreading which was going under my
chin on the left end & bit on my face and I panicked a bit at the thgught that
I might look quite a sight to present a miﬁi-lesson at our Regional Conference,
teach my S.S. Class (Gospel Poctrine) and Stake Relief Society class the next
day. Berbare Xnutson was helping in our mini-demonstration and while her
husbend is not at present practicing his M,D. I thot he could take a quick
look at my skin and givé me something to stop it. I first went to Don Wilson's
Drug to see if they could just give me something end was told I must get a
prescrip£ion. Dr. Lyman Knutson looked at the eruptions and was puzzled but
gave me an aepplication to keep on the blisters so they would maybe dry up, the
ocozing probably ceusing the spreading, also an ointment to put on them at
night - they were now around and in my ear, in my hair, in front of my ear, etc.
all on the left side. He told me to epply the medicines and then when leaving
to "perform" to wipe them off, etc. He also gave me penicillin end one series
of cordizone. e got by Saturday st the Conference and Sunday at our classes,
but my effort to cover up my problem by pinning & high scarf around my neck
didn't quite work. Ila Porter, a registered nurse in my S.S, Class asked me
if there was any chence I had "shingles" - I asked her what it wes and she
said, "vwry painful" end I said I had no pain st all so we coneluded to
eliminate that possibility, but Dad and i stopped at Wally Stosich's on the
way homs as she hed suffered with shingles about a year ago -~ Edith and Wally
both thought I had shingles ell right, but without pain, they were puzzled,
I hed promised Dr. Knutson I would call on Dr. George Brown, dermatologist,
as soon a8 he returned Mondey, which I did. I had tried to get him before
visiting Dr. Knutson. -Dr. Brown looked at my skin. I hed again removed the

drying stuff which I hed faithfully applied, then gently wiped off, for a

Do
fs




couple of days. Dr, Brownsaid at once: "You have Herpes Zoster, known as
shingles., It is best to just let it run its course and do nothing at all to
interfere. (don't touch the erea}--don't even put water on them = Just let
them go. - to "touch" them would drive them in deeper, etc.)--It will take
(C?d ygtvtha o ger Dr. had me put on salve, then rub off, then put on,etc.?
about” Thrdd %g%ﬁs. yﬁ%era will be severe pain--~really severe, We will give
(sort of like amarrow knife going in end then turning it)
you pills to help but it is best to have no other medication or interference.
I'm sorry. Keep in touch." 1o myself I said, "I never get sick and this also
will not be es bsd as it sounds. Both Drs. couldn't believe I was not in pain
but I was not, Things went forward just as Dr., Brown had said. On Thursday
I noticed my left side of my face was sort of paralyzed=--then this eye became
very painful. Dr. Jones examined it (Dr. Brown's idea) and gave me artificial
tear drops to keep it lubricated and ointment to put in the other eye for 1its
sympathy discomfort. Ded fixed me chicken broth night and day. Within three
weeks the virus (Dr. Brown had pronounced it & virus and said no one knew what
caused it) gave up I guess but still there was the period of recovery which
taught patience and gratitude. The face condition was recognized as Bells
Palsy which folks recover from. The Drs, were puzzled at this, slso that
XeRays revealed discoloration in the lungs ~ concluded to be the virus salso
(Zoster Pneumonia) not painful. Maurice wondered about TB so I was test for
that - very negative. Dr. Knutson cslled Ded and encouraged a really thorough
physical so he geve me one but we did not complete it when the pneumonia was
discovered but tomorrow ‘tm going back to complete it. He discoversd &
palups which Dr, Jay Kindred will care for on December 16. Other X-rays
showed lung improvement. There are wrinkles coming in the left side of my
faco - imagihe rejoicing over wrinkles! I feel fine but eager for lots of
rest - My eyes still don't quite do what they whould but when the palsy is all
gone they probably wille I must see the dentist, have my glasses checked,
also my ears by Dr, Afflecky Bven thouszh the Drs. have no reasson as to why I

had this, I heve tried to stuy myself., Why was I susceptible? They claim

it is not contagious, releted to chickenpox, etc. but not too muich known =




ebout its cause. For about three weeks before it hit me I was completely
rolaxed and just enjoying doing what needed catching up on in my home, as I
felt like doing it, no pressure at all, However, the month before that I had
besen under great pressure - Mary's little Anny had come, Jean's little Thomas
had brought joy but exhaustion with his Daddy gone, George had his mission
call and left, I did my regular duties at home, $.5. Class, Relief Society
teaching, snd also John's clesses at Ricks, which I taught in his sbsence.

I do recall that each time as I climbed to the third floor of the old Jacob
Spori Bullding, lugging my books end aids, I had to pause on each level to
make it et all, I recall calling Jesn three times offering to help for an
hour or so and feeling such relief (too much) when she said Mary Jene had been
there to help or was coming to help. Jean, our Queen, needed more rest and
help for sure but I felt unable to do all I wanted to do and only wished I
could help her more. I felt real extra help in adding fasting to my preyers,
especially my prayers for one perticular child,but may have overdone this

a bit., For a few weeks before this I had hasd trouble with my woice, losing it.
At first 1 had thought it a leryngitis condition, this hosrseness, but really
there was no cold nor coughing, nor pain, I just would lose my voice. This
was such a problem, especialiy at Ricks, trying to teach, I prepared well and
wanted so greatly to do it well, how I do enjoy teaching those kids-=-and want
to do so much better end am eble to do better, with time end energy = when
Glo end George snd Dad and I took our trip to sse the Strettons in Wa;hington
I had a really herd choking spell in ths car, and George mentioned later it
seemed to him my voice had never fully returned to normal after that - but
when I rested enough my voice responded. Anyways I did feel under great
pressure for the month of September and into October. George was very ine
dependent about getting himself ready for his mission and he was concernsad
sabout me, but I laughed it off. When things were at the pesk of discomfort

I thought of our beloved youngest son and determined no metter what I had to

make it, anything else would be too hard on him, ﬁaymond's call and Esther's




visit and plant end meil from others helped much., I said the love and prayers
ofaggildren fell on me 1ikaa§0fﬁ pink baby blanket - How often I thot, in the
comfort of my bed end home and full attention of a perfect husbend and hot
broth and pasin pills (which T was always reluctant to take), etc., I thought
of others who suffer more than I suffered and had none of thess! and
it made me sense how this simply must not be - we must live more fully,
couragsously, true service to those in need, especislly must we help them
spiritually! We must share more of what counts most. John and Jean brought
an evening meal over faithfully end what a joy visits from them end theirs werel
(Dad enjoyed the meals es my appetite was limited)
T told the little girls when they were big not to get ugly sickness 1ike mine
but beautiful sickness like when Mom cems homs from the hospital with Tommy
or any new baby., December L, 1971 - Idaho Falls
% How well T recall when Delbert hed recovered from s serious illness, he
would say (when folks asked him about it) "No sickness is too bad when you
can look back on it in good heslth." What a difficult time it had been for
him but he was slways cheerful and I never heard a word of complaint.

I em well on my way to recovery from a strange ,malady thet left me deeply
grateful for meny things: the amazingly good health I have snjoyed all my
life, especially the increased health that came to me with the pregnancy of
each beby, the realization of the grestness of our Heavenly Father's love f or
us, plan and desires for us, the family unit and the necessity of expressing
love and praysrs and gratitude for each other (when we called to tell our
children of my illness, within an hour or two I felt a surge of strength, of
peace, of being above pain, all because of the messages thst came back that
they really did love and care and prayers began at once, end fasting., These
are the things that count most, let's be sure we meke them all the time.

The power of the Priesthood as it blesses end administers. After Dick and
John sdministered to me (1 really needed help #s the pain pills had not
teken effect soon enough ( thought) within a while, as I determined to force

my thots on the blessing and its promises, etc., I felt sort of lifted above




the pain (it was still there but I was sbove it) slmost like locking down

on it, and my thots were held there by the most besutiful recollections-
precious scriptures, i.e. "Eye hath not seen nor ear heerd, neither hath
entered into the heert of man, the things which God hath prepered for them
that love him" - I could hear end see again Beth singing: "Come Ye Blessed"
from beginning to end, end Glo singing "How beasutiful Upon the Mountains"

and slso "Eye heth not seen," etc., and George ssying "Don't compromisel" =

I could see each grandchild, one st a time, Mary Jene and Anny, Julie end
Jimmie, each end ell of John's feamily end David's beeutiful, gifted children,
and Devid end Lorraine in all their sweetness, and Dick's and Dee's and Joe's
end Lew, etc. and those scriptures just kept coming back into my memory, one
that hit home with a keener sense of what it could meen, "How sore you know
nét, how exquisite you know not, how hard to besr” and I reslized I knew
physical pain (maybe not exquisite but enough) snd how unbearable remorse of
conscience, gnguish of soul would be slong with the other and thet more must
be done to s ee this need not happen especially to those we love. How ofien

I wept with gratitude but also becsuse + falt my own undeservingness, as
letters end cards and phone cells and visitors snd food, food, food, poured
in - oh the magnifioen£ great-hesrtddness of people - why don't we see this

in them all the time, not just when illness cells it forth easily end naturally,
I must add the sccount of being so overwhelmed with the awareness that our
children truly loved and cered (this must be expressed and known all the time
elso, not just when illness cells forth its expression) -This was such a real,
actual thing, this awareness, theat I got out of bed end ren down to Ded and
threw myself into his arms telling him between sobs that our children did
care, they did love me, their preyers had been meeded and now were going forth
how gled I was that he had celled them. It was a day or two later that I

was told that Mary end Achim had fested end prayed the day before that, that

1 would be aware of the love and preyers of our children - Achim's heart-felt

concern is so real and so eppreciated - his speciel blessing wes of the choicest}

I was given this speciel blessing becsuse my children asked for it and it was




granted. The whole ward prayed for me in Sacrement Meeting. My beloved husband
was right there night end day, slert, sensitive, inspired, helping and sharing,
helping me keep on, in e way that drove home a deep realization of why it is
plenned for a men and women together to receive exaltatidn, not just & woman

or men alone, but together - I could see this much better now. I remember
when sleep refused to come, thru real discomfort, Delbert saying, "Mom, choose
thoughts that are from the Lord, "God hath not given the spirit of fear but of
love end power and of a sound mind", etc, and I recall another similar time
when he said, "Have faith in your promises"- I remember twice after turning

and tossing, I asked him for a specisl blessing to help ==~ he seid exactly
what needed saying, "Sweetheart, wife, mother--I bless you - as your husband
and one holding the Holy Priesthood - etc." As I recall these wonderful
happenings and how these blessings were given and received as was best, I
almost think it was worth the experience of the illness (maybe not quitel-and
yot maybe even more, if only I retain them) =Ded kept going to work but

coming home often in between. Knowing I was ceusing him to }osg too much sleep
I finally preveiled on him to sleep in the other room but with the slightest
noise on my part, he was right there, so I Just let things remain as they

were end he offered his love end help all night as well as all day. I have
never been aware of anything but good in him (except when I failed to look

deep enough) but now I realize more than before how sound and wise and enduring
and profound and strong end loving he r;ally is and how great is my privilege
to be the eternal companion of & patriarch, one who constantly merits %he
approval and revealings from the Lord - I am recalling also that when { told
him I was going to record briefly sbout this sickness, myg{tuation when it hit,
prior to it, etc., so if anyone else needed to study it, I would have my own
experience with it on record, and how he said, "Meybe it came, not es & result
of what you did before but to prepare you for something thet is shesd that is
to come to you." Oh how I wish more others could glory in this kind of husband=-

wife relation. Dsd never doss enything tbut good at any time to anyone., i’ |




I must hasten to includs that among the scts of great kindness, Doris Call

snd Jane Meals suggested they take & large quilt which was set up in our family
room, at least queen size and intricete quilting, (Gloria's) be teken to Call's
recreation room for campletion by verious sisters and friends ~ this in the
busimst time of the year - sisters with femilies end Christmss - But who would
dere deny them the blessings from this act, and it was a great relief, Iwonder
~if I'11 ever be able to repay at all! Wonderful Barbara hes taken over Christe
mas shopping, grocery, Glo's etc., better than I could ever do it. Jean's
visits inspire es she always inspires. (Doctor says he wishes I had just Palsy
but insteed Zoster virus has severed nerves in the face and there is only 50%
hope for that restoration, allow & year - but that's all right.) I actusal 1y felt,
sensed, a felling or dropping -slig%&;&:ﬂy 31, 1972.

My progress is very slow and I’still must rest more than I went to. I do get
out to quite a few things but find myself very limited. I just thot of an
incident that happened a day or two before the blisters appeared that might

be related to this illness. I hed taken wheat from the metal container in the
gerage end forgotten to put the 1id back on., I had ground the wheat, made

the breed end we had eaten some of it when I returned to the garage end noticed
the 1id still off, but I noticed it beceuse of s noise in the can - two mice
scempering in the wheat! I was shocked still and sppalledl It slmost made me
111 es I wondered if others had been in it and left tracksed T had used the
wheat. When Dad returned he got rid of the mice and I s copped about six

inches of the wheat out and threw it eway, all thet could possibly be contemin-
eted. Still I felt sort of miekish feeling about those mice and when the
blisters appearedzhad a feeling they might be related to the wheat T had eaten
(breed) several have insisted this diseese is celled by a nervous experience,
The lupgs still show problekm’and after several £-Kays, all the same, The

Drs. think they should go in thru the neck and get lung sample to stydy. It

is not T.Be.they know. They hope it is Zoster. I think t hey will be better

before the next ﬁkRay.Going into the colon ten inches with a lisht to see if




there was cancer was difficult. There was note My health, other than this
ridiculous illness, is very good,
I hedn't thought much ebout this until the third visit of Ray and Esther
and Ruth this time, Mary and £laine before -~ they asked about mine being much
like Elder Evans' illness (He died sbout the seme time) Dr. Brown mentionsd
Blder Evens'death was caused from the seme virus getting to the brain and
then nothing could be done. Dr. Brown end Dr. Affleck both said this virus
had got into some of the motor nerves,mwt just the sensory, end a heir-breadth's
away from the central nervous system (the brain) - I told Dad and Ruth later
thet there wes a time when things were tough thet I kept having a feeling e
message which I at once and fully followed. It was: "Just relax- taks it
easy, smile, relex, everything will be all right - relax" --over end over and
over and I did just that -- Was this needed instruction given at the crucial time
Some have asked: Do you think having all those children was Just too much
and brought this on? Absolutely not =I quickly affirm -=just the opposite-=

having them end living as we have tried to live, made me so healthy and strong

that I could go thru bhis experience end come out on top -




Elder and Sister John H. Groberg met

photo by 0. Wallace Kastele

as freshmen as Brigham Young University.

arly Commitment

et Life’s Pattern

By J MALAN HESLOP Church News Editor

E lder John H. Groberg made a
commitment to the Lord at an early age
and has spent his life keeping it.

“I always felt good about the
Church,” the recently called member of
the First Quorum of the Seventy said.
“My father was a bishop. Our family
always attended the meetings. I had a
warm feeling about going to Church.”’

Elder Groberg, 41, was born in Idaho
Falls. During his youth, swimming in
the large irrigation canals was part of
summer activity.

“I loved to swim,” he recalled. “One
day my mother asked me not to go
swimming, but to do some work. She
was quite definite in her instructions.”

““Well I got the work done and when
my swimming pals came by, I decided
to sneak away and join them. ‘

" There was a place in the canal that
we could slide down like a ski jump. We
came down the chute on inner tubes and
it was great fun.

«1 figured that if it was fun with a
tube, it would be more fun without. As
soon as I started down, I knew it was the
wrong thing to do. Instead of bouncing'
out on the tube I was sent deep under the
water. )

“A feeling of regret came over me.
The harder I struggled, the deeper I
went, it seemed my first thought was’
that I shouldn’t have disobeyed Mom.

“As I got more and more desperate, [
began to pray. I promised the Lord that
if He would get me out of this
predicament, I would be obedient all the
rest of my life.”

Young John blacked out as he
pleaded with the Lord. His body was
threshed through the swirling waters
and then washed against the shore.

“The next thing I remember was
looking up at the blue sky and hearing
the birds. I thought I was in heaven,
then I felt the water and realized that 1
was still alive.

“I made up my mind right there that
1 was really going to try to serve the
Lord, and I have tried,” he said.




Elder Groberg was the oldest boy in
the family. He had four sisters and six
brothers. He felt a great responsibility
for his brothers and sisters. -

“I remember how much responsibili-
ty he took,” his wife, Jean, said. “He
took it as his duty to set the example. It
impressed me.”’

Elder and Sister Groberg met as
freshmen at Brigham Young Universi-
ty. She was from North Hollywood,
Calif. :

‘“We each had older sisters who

played violins in the orchestra,’” she

. explained. “They compared notes and

since neither of us had had a date they
arranged it.”

It was a good date. Elder Groberg
recorded in his journal, “This is the girl
I am going to marry someday.” It was
five years before they married. He
completed two years of school and two
years as a missionary. .

AMONG SPECIAL guesis lasi
Tongan King were Pres. and
Falls residentsa who are
L.U8 Church Mission,

lH'xs mission was to Tonga. Pres.
D’Monte W. Coombs assigned him to the
_most distant island where no one spoke

month al the coronation of the
Mrs. John M. Groberg, Idaho
currently presiding -over the Tongan

English and boats came only once every
three weeks.

*“I was excited and pleased,” Elder
Groberg recalled, ‘‘but soon after I
arrived a hurricane devastated the
island. The boat was wrecked at sea and
all communications were down.”

It was more than three months
before his parents received a letter
from him. Conditions became very
severe and hunger and starvation were
prevalent. \

The crops were destroyed by th
storm. Only the breadfruit that could be
gathered from the broken trees could be
saved. It was protected from the salt
water by a hard covering and became
the basic food.

‘‘My native companion and I had one
breadfruit per day,” Elder Groberg
said. ‘““Then we had a half, then a
quarter and then a sliver.

“We became so weak that we could
not walk. I was just skin and bones.
Many Tongans died of starvation. We
just sat and waited.

“One day an old Tongan came and
gave me a can of jam he had received
from Australia and saved. He said that
he was an old man and would die soon
anyway and that I was young and had a
mission. He was not a member of the
Church, but he taught me to love the
people.

“The jam not only gave me a
physical lift, may have even saved my
life, but it also gave me a spiritual
boost. A few days later the supply ship
arrived.”

Elder Groberg's life was saved other
times by the Tongan people.

“We were sailing from Apia to
Atunga Tafu when the waves washed
three people from the boat. I could feel
_the strong arms of the Tongan men
holding me as the rough sea dashed us
about. I am sure I would have never
made it without them.

“Two of the people were rescued
from the sea as they shouted in the
darkness, but a little girl was never
found.

“The next morning when the sea was

calm and we knew we were safe, the

captain asked me to give a prayer of
thanks to the Lord. Most on the ship
were not members, but they recognized
me as a missionary and felt that the
reason they were saved was because I
was there:”’ .

Elder Groberg was released from his
mission in 1957. Soon after he arrived
home, he went to see Jean, who was

teaching school in Anaheim, Calif. He

went with a proposal of marriage.

They were married in the Los
Angeles Temple by Pres. Benjamin
Bowering, who told Sister Groberg
never to worry about being a Church
widow and having her husband serve.

“I wanted him to be active in the
church, and he has been very busy.”

Sister Groberg has been very busy,
too, with the care of their family. They
have 10 children: Nancy Jean, 17;
Elizabeth, 15; Marilyn, 13; Jane,11;
Gayle, 10; John Enoch, 8; Susan, 6:

|
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Thomas Sabin, 4; Jennie Marle, 2, and
Viki Ann, 1.

Following their - marriage, Elder
Groberg graduated from BYU and then
completed his MBA at Indiana Univer-
sity,

“We liked it in Indiana,” Elder
Groberg said. “It was like the mission
field.

“One day in class the teacher made a
false statement about the Church. Three
of us, returned missionaries, stood at
once fo put the record straight. He was
willing to let us explain.

“The explanation str uck the bell for
a man sitting in the back of the class. [
found that he had been baptized, but had
married a nonmember and they had
agreed to go to church.

“We began to {eliowship them. She
was a brilliant woman and as we taught
the lessons she became upset because
what she heard was changing her plan
of life.

“We persisted in teaching and before
the year ended, she was baptized and he
became active. They -have been to the

temple and he is a bishop at Beaver,

Utah.”

The Grobergs established their home
in Idaho Falls. He became involved in

the building and development business-

with his family.

At age 27, he was called as bishop of
the Idaho Falls 26th Ward. It was a
period of building and sacrifice and a
closeness and unity developed between
the people and their bishop.

“One day, while working, I had a
feeling that I should go home. I have
learned to follow those impressions,”
. Elder Groberg said. .

‘“At home I was alarmed to find my
wife crying. She said that nothing was
wrong, but to look at the mail. There
was the usual stack of letters that a

bishop receives but I could see nothing

strange.”

She looked at hxm and said, “Thereis

one letter addressed to ‘Elder Groberg’
and not ‘Bishop Groberg.””’

‘I opened the letter and found a call

to be mission president at Tonga,”” he .

“We took five little girls to the
including our

said.
mission field with us,
six-week-old baby.

*“Qur first boy, John Enoch, was born

in Tonga. That was a big occasion for us
and the Tongan people. He was adopted
by the queen and everyone was so
happy.

“When John Enoch was 10 days old,
he became very ill with a congenital
kidney disorder. All the medical help
available could not help him. We

watched over him day by day as he’

grew weaker and weaker.

‘“We found that the members at both
Tonga and Fiji had been fasting and

praying and they told us not to worry

that everything would be all right.”

The sick baby was brought to Utah
by his mother. He received the medical
attention needed.

“John Enoch was baptized about the
same time that I received my call as a
General
Spencer W. Kimbezll,” Elder Groberg
explained. “He is a healthy boy and
very special to us and the people of the

islands.
“He was named after his great-

grandfather. I didn’t ever-know my
father’s father, he died when father was
two years old, but there has been a
special closeness between us. The day 1
was sustained was his 100th anniver-
sary. I have felt his spirit many times,
and 1 feel a strong association with
other people who have passed away. I
know I have been guided by their
influence in a very real way.”

Once Elder Groberg was directed to
a missionary who was in danger.
Another time he was impressed fo
change his travel schedule and go to

_ Hawaii early.

“When I arrived, I was not met at the
airport, but I did see a Tongan man and
as we talked he mentioned that a friend
named Sione Bea was in the hospital.

“I rushed to the hospital and though
he was very ill, I was allowed to see
him.” |

The older man opened his eyes, ‘‘Kuo
ke ha'u e, (Oh you have come),” he said.
“I prayed all last night to have you
come.” :

Elder Groberg has never forgotten
the commitment he made to the Lord as
a boy struggling to keep from drowning.

There was no question: that he was
willing to serve as he sat across from
President Kimball and received his call
to the First Quorum of the Seventy.
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IDAHO FALLS, IDAHO, MAY 10, 1968

It had bsen March 17 sbout two end one half hours when Seini Valininga
and I sat in the living room of the Mission Home in Tonga and tried to visit,
Just a few hours before, Jean and John and I had stayed briefly et the Relief
Society birthday party at the chapel end hall near the Mission Home and Jean
had accepted the honor to blow out the candles, Although Jean had said nothing,
I had cbserved she was a little undomfortable and she seemed anxious now to
get back hoem. We all retired but john came in about 1 e.m. sand said he was
taking Jean to the hospital end I rejolcsd but elso sympathized with her.

Seini and I talked about the work snd the children and the people until
about 3 a.m. neither of us listened too intently to the other, for our hearts
were elsewhere., finally we decided seini could oell the hospitsl (she spoke
Tongan end I didn't) and find out how things were progressing. She visited on
the phone with Kesala, exoitedly. She then reported to me, eyes sparkling and
words racing, thet Jesn was going to the delivery room end Kosﬁia would soon
ocall beck,

How those minutes dragged end how I wished I could shere a bit
of whet I knew Jean was going through. It was about L, e.m. when the phone finally
reng end Seini again chattered Tongan with even greater oxcite@ant than
before~-why didn't she hur;yz Finally, all eglow, she announc;d it was s
boy=-10 1bs. sverything was finel! Again our prayers were answered] Of
course I had known for several months that it was a boy--several months before
when I had read in a letter the good news of Jean's expecting, I hed known it
was & boy end had gone to town and bought a wee white boy's suit, with a cap

for the wee man. I had taken 1t to Tonga with me, also a pink cotton cover.

When John came in sn hour or so later he was really aglow. I kissed
him end congratulated him end asked him if everything was indeed fine, He said

<t
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it seemed so., I gave him the 1ittle white sult end expleined how I had bought
it knowing a boy was coming., I collected & few other things Jean wanted thon'
went back with him to see the mirecle. I nearly gasped at the familiar looi
whop I first saw the bsby --'1t seam@d the years had ;ollad bgok and this was
John H, (it was really John E.) | |

Well, we were all overflowing with joy. It was e funny little hospital,
sweet murses, splendid and capablg dooctor, no tearing and no problems, The
hospital help did not quite understand our concept of "sanitation" but love
and desire to help flowed freely enough to compensate. The doctor told Joﬁn
he had thought bf going.homavfor a while after éxamiﬁg Jean and standing guerd
for & time but we were all glad he didn}t as helwas soon needed, He said Jean
made no noise, no facial "grimaces" etc, Kesai had told hiﬁ‘io stay and twenty
minutes leter little John Enoch was born. Here indeed was a different "palangi"
(said our Tongan doctor) = no enaesthetic, no stitches, no problems, just faith
and wisdom and cooperation end love and gratitude. John wired Dad, the Sabins
and Elder Monson the good news,

When we brought Jean end John Enoch home on Wednesday (born Sunday a.m,)
jean remarked that the baby had a few wee blisters on him. The circumecision
was done on Tuesday. He nursed well, slept well, end his digqetion‘soemed
perfect,

Within a few days it was evident the baby had a skin disorder that was
difficult to cope with, go tried one thing after another. Dr, George, who
had delivered the baby, tried to be helpful, Jean and I went by taxi once
to the hospital to show the baby's rash (actuelly impetigo, not rash) to the
doctor and met his car leaving so we had our taxi chase him until he stopped
up town. He suggested we try celomine lotion, eto, We ssked Dr, Peni Mapa
what he thoughte While he wanted to be helpful, he could only suggest. As
the baby seemed to be doing so well otherwise, we decided this would soon clear
upe

I slept st night in the living room with the wee one - such a joy! We

put pillows from the sofe on the floor for me to sleep on and the baby slept

s




in the new buggy from New Zealend.. When he would awake I would take him down

the long .cement coridor to his mams for his feeding. Then I would bring him back
for the fussing period and (hopefully) more sleep., The impetigo spread and was
annoying.

On Tuesday, March 26, he seemsd fussy end during the night I felt a bit
unessy but not alarmed. On Wednesday we took him outside in the buggy and he
seemed to enjoy the sun., We took some pictures. I encouraged Jean to go with
John to Liahona for the TV showing of one session of the last October Conference.
Over 500 were in attendsnce., President John related how Elder Mathew Cowley
had dedicated this place in 1949 end had promised the saints if they would
remain true end faithful the time would come when they would stay right there
and watch General Conference. President Groberg told them this prophecy was
now being fulfillede The reception was excellent, Just as it was in Salt Lake
City. During the two<hour presentation no one left or stirred. Not all under-
stood the English but all understood the spirit. There wes not a dry eye.
-Sevaral had been present when Elder Cowl#y had visited and hed remsmbered his
words .

John and Jean were radient when they returned and gave reports of this
choice experience but a little less so when I expressed concern for the baby.

A Tongan elder helped John administer to our darling. The petition was offered
in e faithw cen all emulete from the Tongens, It was mainly that the impetigo
leave our baby; it was heerd and answered, He seemed a bit feverish but we
asgumsed it was because of the skin problem, H

Again the parents knew the need for getting their rest and had the faith
$hat all would be well, that if they continued to truly try to do their Eost
whatever the Lord chose for them wes as it should be, The blessing given the
baby was answered and the impetigo wes soon gone. Why then this fever and
ocontinual discomfort?

Of course John and Jean were concerned., I think it was about 10 a.me




Thursday that I walked to the office and as John cems out where we could be
alone I told him the baby wes really sick end we must have help at once, He
also felt this wes so and called our friend, Peni Mapas,who suggested, almost |

insisted, that we call Dr. S. Tape, the one end only real M.D. on the islands.
We found out later that Dr. Tapa seldom made house calls and was really for
royalty. He ceme et once to us. He was concerned with the dehydration from
the high fever. We hsd been giving pediamycin which he thought o.k. but gave

e substitute in liquid form, also penicilin. We gave the baby "wet rubs" and
finally got the fever down. John and I took turns wetching him and giving him
weter. Jean, of course, tried to get her rest and keep her milk, but wes always
helping when she could.

John séked me to sleep from 11:30 p.m. to 1:30 a.me when he came in and
told me to taia overs I watohed him give the baby his new medicine with a
dropper (before taking his time for rest), saying, "Come on - little kid =
come on now" - with all the manly love and tenderness a father could fesl
for a son., It tore my heart but there was work to do.

Jean and 1 dropped water into his wee mouth with a medicine dropper for
two hours - for the first time I seaw tears in Jeen's beautiful eyes., John
had gone to get his rest - at least we supposed so. Later I found he hadn't
really rested but I'm sure being near to his Heavenly Father was even more
invigoreting and needed. I assured Jean all would be well and shs mist gt
some rest too. In a few moments she was snoring =--sheer music to my earst

The baby enjoyed being held end rocked. As I quietly did so I thought of
the folks at Lieshona who had shown such concern and love. Superintendent White
had come in about 11 p.m. and helped John administer to the baby again., A
peace filled me which I interpreted to mean all would be well. Jean kept a
meticulous record of his temperature, water, etoc., We took the temperature
under the arm end had we known it was a degree lower then when taken by mouth
our concern would have been even more - it oscilated between 103' and 1051

(our way - by mouth),




The fever subsided end agein our little John Enocch ate and slept and nursed
and grew. He begen to smile a bit and respond to the love so constantly showered
upon him ané felt and‘oxpreasad by hls precious sisters, the house girls, the
elders, etc., etc. Dr. Tapas ceme twice on Thursday and twice on Friday end once
on Saturday and once on Mondey morning. On Seturday his chauffeur came in to
esk the house girl who these people were that Dr. Tapa ceme to them. He said
sometimes Dr. Tapa comes once to people (special people), maybe sven twice.

Dr. Tapa is head of the hospital, a "wealthy" plantation owner who lives about
one hour's drive sut. He trains the other doctors. Whenever we cesually
montioned Dr. Tapa, the Tongens were surprised that he actually came to help

us end ceme back several times. How greteful we were to him snd for him, for

his knowledge and skill and splendid ettitude end interest. 30! often when John
and Jean asked this good men questions about the baby, he would first look at
them snd study them before answering, as if he sensed they had something special
thet would help him know the right answer. I think as he weighed the conditionms,
he felt his medical knowledge needed something President Groberg added - the Dr.'s
opinion would be right if the President reacted with approval but if the President
hesiteted, then the D;. at once reconsidered, brisfly. As I pondered this
relation I w«gain sensed the blessing of divine assistance always on call, Dr,
Tapa is not a member of our Church but I told John, and suggested again, he would
make an excellent steke president someday.

How thrilled we were that our little man was steadily gaining and seemed to
be on the road to full health, I remember sparkling Marilyn confided in me she
Inew why Baby John E. was better - because she prayed for him every time she said
her prayers and Heavenly Father heard her prayers and answered them and so now
John E. was better. Lizzle, overhearing, reminded Merilyn thet folks at Liahona
had fested s whole day and prayed for him and so had otherst

Elder Monson was to come and visit and everyone wanted to participate in

preparing for this. What a scrubbing the mission home was given, inside and out =




No special "showy" things, just cleanliness and the right spirit., Presi-
dent Burton Price of the Semoan Mission came with him. They took several
meals at the Mission Hyme with us but their sleeping rooms .were at the big
modern Dateline Hotel. I often ate with the five 1ittle ladies ahead of
the others; there was hardly room for all of us and they would get too
hungry, and besides I had some "good manners" projects going.

B Each day we all gathered in the living room for a hymn sung in
Tongan ;nd knelt in family prayer together - elders, housegirls, guests,
family, etcs I miss the daily devotionals - in & unique way they are hard
to imitate. Elder Monson gave the prayer the first evening he arrived and
how surprised and humbled I wes that he prayed especially that I would know
all was well with my family end the message that my mission there was accepted
and appreciated, etc., and several other inspired and inspifing thoughts -
May I deserve them more each dayt

A huge social was held in honor of Elder Monson at Lishona with about
2200 present, There was an amazing floor show, about an hour long. Jean
stayed home with the baby. During the intermission President Price, Elder
Monson and John all spoke briefly. I had given a 25-minute talk just a few
nights before to the students there (over 700) on the Book of Mormon.so
suggested to John it would be more appropriate for just the men to speak at
this, However, the next evening, with the same huge group to a conference,
I did speak with the others, also Jean spoke, My first Sunday in Tonga I
had been asked to speak at another district conference without warning so I
tried to keep a few thots organized end ready for use after that, but it
seemed the falth and love of those beautiful people just sort of pulled the
right idess from you.

I went with John to a small "hut" meeting place., It was made en inde-
pendent branch with about fifty present. I was esked to spesk and John

interpreted. Another time I attended a Primary Prayer Meeting and gave the




oloaing prayer, etc.

On Saturday a.m. Jean and I slipped over to quietly observe the
Missionary Meeting with Elder Monson but again both of us were asked to
speak. I mentioned our gratitude for the baby's restoration to health
(he seemad very normsl then but I did still feel concern).

The big soclal had been on Thursday evening an& the Conference on
Frldey evening, the Mkssionary Meeting on Saturday morning. On Saturday
afternoon when we took Elder Monson and John to the airport to fly to Fiji
I had five minutes alone with Elder Monson., He told me if Jesn and John
felt the baby needed to fly home I was to encourage them to do so without
delay and the Church would be happy to stand the expense. Then we talked
about\ﬁea and his mission to Japan. Elder Monson said Des was one of ths
groatest missionaries ever to go there. I related soms of my special
spiritual experiences with Dee in Japan, Uncle Alma O. Taylor!s presence,
etc. Elder Monson understood and eppreciated my telling him. Then he
deliberately repeated his message thaet I might be the one to really en-
courage Jean end the baby going to Utah for special help. I told Jean a bout
this repeated message from Elder Monson, as we drove with the children back
to the Mission Home. She was grateful for his personal interest and the
genuine friendship which existed between them but she said the baby was
evidently fine now. I felt impressed to say she should keep an open mind
on what Elder Monson said,

When our baby began projectile vomiting Sundey evening, we were really
concerned but then he relaxed and slept and in a few hours ate again - then
again that vomiting --then ate again - again a rapotition.A During the night
our concern mounted,

Monday morning we received a letter from Dad (it probably came on the
plane which took John end Elder Monson to Fiji but not put up until Monday)-

The letter was written seven deys before sand in it Ded said he felt impressed




to tell me that when Elder Monson ceme, if he suggested that Jean and the
baby fly home, I was not to hesitate, I was to listen and see that it was done.
Jean was impressed with this coming from Dad especially after what Elder Monson
had said, but she still assumed it must be just personal love and interest.
The baby seemed normal ell day Monday but Monday night hed this forceful
vomiting again., Tuesday he was rather listless but still nursed, but not so
vigorously. We still went to Lishona for Jean to have Parent-Teacher inter-
views for Nancy end Liz. While we took very careful watch-care of the baby
I felt uneasy about him and I think Jean did too.
Tuesday evening I had tﬁe réaponsibility to attend a farewell social
of the first end second branches held in my honor --what a farewsll party!
I leed the grand march, was feasted and given tributes and gifts and shook
hands with each individual as they left - & large crowd. The music was a
dance band from Lishona, a marvelous 12-pisce orchestra; decorations were
as if for a Junior Prom, floor show, etc., smazing. So I was gone for nearly
four hours. When I and my helpers (I couldn't carry all the gifts myself)
dumped all the things on ths kitchen sink it was nearly 11 Peme I rushed
in to see how Jean and the baby were. Jean had‘thought shs might coms over
for the floor show if all were well but she didn't come. When I saw the
baby my heart dropped. He was very ill, blue around the eyes and mouth,
I hesitated to alarm Jean but knew something had to be done quickly. Dr,
Tapa had stressed the importance of not allowing him to become dehydrated
so we tried giving him water., (I wasn't forgetting the words of Elder Monson
supported by special inspiration from Dad)--About midnight we woke two elders
who ceme and administered to him, Elder Matahili sealed in Tongan. They too
were gravely concerned. He seemed to respond. We prayed together for him,
I being mouth end plead for guidance and we wept together, then continued
giving him water with the mesdicine dropper. Jean slept for a while when I

carried on. About 5:30 a.m, we woke two elders and sent them for Dr. Tapa.e

It takes about an hour each way to his home). He came and gave us medicine
L5




to prevent the vomiting and special water to give him constantly. Dr.
Tapa came very often now, Jean felt need for John's counsel and strength,
Dr. Tapa said I had.bettar cancel my plsne reservation t§ leave on the
plane John returned on., Jean called John at Fiji Just before hs laft for
Tongs so he cencelled my flight. He had just called Dad reporting I would
be coming bﬁt had no tims to reocéll him. (I think it was the night before
when he called).

As an incldent typical of many, I might mention that during the anxious
period, sbout 2 a.n. Wednesday morning, President Toutai awoke in his home
at Lishona with a sense that he was needed in the Mission Hoggfﬂmiélggg;;wfﬁjm
ware no phone connections there and as he had no car, he dressed and paced
up end down in front of his home seeking and pleading for whatever it was
that was needed.

When John returned Wednesday about 1 pems, Or before, and after serious
discussion with Dr., Tapa and all of us, it was decided to give the baby
intravenous feedings at the hospital for L8 hours so he could be able to
fly to Utah with Jean and 4 on the flane Saturday. John and Jean and I
constantly tried to give him water before that, Dr. Tape hed acted on Jean's
suggestion and studied the possibility of the stomsch velve not opening to
allow food to enter the intestine (Pyloric Stenbais) and Dr, Tapa felt that
symptoms indiceted this was the problem. He thought the doctors in Fiji
could handle this but afﬁer studying, John encouraged us to try to meke it
‘to Salt Lake. He wired the hospital in Suva to be alertsd and suggested
medical help be mede availabls at Honolulu end elso st San Franciﬁcec

While John Enoch was st the hospital in Tonga having the intravenous |
(made by smsll incision in the foot to take out vein) Jean slept on the same
old sofa cushions ! had wermed up st the Mission Hoﬁé, now transferrad to

the best room in the "pay ward" of the hospital., (Because Jean's confine-
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ment wes in the "pay ward" John had to pay $18 for the delivery, circume
cision, doctor and hospital). Jean slept quite well and kept on trying
to nurse him which {'m sure was a great help all the way through. John
stayed with them until 12 or 1 é.m., then T took over until morning.
Always they both remained serene and able to rest, knowing they must, and
knowing their Heavenly Father knew their desires and lives and in His hands
all would be as it should be, Again they supremely passed a test of faith,

The love and concern of many was very real, Mary Jean and Cecil
Albrechtson wanted to take all the children but agreed to have Nancy and
Liz stay with them, and also Marilyn for a while (they were teaching at
Lishona). The housegirls took full responsibility of the others.

Saturday we picked up the baby at the hospital and went directly to
the steps of the plane, driving the car right out on the green, John
flew with us to Suva., 7The intrevenous hesd worked wonders and our little
man's color wes much improved, his eyes brighter, etec,

All seemsd well at Suva so we had Brother and Sister Oswald notify
the hospitel we had gone on., At Nadi John had motsl rooms for us and told
us we wers to eat a bite and then sleep for two hours, which we did.
Everyone obeys President Grobergl Yrom Nadi he cslled Dad at Idaho Falls -
dialed es if right st home. Dad was to have & Doctor alerted at Honolulu
end David have one alerted at San Francisco, in case of emergency need,

I recall that on Friday evening as John and Dr. Tapa discussed what
to do, they concluded to plan to make it to Suva only, for surgery, and
I wondered about the decision., As I sat by the baby (he seemed happy to
have me hold his hands, without pressure on his body) -about 5 a.m. I dozed
off momentarily and awoke with & start ss the ides clearly sounded in my
mind that we were going to make it all the way home. How happy I was|{ When
John cams to the hospital in the morning, he hed the same feeling. We had

been guided so truly all the way that we slmost expacted theses little . -




impressions and hardly hesitated to follow them, but just did as we ware
told to do snd at once.

The praysr offered by John in that Motel room at Nadi was a sgcred
experience fof 8ll and then the goodbyes --The baby seemsd to more than
hold his own, to get better as we traveled by ‘Qantas from Nadi to Hawaii.
President Woodbury (ill, but still at the ﬁirport to check on us) and two
elders, mat us at the airport in Honolulu. They told of a specialist being
alerted snd available but we did not need him. Qantas also had one alsrted
in case there was need,

David and Lorraine, elways sweet and helpful,, had a specialist on the
line for Jean to visit with in San Francisco., Jean enjoyed a good visit

with them for over an hour, as did T except I most{y Just took care of the

el 3c boie- ;‘Qﬁ? 178
baby, in fact thet wes what I did all the way homs. Lorrainé told Jean of

their new home while David and I phoned dad. Jeean asked Lorraine what was
reslly most important to her and Lorraine ssid at once that David and the
children were the all-importent, Jean wondered afterwards whether or not
she should have hesitated to suggest to Lorrains that thess family tiss be
made eternsal, |

By phone Dad said he'd leave Idaho Falls and meet us at the Salt Lake
Airport which he did. On the plane from San Francisco was Dr, Steve Hatch,
Ho sat by us most of the way (his wife and her mother were holding his seat
for him assuming he would soon Join them) and he got the whole story from
Jean and assured her that should the pyloric stenosis opsration be required,
it was very simple but it might not be needed. He also said how mach he
enjoyed and appreciated visiting with Joe and Jeanne in Chicago,

Dad and Gloria end George met us st the Salt Lake Airport. Steve had
told us to contact Dr., Wetzel and Dz; Newton, pediatriciens, and give his

neame as reference so they would take us at once, We took the baby to the




Primary Children's Hospital, as plenned, end the intern who accepted
him said he would be all right forvthe night, I had concern when this
intern completely undressed our baby and then just lsft him totally in
the nude while he visited with Jean so rfter a few moments expecting him
to at lesst cover him so rs not to be exposed, I did it myself, dressod
him, etc. We would be glad to got one of the recommended doctors soon,
The baby wes being strengthened snd blessed. We went to & Travelodge
Motel snd Jean and the baby and I staysd in one room, Dad and &lo and
Georges in the other, In brief phone célls Dad had not besn given ths
whole picturs end had wondered about going on back to Idaho Falls. He
had cealled Elder Paul Dunn who had approved his getting & doctor and going
to the Primary Hospital, John had left his hot line number in Tonga so
could not oall the Missionary Committes as he had planned to do. The 30
hour flight had not been too difficult. Before Jean went to sleep I told
her I thought John would tell her that it was more than a co-incident
for us to meet Dr, Steve on the plane end he would want us to do what Steve
said. About 6:30 a.m. Jean awoke., The milk supply hed naturally diminished
when the baby would not nurse enough but he had slept a bit, Jean called
Dr. Newton, who wes unaveilable, but Dr.‘Staven's reference got us an
eppointment with Dr., Wetzel, slso thet Jean's husband was President of the
Tonge Mission. At 10 a.m. we took the beby to Dr., Wetzel's office snd
he had him admitted to the Primary Hospitel for tests (after he had care-
fully exsmined him), vThe srvice at this hospital and their methods of
running tests, etc., were almost fantastic end we could see why we had been
told it wes the best hospitel in the world for children,

Dad arranged e room for Jean about two blocks from the hospitsl, All
the way through Dad was a bulwark of needed strength and wisdom and en-
couragement, Jean's perents ceme and were wonderful. They would only

v 3

ellow one other person to be with Jean and I could eesily see why her




mother should be the one, (I slept at Grandpa's for two nights),

The baby was given intravenous through the head. The tests showed
thet the problem was not pyloric stenosis - stomach valve problem, The
mineral imbalance was’correctod. Young Harvey Hatch waé doing studies
there and visited us often. Dee and Sharon end Mary Jene and Mary Max~
well ceme for brief visits., Dye was given through the urinary track
and X-reys revealed the problem ~ an obstruction where the kidney tubes,
the ureters, entered into the bladder. X-rays also showed & rather grim
picture of great enlsrgement of thse tubes, slso somewhat of bladder and
kidneys. Jean hed called John previous to this discovery.

Now we understood why Dr. Steve Hatch had entered the pleture so we
did not hesitete in having the beby trensferred to the Utah Valley Hospital
at Provo where Dr. Steve could care for him, he being & urologist of high
recognition. Jean's perents lived conveniently close, in Orem. Tt was
truly faithepromoting to see Jean's serenity through it all,

Steve showed Jean and I and her father and her sister the Xerays
from the Primery hospital. He was realistic but kinde It weas 8 rather
"shaking" experience; he felt we should understend how serious the situation
wases The first step wes to remove the obstruction, then we would wait a
while and teke more X-rays.

After it was decided I would remain st the hospitel with the baby and
Jesn would go to the home of her perents for muche-needed rest, Jean and
her folks left. Then Dr. Steve took me again to look at the X-rays. He
talked to me for quite a while = wanting me to realize how big the problem
was, that the enormous enlargéments end flabbiness might never be overcoms,
that there would probably be need for more surgery - it was unlikely that
nature could 'ever compensate for demage done, suggesting a greatly shortensd

life~-span, limited sctivity, etc. etc, When I reminded him of the great




faith of the Tongan peopls, of the "mirscles" in evidence throughout it
all he assured me he too was a bishop, high councilor, and a mn of great
feith, but also a man treined to recognize medical facts - He was weary
and wanted to glve more assurance because he truly cared, was not Just a
"doctor" --, We discussed what the fufure might hold and how to handle
it. How grateful we both were for our testimonies, the power of the priesta
hood, the reality of spiritual guidance, the rewards for faith and worthiness=
Thursdey morning Steve took a tiny instrument and went up through the
penis of the baby and out out the obstruction., Later he ssid the anaes -
thetist hed been more st emse on a big operstion that followed this one
than he had been on this baby one. He said shortly after the removal of
the obstruction the baby expelled a full flow of urin. It seemed that
the obstruction (Dr, steve thought it had existed perhaps even a few months
before birth) had csused the back-~flow of urin which hed been so damsging.
He also repeated what Dr. Wetzel (waton also involved) hed said in Salt
Leke, that it was a blessing our little man had been born in Tonga and had
woighed ten pounds and had hed impetigo, -the infection had affected these
alresdy weakenesd perts with consequent illnesses,fever, vomiting, etc,-
and had caused us to do that which revealed the problem st the amaringly
early age of six weeks. Usually this condition (though very rare) was not
detected until the child was older and morée serious demage to kicneys had
bsen done, While there was some enlsrgement of them 8180, the kidneys snd
the bledder were functioning quite normally, ‘He was realistic in his
medical opinion thet the baby should not return to Tongg and that possibly
nature could not recompense for demmge done but thet more surgery should be
postponed until he was at least & year old. He promised he would watch him
very carefully, He was very understanding and egreed that the faith and

prayers of 11,000 Tongan saints (and others there), would be felt as would
) {:/ 7




the faith and prayers of many others, Je@n had told him of the 11,000
Seints, etc., in Tongu, #nd their prayers; Jean and 1 sgreed (as we knew
John would) that we'd continue teking all this step by step. We had never
yet had anything but full faith thet sll would be well, We only hoped we
could continue to be worthy of our Hesvenly Father's blessings and happy
to always sccept His will., I told Steve he eould expect the unexpected,
Ded has continually been e strength and source of wisdom and helpe
Gloris end George have been wonderful and magnified in the way they carried
on st hcﬁo. They truly revealed their great steture snd character in my
mbsence. (As I retype this for my personsl history, I should add that
at two years of sge John Enoch underwent surgery - drastioc- whers Dr.
Steve actually remade ureter on one side, valve in opening of bladder, etc,
For ten deys he was in the hospital - his parents st his side for the first
few deys - wishing they could do ss he pleaded - pick him up, give him a
drink, etc. = what snother grest examp1§ of how rewarding faith and true
worthiness sre -he hes been frequently back to Frove for chsckuupze It wes
decided to postpone, or maybe forget, surgery on the other side as he was
s0 normal end heslthy eand beeutiful --but still under Dr. Steven's CAre we
John took John Enoch and Nasncy bsck to Tonga when the baby wag past two -
he hed promised the saints there that bhe baby would come beck healthy and
they could see what mirscles and blessings come to those who are feithful)
Mich more of John Enoch's story will be found in the family historiess of
his parents énd in his own Life Story -«We truly love this little man -
Jean did return to Tonga snd rfter a short period with Sabin Grend-
parents, John Enoch spent the rest of his first yoar of 1ife with his
Groberg Grandparents in Idaho Falls -<his care always cemp first --it brought
only joy and gratitude «-He beceme well enough s0 we took him out -sspecislly
to watch George play fcottall, Many in the ward end family fell in iove

with this besutiful and special child who is so loved by his Heavenly Father

and others. Dr. Steve refers tc him as the miracle child, G




May 1, 1969 - IDAHO FALLS, IDAHO, U.S.A. 2885 Redbarn Lans =

John Enoch is teking his morning nap. He usually awakens ahqut 5:30
or 6 a.m. each day, goes on his‘potty, gets dressed and begins another day
of happy activity. How he loves to go outside and play, espscially if there }
are other children about. He is a very friendly person and laughs and "talks"
all the time. He is also very boyish and curious end deringl We find 1£
wise to watch him closely all the time but even with our efforts to do so, he
sometimes gets a bump or a skinned nose, etc, Randy call is often his baby
sitter on the rare occasions as George or Grandpes or Grandma usually care
for him., George is the favorite snd often chenges, bathes, feeds and puts
him to bed, both finding it e heppy sxperience. He also gives him soms good
"work outs". In our 15th Ward John Enoch is a great favorite, he loves and
is 1ovad by all. He usually attends Sunday School and Secrament Meoting
in the "ery room" with Grandma, at lesst part of each service as he doesn't
yet understend why he should be quiet or still, etc. (for s while I took
him in after all others ware assembled and slipped to a room where he would
not be around others as we were not to allow any kind of infection or ille
ness to occur). Everyone in the ward and aiso in the neighborhood (wherse
John is also well known) keeps track of our little man, when his family is
returning, etc. He is such a joy always that we sense something unususl sbout
him, Even his doctors herev(Dr. Reed Fife, working with Steve Hatch)love
him and enjoy him and claim a share of him,

As for the folks in Tonge --i,.s. The phone reng one morning and when I
answered it I found myself talkihg to the Tongan Minister of Lands who was
celling from New York to inquire how John Enooch was, This man was snuroute
te London on o0il business for his country but had e few hours in New York.

Of course when President ﬁliti and the two bishops and Stake Primary
President ceme to Conference they all held him and loved him and had plctures

teken of him and with him, st the Visitors Center. The Sabins were caring

for him there while Dad snd I attended & B.YJU. meeting upstairs, The




Sabins are wonderful with him. Dad arranged it all. During lunch time we
went with President Coombs to the Lion House and visited with Elder Henry
Taylor (slsc took picture with John Enoch) Elder Gordon B, Hinckley, at§*
President Tenner and Elder Howsrd Hunter visited with him aﬁ the Visitors
Conter. They all love him too. Prosident Tanner seid he was the only
bsby he could think of who had besen a topie of conversation of the First
Presidency of the Church. Of course Elder Monson is the great favorite
and his remarks sbout John Enoch ara found slsewhers in his Book of Romeomw
brance. He now welghs about %2 1bs, (13 months old) and is ahout 53"ta11
and 1s a truly beautiful child, always with a smils. Wa feel he is bsing
espacially guarded by unsesn persons (always has been) and we fesel that
his entire life is an important pert of the great misslonary effort of

our Church., T am sure that at this writing his parents and sisters are
looking forward with more than eagerness, now that it is so near, to again

holding him in their srms and loving and enjoying snd getting to know him

bettsr., What a blessing hs is to alll He appsars to be in excellsnt health.

{Aetually; when his family returned and we took little John Enoch to the
plane and presented him to them, of course he didn't know them. The next
morning John called from his home and asked that we keep him another wesk
and break him in gradually as they hsd been up much of the night with him
and as his mother was now expooting (Susen) she nseded her rest. We wers
happy to comply as you can imagine - so wes he,)

1 felt impressed to record the following for ths record -w-they are
samples and will probably speak for themselves s

(all the happenings were in Tonga at the time of great aoncern for

our baby)




HEART TUGS IN TONGA
(Soenes to Cherish)
Malony (Marilyn) quietly sparklingz "Grandma, I want to tell yOu something,
"fes, Malony -- what is it dear?"
"Grandma . .Grandma, I really do know why Baby John E. is batter."”
"Why is baby John Enoch better, Malony?"
"Because, Grandma - svery tims I sald my preyers, I asked Heavenly Father
to plsase make baby John E, Better, and Heavenly Father listened to my prayers
and so He made Baby John E. A1l better,"”
(Grendma, sensing the preciousness.,."I'm sure He did, dear,"
"AND A LITTLE CHILD SHALL LEAD THEM"....
(Liz heard the ebove conversation and hastened to remind Marilyn she wasn't
the only one..so did she and the others and besides that, the folks out et
Lishona even fasted all day Friday and prayed for the beby and so did others,)
* K & & Kk & & % &
Jesn, holding a temspoon of medicine as John fill? a medicine dropper with it
and carefully dropping it into the burning mouth of his wee son, holding him
tenderly but warmly to him and saying, "Come on now, little kid..,come on now,
swallow it.,.come on now, little kid"..Then Jean and John looking into easch
other's eyes, knowing, but serene=« all faith and so, st peacs,
"NEVERTHELESS, FATHER, THY WILL, NOT MINE, BE DONE."
* 3k & ¥ X *x » ¥ %
Seaini Vainina, slipping in quistly end éitting on 8 cheir by the door in the
dining room, watching me nibble at food, dutifully, before taking my turn at
the hospital, to begin at midnight -until day., If someone wants something
importent done now and right, he runs for Seini. Not averyones in Tongs is so
efficient, orgenized, happy to..s whiz of an office helper. (It was Seini who

stayed up ell night and typed until her hands were swollen in pain, when Elder




Tanner came for the Golden Jubilee there end preparetions had to be perfect
and on time) - Like our Joe, whensver Seinl is around there is also around,
a happy, lsughing, loving crowd. But this avening Seini was neither happy
nor leughing, only loving, end in a differant way. (Seini speaks very good
English, if one listens well) After a silence -~deep--§xpressivu - fimally
Seini spoke, still watohing me, hasitating a bit, - '"Sister Groberg, in the
office we do not fesl like wbrk, We are too sad. All the time we think only
of Beby John Enoch and his sickness. And in our hg@rts, inside, we pray all
the tims, and we do not eat...But, Sister Groberg, I want to say to you, Sister
Groberg, I think, I think maybe, Baby John Enoch.,.hs has hnd 80 much sicikness,,
at times, since he was born..I think maybe John Enoch is born in this world
to be & great man, a great man‘with great and important work to do..mgyhe sven
be an Apostle (pronounced apogﬁgi) or something..and so something try to stop
him..snd keep trying to stop him.s.I think so, Sister Groberg."
Yos, indsed, I found the heart of the gospel in the heart of the people in Tonga.
"AND IF THEY CONTINUE TO DO THIS, THE MYSTERIES OF THE KINGDOM SHALL BE OPENED

UNTO THEM." "BE STILL, AND KNOW THAT T AM GOD."

* % % X k ¢ K % ¥

The "pay ward" in the NukuAlofa hospital may not boast of adequats facilitiss
but the love and desire end dedicated efforts go a long ways to compensate,
Dr. Tapa sesmed to forget he had other pressing demands whaen baby John Enoch
nseded him. The lights were all out (as sometimes happsns there) so nurse
and Grendma both held flashlights,‘so Dr. Taps could give the baby another
penicilin shot in the right place. As he felt around in the dim light, oh so
gently, tenderly, his voice was also full of love, as Dr, Taps ssid, "Thers,
theres, little Johnny, this will hurt a bit, ut just s bit Johnny, socon it
will be over ...thsre, there, little baby." Then the shot, s startlsd Crye.
"a11 éight now, baby Johnny, sll over." As T laid down the flashlight and

wiped my eyes, I sensed the grestness of this humble Tongan doctor, no heirs




to bequeath his wealth and noble nams to, but how gladly we shall Join the
grateful ones who acclaim his worthiness. How we hope to help him open his
eyes to the joys of gospel truths and livingt
"AND INASMICH AS YE DO IT UNTO ONE OF THE LEAST OF THESE.,.e.so"
LI I I I *‘*'
Jean intelligently and in detail explaining to Dr, Steve Hatch the health
history of her baby, as he sat by her in the plans going from San Franciseo
to Selt Lake and Dr, Steve all eers, realistic but essuring, solicitous and,
sven a8 with Dr. Tapa in Nuku'Alofa, senaing something more, his relation to
it not yat defined..sgreeing bscnuse his keen medical perceptions ars strength-
anad and subject to his faith and spiritual awareness, agroeing with Jean
that we mst give full consideration to the faith and praysrs of 11,000
Tongan saints...
"FOR IT IS BY FAITH THAT MIRACLES ARE WROUGHT 6 0ae”
O & ok kK K K k&

President Woodbury and two slders who cared end ware st the Airport in
Honolulu « President Woodbury 111 and got out of his sick bed to coms and’
agsure us -- David and Lorraine sanxiously looking for us and smiling with
rolisf as we waved to them ~<Dad end Gloria and George at the Salt Lake
Airport and Dad running to the plane and helping us off - David and Lorraine
dropping all to encourage and prove love and interest in their car waiting
for our plane to continus oni Mary Jean Albrechtson and others from Liahona
~=all concern, so anxious to heip and helping.
"I WILL BE ON YOUR RIGHT HAND AND ON YQWR LEFT, AND MY SPIRIT SHALL BE IN
YOUR HEARTS, AND MINE ANGELS ROUND ABQUT YOU, TO BEAR YQU UP,.."

L
President Nau, Kaisia, Siuetti, snd éthera in the oourtyard at the Mission

Homs 1in Tonga =~ and when I would come by - just looking et me - Presidant




Nau avoiding my eyes, looking down. I tried to tell them how the
blessings given the baby would all be Iully‘answerod 80 wo knew all
would be well, President Nau looking up at ms, hesitating, then looking
down --I speaking egain; then, in tha silence ~=sloquent silence =«
bresking a 1ittle and hurrying from them -=-86eing them again finding
1t impossible to apeak ~-feeling too desply --words not snough «-thaeiyr
love, their faith, their hope, their desire --all in their eyes, in their
humility, |
"KNEW..AND LOOKED UPON THEIR MISERY, AND WEPT AND STRETCHED FORTH
HIS ARMS,‘AND HIS HEART SWELLED WIDE AS ETERNITY; AND HIS ROWELS
YEARNED.,."

L I S B N 2
Merrill and Marie Sabin at Primary Children's Hospital, -their concern
loss when near thelr pracious grandson snd his mother..courageous, full
of feith snd meeting all the demands of love, studying wisely and suggesting
humbly..reporting for duty whatever the call..their words of assurance
not quite covering their deep anxiety, wenting to snd doing their part,
81l of it, and hoping to do still more..

"THOU SHALT LIVE TOGETHER IN LOVE"....

* X & K % & * % K
Elder ¥homss &, Monson, at the Muldi'Alofa Airport, not interrupting
bat waiting patiently until I finished a story about Dee's Mission, to
say to me, his eyes penstrating but expressing confidence, "Sister Groberg,
if (Iwonder now if he said "if" or "when") John and Jéan feal Jean
should fly with her little one to Salt Lake, dontt let them heaitate;
get them on the plane at once; assure them there need be no monetary
ooncern; just see that they get there'", A bit surprised (but one is
not really surprised when an apostls speaks, only obedient), I suggssted

how heslthy the baby seamsd now. Hie syes egein looking deeper than

e




into my eyes, repeating the same words...adding egain, .."you ses thet they
do it." <«Two days later when Dsd's ile‘tter oams telling me I was to listen
to Elder Monson when he said this...(but he hadn't said it when Dad wrote),

Dear little man, John Rnoch Groberg (I1I), so unawsrs that even the
Heavens ware carin@ end directing--that you sre so special humbles ell of DET
more understanding of all of this will be given us later, et the right timeee
Who are you, wee grandson, or is it your parents?
"And THOUGH THE HEAVENS AND THE EARTH PASS AWAY, MY WORD SHALL NOT PASS AWAY
BUT SHALL ALL RE FULFILLED, WHETHER BY MINE OWN VOICE (R BY" THE VOICE OF
MY SERVANTS, IT IS TEE SAME.,"

* Kk & K X X K ¥ & ¥ ¥ & K X

Jean stending erect sfter prayer with Dad snd I the night before she was to
leave her precious son (ill) in this country and return to another country,
far away, where her husband and iittle daughters needed her,--standing erect
but just barely, then walking to ded and fsoling the strength of his arms,
his love, his full understanding, and elsc the Lord's~-and I, turning from
them, while still in control of myself, sscending the stairs slowly, calmlyea
Like fathsr, like son,-her husband the son - both loving deeply and mrelyéa
and, grateful for their priesthood and its reality manifest in tims of neéd...
"AND IF IT SO BE THAT THE CHILDREN OF MEN KEEP THE COMMANDMENTS OF GOD, HE
DOTH NOURISH THEM, AND STRENGTHEN THEM, AND PROVIDE MEANS WHERERY THEY CAN

ACCOMPLISH THE THING WHICH HE HAS COMMANDED THE¥,..."




July L, 1968 - Idaho Falls, Ideho, U.8.A.

Alreedy memory is less cocoperative thean this record deserves so if literary
eppeal must be sacrificed, we must at once write down some of the important
facts for they must‘not be secrificed,

Jean left for Jonga on Tuesday a.m. July 2, 8 8.m. She took our baby
with her (Western Airlines) as far as Salt Lake City. Her mother and father
were at the landing and during the ten mirutes together barely hed time to
collect little John E.'s paraphernalis and him and bid her a hasty good«bye,
It may have been better that way. Although the pull eway weas difficult, as
usual, Queen Jean remained on top of the’situation, serene and full of feith
thet all wes wells She may slso heve sensed the great joy her little men
would bring to ail grendparents here end others, Of course she knew, as did
John, whet was best for the baby wes what she wanted and that she could trust
end rely fully on Dr., Steve.

Again, as usual, Jean had Dad arrange for several hours stay-over in
Sen Francisco sc she could viaitvwith David's family. A phone call the next
dey allowed David to report, as expected, that Jean was a joy to be around
and the hours spent with their children were indeed happy ocnes. The business
with the architect(for the new Tongen Mission Home)at Honolulu, undoubtedly
elso went forward with dispatch., If all was on schedule, she is now with John
and her beautiful five-some of anxious, loving little ladies--what a happy
reunicn~-and we must not fail to include the rejolcing of the faithful Tongans ,
Kesai, Sivetti, Seini, etc,, President Neu, Presidsnt Toutel, ste., This
entire experience, teken in full faith and testimony, cen be all blessing
for all,

Merie Sabin reported on the phone last night that the baby wes very hungry
but she qould teke care of that, Dr. Cesarian said the new foot cast he put

on yesterday, might be removed at the end of three weeks. One more wearing




period and one more csst might or might not be requirad to'straighten the

wes foot to be perfect as tha other. He is also to get DPT shots and Dr,
Steve wants to see him near the end of the month. There will be urin tests
each two weeks and every six weeks blood andvurin tostsvand every three months
X~rays (D_. Steve prefers theyha'taken in Provo snd he see the‘baby). We
shall have all tests except the X-rays handled here by Dr. Reed Fife., We
shell plen to take him to Provo esch thréo months for the X-rays and for

Dr. Steve to chack., He now welghs about 17 1lbs. {over 16 about two weaks
880}« As Mary Jene seys, he is the haalthiestvlpoking sick baby she's sver
seen,

The last Xerays in Provo revealed tremendous improvement in the condition
of the ureters but Dr. Steve, who reads the X-rsys relisbly, said we mist be
reedy for surgery when John E. is 14 years or 80 =-to be delayad 85 mach as
that will bs safe but not to where damage may be done. The ureters (first
X-rays revealsd) have been encrmously enlarged but seem to be shrinking some--
In his very busy schedule Dr. Steve took over an hour to explein it all to
Jean snd John E,.'s grandparents (except Dad who was back hama). We are gfats-
ful for him, Neturally we wers reluctsnt to give up the perfect baby food
Jean provides for her babies --but all will be well here tco. There are
unseen blessings inherent in this whole expsrience --we wait (and work) with
patience and with gratitude., The dootors also reported that mama Jean was

in fine health. She and Jjohn will be even nearer to divine promptings now,




REALITIES TO PONDER OVER WITH GRATITUDE BUT WITH NO NEED FOR EXPLANATION:

1, SEVERAL MONTHS AGO A LETTER CAME FROM TONGA ANNOJNCING JOHN AND JEAN WERE AGAIN TO BE
BLESSED WITH A NEW CHILD. QUIETLY THERE CAME INTO MY MIND THE KNCWLEDGE THAT THIS NEW
CHILD WAS TO BE A BOY. I MENTIONED THIS ONCE OR TWICE TO FAMILY MEMBERS, THAT I8, THAT
THE NEW BABY WAS TO BE A BOY. THEY SMILED AND SAID IT WOULD BE NICE IF IT WERE, ETC.

THEN I KNEW THIS MESSAGE HAD COME ONLY TO ME. THE NBXT TIME I SHOPPED UP TOWN I PURCHASED
A VERY MANNISH-LOOKING BABY BOY'S QUTFIT, VEST, CAP, SUIT, FOR A NEW BABY BOY. I DID NOT
EVEN LOOK AT ARYTHING ELSE. I ALSO PURCHASED A LIGHT PINK, COTTON COVER TO GO WITH IT,

I PLANNED TO MAIL IT TO JOHN AND JEAN, BUT AS THINGS WORKED OUT, I DELIVERED IT PERSONALLY.
2. I WALKED INTO JOHN'S OFFICE ABOUT 11 A.M, WHEN THE BABY WAS NEARLY 2 WEEKS (LD. HE
CAME WITH ME TO A PLACE OF PRIVACY AND I SAID, "JOHN, THE BABY IS VERY ILL AND WE MIST
HAVE HELP AT ONCE." . ' HIS BLESSING AND ADMINISTRATION ALSO INCLUDEDTHIS GUIDANCE.
JOHN HAD FELT THE SAME URGENCY. HE CALLED CUR MCRMON FRIEND, "DR." PENI MAPA WHO SUGGESTE!
DRe TAPA, HEAD OF THE HOSPITAL, A WEALTHY PLANTATION OWEER, MARRIED TO NOBILITY, SAID TO
BE ALCOF, AND THE ONLY M.De WITH "PAPERS". DR. MAPA TOLD ME LATER HE FELT TO STRONGLY
URGE JOHN TO CONTACT THE HOSPITAL FOR THIS DR. TAPA, JOHN LOCATED DR. TAPA WHO WAS AT
THE MISSION HOME WITHIN 15 MINUTES., HE KNEW EXACTLY WHAT TO DO AND HE DID IT. FROM THEW
ON HE WAS OUR RELIABLE FRIEND, AVAILABLE AT ANY TIME, NIGHT OR DAY, AFTER THE [Lth VISIT
(AND EANY FOLLOWED) HIS CHAUFFEUR CAME IN AND ASKED A HOUSE GIRL AT THE MISSION HOME,
"WHO ARE THESE PEOPLE THAT DR. TAPA COMES HERE MORE THAN ONCE EVEN? NEVER DOES HE GO TO
PEOPLE MORE THAN TWICE. WHO ARE THESE PEOPLE?" WHEN I WENT TO THE IMPRESSIVE DATELINE&
TO HAVE MY HATR DONE, THE OPERATOR STOPPED WITH BRUSH IN MID-AIR AS I, VISITING WITH HER,M
MENTIONED THAT DR. TAPA WAS (UR DR, FOR THE BABY. "YOU MEAN DR, TAPA? HE COMES TO YOUR
HOME? OFTEN? DR. TAPA?" AND SO IT WENT. WHEN I LEFT WITH JEAN AND BABY FOR HOME I
ASKED JCHN TO PLEASE HAVE DR. & MRS. TAPA OVER TO DINNER SOMETIME AND SHON THEM THE CHURCH

FILM, "SEARCH FOR HAPPINESS," I HAD A FLEETING HEART-SMILE AS I THOT WHAT AN EXCELLENT

STAKE PRESIDENT HE MIGHT MAKE SOMEDAY .
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3. ELDER MONSON LEFT BY PLANE WITH JOHN SATURDAY P.M, THE BABY LOOKED SO HEALTHY
AND FINE AND ACTED THE SAME SO WE WERE ALL HAPPY, REMEMBERING THE DEEP CONCERN BUT
F%;%R WEEKS PREVIOUS. JUST BEFORE BOARDING THE PLANE, ELDER MONSON TOLD ME THAT IF 1
FELT JEAN AND THE BABY SHOULD FLY HOME, I SHOULD ENCOURAGE TT. HE HAD MENTIONED THIS
TO THEM ALSO BUT IF I FELT A NEED (REP@TIN&) I MUST ERCOURAGE IT. AS JEAN AND THE
FIVE GIRLS AND I RODE BACK TO THE MISSION HOME I TOLD JEAN WHAT ELDER MONSON HAD SATI
SHE APPRECTATED HIS"INTEREST" BUT MENTIONED THAT THE BABY SEEMED FINE NOW. I ASKED

HER TO JUST KEEP AN OPEN HEART AND MIND ON IT; THE MESSAGE HAD BEEN GIVEN ME TWICE

e

BY ELDER MONSON. THEN DALLAY ANY CONCERN $HIS MIGHT BRING, 'Vf‘t%AGREED THE BABY DID
SEEM O.K. AND ELDER MONSON'S SINCERE INTEREST WAS VERY THOTFUL. THE NEXT NICHT
g%gﬁﬁé\{%UDDENLY STARTED WITH PROJECTILE VOMITING, MONDAY P.M. MATL CAME FROM DAD.

 HE WROTE ME THAT HE FELT IMPRESSED THAT WHEN ELDER MONSON CAME TO VISIT IF HE SHOULD
SUGGEST THAT JEAN AND JOHN ENOCH GO TO UTAH I MST NOT HESTTATE BUT LISTEN. NOW THE
BABY HAD VOMITED STRANGELY THREE TIMES DURING THE NIGHT BUT DURING MONDAY SEEMED FINE
AGAIN AND EATING WELL. BUT THIS NEW MESSAGE MUST BE RECOGNIZED FROM ONE SENSITIVE
TO SPIRITUAL PROMPTINGS, A PATRIARCH. THERE WAS MORE VOMITING AND CONCERN. DR. TAPA
SAID I MUST NOT PLAN TO LEAVE ON THE PLANE WEDNESDAY WHICH J’;‘}’DIHJ:_D,?BRING JOHN HOME FROM

GV at R

FIJI AND TAKE ME HOME TO IDAHO. JEAN CONTACTED JOHN AT FIJT s féﬁwﬁéﬁswmwn TICKETS
FOR ME, THE DR. KEPT CLOSE WATCH AND FINALLY TOOK THE BABY TO THE HOSPITAL FOR A
LB-IOUR INTRAVENOUS FEEDING BECAUSE OF SERICUS DEHYDRATION, AND ALSO TO PREPARE HTM
FOR HIS FLIGHT. JOHN AND JEAN RECOGNIZE AND APPRECTATE AND FOLLOW SPTRITUAL PROMPTIN
THEY NON UNDERSTOOD WHY ELDER MONSON AND DAD HAD PREPARED US, THE DR. FELT THE BABY
LIKELY WOULD NEED HELP AT.THE HOSPITAL IN FIJI (SUSPECTING A PYLORIC STENCSIS) BUT
(LOOKING AT PRES. & SR. GROBERG AND AWARE THERE WAS SOMETHING UNJSUAL WERE) HE ADVISE
TRYING TO GET TO UTAH, BUT HAVING A DR, ALERTED AT HONCLULU AND ALSO AT SAN FRANCISCO
THE BABY WAS ADMINISTERED TO FIRST BY HIS FATHER AND A TONGAN ELDER AT THE TIME OF
IMPETIGO (WHICH SEEMED TO DRY UP SHORTLY AFTER) THEN BY PR3S. WHITE AND JOHN AT THE
TIME OF ALARMING FEVER, THEN BY ELDERS BAKER AND METAILI WHEN JEAN AND I WERE ALONE.
EACH TIME, THE POVER OF THE PRIESTHOOD WAS FELT AND SPECTAL TIME ALLOWED. AT NANDT HT

FATHER GAVE HIM A SPECIAL BLESSING, PETITIONING OUR FATHER THAT HE MIGHT SAFELY MAXE

M
THE FLIGHT AND RECEIVE THE NEEDED HELP, THIS AFTER JEAN LEAD US ALL IN FA TLY PRAYER
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| Ly FRIDAY EVENING JOHN AND DR. TAPA DISCUSSED THE BABY*S CONDITION AND AGREED THAT THE
HOSPITAL AT SUVA BE ALERTED AS IT SEEMED WE WOULD WEED TO STOP THERE (FACILITIES AND
DRS. WERE BETTER THERE THANKV TONGA) THIS THEN WOULD BE THE PLAN -~JOHN THEN RETURNED
TO THE MISSION HOME AND I STAYED TO KEEP WATCH AT THE HOSPITAL. 1IT WAS JUST ABQUT

5 A.M. WHEN SITTING CLOSE TO THE BABY AND ALERT TO EVERY MOVE AND KEEPING AN EYE

ON THE "DRIPPING" TO BE SURE IT WAS O.K. T NOTED ALL WAS WELL AND STOLE A TWO COR

THREE MINUTE INDULGENCE IN SLEEP, BUT OM.Y THAT, =--SUDDENLY I CAME FULLY BACK TO

CONSCICUSNESS WITH THIS THOUGHT: WE ARE GOING ALL THE WAY HOME; WE WILL NOT NEED TC}

STOP AT FIJI. I WAS HAPPY IN THE RIGHTNESS OF THTS KNOWLEDGE. }f /

- b
st LA
& s i f/(/ifb A

5. TUESDAY NIGHT WHEN JEAN AND I WERE ALONE WITH A VERY ILL BABY, WE DISCUSSED JUST
WHOM WE SHOULD GET TO ADMINISTER TO HIM, TO SEND ON THE HCUR'S DRIVE FOR THE DOCTOR, BT
(WE USED THE ELDERS AT THE MISSION HOME) OUT AT LIAHONA, WITHCUT PHONE CONTACT OR CAR,‘
PRESIDENT TOUTAI AWOKE AND LATER RELATED TO JOHN, HE FELT VERY UNEASY, FELT HE ¥WAS
NEEDED AT THE MISSION HOME BUT WHAT COULD HE DO ABOUT IT. HE FINALLY ARCSE AND DRESSED
AND WENT CUT IN FRONT OF HIS HOME AND WALKED AROCUND FOR S%hﬁ{ Tfﬁ&é ALSO PRAYING, It'M SUI
6o AFTER VISITING DAVID AND LORRAINE AND JEAN VISITING WITH A BABY SPECIALIST ON THE
PHONE IN SAN FRANCISCO, WE WERE READY TO BOARD THE PLANE FCR OUR FINAL FLIGHT TO SALT
LAXE. THE BABY HAD BEEN IN GOOD CONDITION ALL THE WAY, ALMOST IMPROVED CONDITION,

DR. STEVE HATCH SAW US AND CAME AND VISITED BRIEFLY. HE AND HIS WIFE AND WIFE®S MOTHER
WERE TO BE ON THE SAME PLANE WE WERE ON FOR THE SALT LAKE FLIGHT. A PHONE CALL TO DAD
AT IDAHOMLLS HAD DISCLOSED THERE HAD NOT BEEN FULL UNDERS TANDING BY ALL AND WE MIGHT
NOT HAVE A DR. WAITING ET SALT LAKE BUT WE KNEW, ONE WOULD BE EASILY AVAILABLE AND HAD
NO REAL CONCERN., DR, STEVE TALKED TO JEAN AND COUNSELED AND ENCOURAGED HER AND BECAME
WELL ACQUAINTED WITH THE BABY'S CONDITION SINCE BIRTH, UPS AND DOWNS, SUSPECTED STEN(SIS
ETCe. HE SAID TG CALL NEWTON AND WETZEL, PEDIATRICIANS, AND TO USE HIS NAME AS A REFERENC

AS WE MIGHT NEED A REFERENCE TO GET THEIR ATTENTION., THEY WERE THE BEST BUT HAD TO SAY

Si%.:EVE BECAME IN CHARGE LATER, WHEN THE REAL PROBLEM WAS DISCOVERED.,




April 6, 1976 = Idaho Falls, Ida

We are humbled, challenged end overflowing with gratitude and love as we
have listened to our verious femily members express their love and their grati-
tude end their full support to John in his great new responsibility as a General
Authority.

It was not much of e surprise but how I wish I could give more of myself
and time and energy then I can at this time. The many times I have helped out
in their family when needed, heve left tender, beautiful memories. He knows
of our love end prayers and full support snd we know of his preparation and
of the evidence thet the Lord has been guiding towerds this end for some timpe-
As we recall his 1ife, we can see he has always been pre;aring --I guess this
could be said of many who are celled to do- the work of the Lord, in less
conspicuous ways--Jean was obviously raised by her fine parents, in an excellent
way, to be the eternal companion of John and the mother of their children.

What a special and wonderful person she is and what & joy to watch them to=-
Bether as they earn their many blessings and privileges. We will put the various
news clippings in our other book of family history. There will now be so mny
accounts., How we desire and pray thet his health will be adequate, and Jean's

-~ and all help needed will be greteful to assist. We had him speak at the

Temple yesterday, Saturday, May 8, st our regular endowment session meeting,

Dad seid it wes "perfect" - I agreed.

We had several strong invitations, even insistence, that we attend the
General Conference on Friday and be on time so we were --we sort of guessed
why - but it didn't happen until the p.m. session. Dad snd I were sitting with
the Presidency of the Relisf Society and Primary snd M.I.A. (General) We had
been visiting ebout their work and our new calling; several knew John, with
gratitude. It was a Joy to hear his nsme read out - we at once thought of Jean,
his great end proved wife and companion - she would continue to carry on in
her inspired way - I'm sure othsrs of the fasmily were listening by radio and

T.V. end were thrilled as were we - mo-e humbled than anything = Sensing whet




would be required but also their full prepsration snd readiness = I think
George and Berry heard it first at Prissthood Meeting in Denver end Wisconsine
Dad and Dee (end Joe) went to Priesthood moeting together after which Dee
confided: "All the new Quorum of 70 members were excellent but you'll have
to sdmit, John was reslly the best., - which represents all their resctions.
John has releted his interview with our Prophet, President Spencer We
Kimball, at the time of his caelling - visiting 15 or 20 minutes. He sensed,
a8 never before, the tremendous responsibility of the Prophet =-he assured
and reassured John thet his calling was by revelation, from the Lord, not
beceuse his many friends among the General Authorities had made mention of it
He seid how continually when big decisions must be made, he and he alone, had
to know it was right - thru sevelation. We sre all humbled in the presence
of our Prophet, knowing he does speak for the Lord eand is very close to Hime
He and Elder Ashton and Brother Haycock were in our home - Temple President's~
May 1 end 2, 1976 - with special experiences for specisl people, at the Temple,

Dad and I included,
May 26, 1976 -

John was the speaker st the Seminary gradustion of the Idsho Fells High
School =- Nency e graduaste - he hurried from a meeting in Salt Leke with the
General -Authorities, to meke it here, bringing the blessings, etc., of the
First Presidency, etc. His telk, as ususl, was inspired and inspiring =-the
young people chermed with his story of the young nobleman in Tongs who thot
he could get by with his nobility instead of what he ectuslly did - and
couldn't. He convinced them to remember who they really were - choice spirits
reserved to coms forth today - to not be overly proud nor overly feeling
"inferior" but to be and do all expected - thst they would need much help
in fulfilling their 1life's missions (Saten's forces were unleashed, as had
been prophesiéd) but the glory snd work of the Lord was greater than ever
before snd would win - and that the help they needed would be given them -

that he felt his need end the reality of help which would be given him as




he visited with President Kimball about his new assignment. He announced
the family's move to Hewail when the proper time was decided.

Dad and ! sat on the stend with Jeen and John, We visited briefly aftere
wards with meny, including Kent Patker, son of Beverly and Grent Jr.-Kent

is student-body president and a friend of Nancy,

THIS IS THE PICTURE USED IN THE GENERAL AUTHORITIES

CHART--WE ALL HAVE IT.

J CHN HOLBROOK GROBERG=FIRST QUCRUM

OF SEVENTY - 1977

CUR SON, BROTHER, AND FATHER OF (UR GRAND-
CHILDREN ~-- ETERNAL COMPANION TO JEAN



As memory fondly lingers to enjoy each treasured experience
of the past, there is desire to add more and more to this first
volume of our family story. But there wiil be other volumes and
this one must cooperate with our pledge to become your Christmas
present for 1977, Still - before we close its pages éhd reluce-
tantly hand it to the bookbinder -I must quickly mention the

following &hcidentss:

I was private secretary to Grandpa George H, Brimhall
for some time while he served as President Emeritus of B.Y.U,
When I gave the valedictory address for our graduating clasg -
I attended some meeting afterwards at which Grandpa spoke. He
first related how someone had come to him after listening to my
speech that morning and told Grandpa it was easy to see I had
received help from him - it was so excellent --he must be proud
of me - a "chip off theold block" idea - So he wanted to publicky
assure all that he had nothing at all to do with it, it was all
mine - and indeed he was proud --He had also heard it for the
first time when I gave it that morning, I was humbled,

Shortly before my graduation from B.Y.U. - about three. weeks -
I was rushing almost madly around trying to get all the class
activities worked out and on their way, trying to creat my
valedictory speech, keeping up with all my work as Secretary
of the Placement Bureau (incidentally I was asked to take the
job permanently but declined) - when I was called in to the Regis-
trar's office and told that I probably couldn't graduate as my
records had been checked and I was missing 3 hours in a Biological
Sclence --needed for my graduation. I was thunderstruck —-T had
many extra hours of credit and had been assured long before that
there was no problems. Then I was told that the class which had
been credited to me as meeting the biological science requirements
was no longer acceptable as such and I must have another one.,
I tried to explain my predicament ~--vice-president of the class
and in charge of @ommencement activities-~-valedictorian, etce=-
Brother Hayes was immovable. There was no time for feelings, just
for action., I quickly called the University of Utah Extension
Department and arranged for a 3-hour-credit class to be mailed
to me that day (biology)-I explained strongly how and why and it
came pronto -and in that time I completed the course, returred it,
received a B grade and gave a sigh of relief --and I learned that
with a desperate need and prayers, it can be done,.
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When Glorla was 3 years old she was with us visiting at our
Cedar Street home in Provo and amidst all the excitement she
disappeared, Our alarm mounted as we searched the neighborhood=-
no little blond-beauty about--a canal was one block awayl We

P




finally called the police who quickly came to our aid but even
their help was in vain, We now asked all the family to come in
to the living room and we petitioned our Heavenly Father for
special help and then organized and each took an area to search,
After that united prayer our spirits had indeed mounted., Soon
we saw a police car driving up --and in it was a policeman with
a big grin because at his side was a very happy little 3 year
old girl - maybe not as happy that she was found but happy be-
cause this policeman friend of hers had given her a big all-day
sucker, He volunteered to accept her as a gift if we'd agree

as he thought he'd never seen a more captivating, adorable
little miss., After lots of happy tears and hugs and kisses

we all slipped back into the living room to thank Heavenly Father
for answering our prayers, Prayers of petition and gratitude -
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We were visiting at my parents home at 341 North 3rd East
in Provo when I asked Julia, age 5, to go to a store two blocks
north, and make a small purchase. She didn't return on time
so we wondered if she'd gone to a different store which was
the other direction and another block away. Contacting the
stores we were told she had never been in either. Then we began
to become really concerned. It is a most terrifying feeling to
imagine your child is lost --(Could anything ever be more
terrible than to lose one forever!)-_we looked and looked but
no little girl., Then the phone rang--and a lady's voice on the
other end asked if this was Sina Holbrook's home, It was.
She said the cutest little girl had knocked at her door and told
her she guessed she was lost but she knew her @randmat!s name
was Sina Holbrook. The lady looked up the Holbrooks in the
phone book but doubted this child was right as the Holbrooks
lived clear across town, thru the business section, over the
railroad tracks, etc, --Julia really was lost! The lady said
her own children had chicken pox so she had not invited her
inside but she marveled at how calm and cute she was about it
all. We soon had her safely in our arms again, And again there
were prayers of gratitude,
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Mr, F.L. Somers taught all our children piano lessons and
gave them an excellent foundation --he was a man of great
qualities and his teaching produced desired results. But one
day he called and told me we were throwing our money away to
have Joe and Dee take any more lessons because when they came
for their lessons, instead of coming in, they went down to the
railraod tracks and just had fun --I still wish I hadn't been
so quick to do as he suggested --both are actually filled with
music and have proved so since --and needed what he had to give=—-
tools to express this particular talent --but their lives are
full of other beautiful things now so it& all right.

But I have also always wished we'd given another, deeper
thought to al lowing Joe to go with the others to Alaska -even if
he was not as old as we'd ruled --




When I met Mary Jane in Ireland and Sister Stewart requested
baptism before Mary left -because she had brought this lovely
mother the greatest message--the gospel--And after the big
event, as the three of us walked home, Sister Stewart sayings;
"Did you not think there was a glow o! him?" and I had her
repeat it twice before I got the message --speaking of the
Flder who baptized her --"Yes," I answered finally, "Yes,
indeed, Sister Stewart, there was a glow about him--that's
the Holy Spirit--the light of the Priesthood" --
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Then once when some of my teens coaxed me to go to a movie
with them but I declined and after they left I turned to
Alma 29 and read those magical words: "Oh that I were an
angel...."~and as T pead on, I wept with gratitude and joy

as the deep, glorious truths again touched every fiber of

my being and I prayed thru tears of rejolcing --"Oh, how

can I put this beautiful wonder from my heart to their hearts
so that their hearts also overflow in gratitude and joy2"
What a privilege was mine to be the mother of missionaries
and now the grandmother --and a missionary myself -hopefullye.
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And George saying, after visiting the ward in Denver where
Joe was Bishop --a few times visiting --"Mother, have you
noticed that Joe is different? When I was Bxecutive Sec-
retary to another Bishop I had great admiration for him-his
efficiency, organization, etc. was tremendous. All ward
members really understood everything --but Joe is different--
when Joe stands up and gives to his ward, it is just as if
his heart were talking to their hearts and they can hardly
wait to do everything he asks--gratefully and happily -they
love him dearly."
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Dad must include in his Annual Report for 1977 how Dee calle d
up to announce the arrival of their Lith son and 7th child-

As we overflowed again with rejoicing, he called again to

get ideas for a name--The genealogy records suggested the name
of "Eri@"-- that is his name- Eric--but there were many Erics
in the Groberg lines--and Dad saw in a dream-vision--his
families-~organized--18-19 Erics-all so aware of this one-so
happy about it--
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At General Conference Elder Monson told about John and his missionary
experiences~«John Enoch, etc., - And amazingly, at the sams session
Beth was a soloist with the B.Y.U. choir - Gounod's: "The Heavens

are Telling" --Elder Monson's telk is found in his book: "Pathways

to Happiness,”




I guess I'll always treasure in the inner recesses of my
memory the picture of an unusually beautiful child -trudging
in deep snow -clear over his high rubber boots--to help his
big brother deliver papers--the big brother was John and the
always-faithful helper -no matter what the cost --was Dick}

In the same treasured recesses are memories of two special
gifts from our eldest son --eme was a china figurine of Ferdinand
the Bull--exquisitely molded and with a garland of flowers about
his neck. For a young lad, it was really expensive but he knew
mother would appreciate its beauty and,even though it didn't
enter his mind, she should have been mature enough to apprecilate
what 1t had actually cost him in hard~earned pennies --It took
his mother a while to grow up to that realm of his trust -but
how dearly I love that little china figurine now -and always-

He also carved, by hand, the most Irresistable rocking horse-
and it worked - it rocked --but the finished product had a face
that outdid Walt Disney!'s greatest delight --We all simply loved
it to pieces --and then one day, someone left it out and behind
the car and someone else got in the car without looking and ran
over it --oh how that hurt --it still hurts! for what is as
beautiful as the creation of a child to bring joy to others?
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When John was called as a stake missionary at B.Y.U., he
was really challenged as he had a full course of studies and
activities and always did everything superbly --but of.oourse
Church callings take top priority. He will have a more accurate
record of this but as I reecall hearing it, he was working with
a family who were interested and in need. He organized his time
to allow adequate review time for an important test but as he
started to really study for it his phone rang and this contact
family wanted him to come over right then., He debated a moment
to feel right about it then he went. But he was unable to return
to get any more of the necessary review accomplished--in other
words his choice was for their good, not his needs--he feared
now he could not pass the test. But as he was handed the test
he was able to remember part of the correct answers until he
came to the really important part and try as he would, he could
not recall the right gnswers --as is natural, a heart-felt prayer=-
then he said he could actually see {(in his mind's eye) the page
of his book with the answers needed --so he did excellently on
the exam--a reward for his serving the Lord first ad gl ways,
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Dee had a paper route so he must have been about 12 when he
hurried home and said he now had enough money saved to purchase
some oil paints so he could paint pictures, It was really time
for the stores to close but I hurried and called Scott's Station-
ery and Mr. Scott said he was just locking up (at that time the
only store where such could be bought) -I asked him if he could
stay open just long enough for me to bring my boy down, that it




was very important, He said he always puttered around a

bit after locking up so if I'd come immediately he'd be
there and let us in., We did. When he looked at Dee and
heard him say he wanted to buy same paints, he brought out
some child's water colors, etc. Dee said no, he wanted the
real things. Mr, Scott tried to explain how expensive they
would be and how one needed to be schooled in proper use

of them --but he didn't know Deel! Dee ended up purchasing

a set of real oll palnts for the price of $12. I assured
Mr., Scott it was o,k, but he appeared a bit flabergasted
that I approved. Of course when we went home, Dee was far
more interested in painting pictures than in eating supper--
And he simply could not retire until he had finished at
least one --and had we insisted he would not have slept--

So I hesitate to record what time he actually did go to

bed but the next morning we all saw the finished product of
his oil painting--No recognized master received more sincere
acclaim--DaVinci or Michelangelo would now have to step downl
Dee painted many pictures --we still treasure some-- But
then he found more important things to do
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George was a fine reader but not very old when he and I
decided to read the Book of Mormon together --at bedtime-

I would read one chapter one night, the next night he would
read one --How exciting for both of us --But what an eye-
opener to George's mother to discover he was not Just being
dutiful--he was drinking it all in with gusto} When we
came to some accounts of lengthy battles, lengthily recorded,
I suggested we might skip over some--How in error I was -
Why, that was the most exciting part--and besides, they
filled more than one chapter so we'd just keep on-~"But
1t's getting late --we'll finish tomorrow" -"I just want to
know how it turned outl!" "Not tonight" -and I kissed him
goodnight--Only to discover when I came back upstairs, his
light was still on--he was finding out what the outcome of
the battle was --We went thru the entire Book of Mormon and
then after a brief rest we did it again--Treasured memories
indeed!}
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Dee must have been at least a Sophomore in High School
when he rushed in to tell me he had to earn $5 at once-

for he must have it Friday a.m. and it was now Wednesday
p.m. And there was no time to really work the usual way.

I pondered but a moment, then recalled Pres. Stephen L,
Richards giving a General Conference talk on the last

13 verses of Section l2l-about the Priesthood--and saying
all Priesthood bearers should memorize them! So I told Dee
if he'd memorize those verses I'd give him the $5 -he did.




Then Joe came to me and asked if I had actually given

Dee $5 just to memorize some verses of scripture, I said
yes. Then he asked if T would do the same for him, In
those days $5 were much bigger than they are now but I
knew what a blessing and guide those verses, memorized,
might become to him, so I said certainly I would. He

came in a day or two and also recited them perfectly -

but when I offered him the $5 he said he guessed he
woufldn't take it because he'd just been thinking hos neat
it would be to just live by those verses - it might s ort
of spoil it if he received pay. I had said nothing to him
particularly of their great value but how I rejoiced.

Dee also lived by them --as did the other sons after t hey
memorized them., Would you like to turn to them right now
and read them and start memorizing them and living by them?

A2,
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When Dee received his mission call he confided in me he
had read the Book of Mormon seven times the past year-
and the other scriptures a few times. He also handed

me a large number of original essays he had composed
which someday I must get permission to publish, at least
for the family., (The ones I have kept) No wonder he was
such a terrific missionary - and is great. (waiting for a
class to start --or for someone to pick him up -for lunch
to be served, etc., etc,)

Then there was Beth faithfully planting marigolds all
around our complete back yard in time for them to be

in full blossom for her wedding to her sweetheart, Barry.
We often repeated thatprocedure later as we preferred that
garden beauty to any other,

o
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Then the time I really struggled to create an appropriate
tribute-slide~-presentation for Vernon Strong, retiring

as Scout Master for this Council, Mel Richardson helped
with the musical background,etc. It turned out well.

A copy 1s elsewhere,

Dad and I also created the program to honor President
and Sister Hart as they lleft to preside over the French
Mission --even put together a souvenir booklet--

Mary Jane playing "Hills of Home" on her flute--or obligato
on the piccolo to "Stars and Stripes Forever" --or Julia
playing on her violin, "The Holy City" -¥Thais"-etc.







ONE CHAPTER IN THE LIFE STORY OF DELBERT V. GROBERG. (FEBRUARY , 1977-IDAHO FALLS, ID.)

THERE WAS NO SMALL STIR AMONG THE FAMILY AND IMMEDIATE FRIENDS OF JCHN ENOCH
\ND MAUDE ELIZABETH BRUNT GROBERG WHEN THEIR SECOND SON WAS BORN TO THEM AT IDAHO FALLS,
JINGHAM COUNTY, IDAHO,. IT WAS THE 1llth OF FEBRUARY, 1906 AND FATHER MADE THE HAPFY
\NNOUNCEMENT THAT A 10 LB. VALENTINE HAD ARRIVED AT 599 MOUND AVEWUE. THEY NAMED ME
JELEERT VALENTINE GROBERG SO I WOULD ALWAYS FEMEMBER MY BIRTHDAY.
IN JUST OVER TWO YEARS, OY APRIL 30, 1908, A BABY SISTER WAS BORN. SHE WAS
JAVMED AFTER HER MOTHER WHO DIED JUST AFTER LITTLE MAUDE ELIZABETH WAS BORN.
MW BIG BROTHER, LEROI, WAS TWO YEARS OLDER THAN I AND I EXPECT OUR MANY NEEDS
\S A LITTLE NEST OF ALMCST HELPLESS BABIES WERE AN OVERWHELMING CHALLENGE TO A FATHER NOW
ALONE. FOLKS TOLD ME WHEN FATHZR DIED A YEAR LATSR THAT HE DIED OF A BROKEN HEART. I
REMEMBER VHEN PATHER DIED. GRANDPA LIFTED ME AND LEROI UP TO EIS BED AND FATHER KISSED US
AND SAID "BE GOOD BOYS". THEN HE CLOSED EIS EYES. I RECALL THOSE WORDS A4S FLAINLY AS IF
THEY “ERE SPOKEN TODAY. THEY ARE THE ONLY WORDS T REMEMBER HEARING MY FATHER SPEAL.
LOVING GRANDPARENTS, AUNTS AMD UNCLES, ESPECIALLY AUNT MATTIE AND UNCLE CHARLEY,
BECAME QUR FOSTER PARENTS, A VERY LARGE CIRCLE OF LOVED ONES AND CLOSE FRIENDS OF OUR
PARENTS AND GRANDPARENTS BECAME OUR EXPANDED FAMILY. THEY ALL CONSTANTLY REMINDED US OF
OUR SPECIAL PARENTS, * HON BEAUTIFUL AND LOVING MOTHER NAS, HOW TENDER AND YOUNZ SHE WAS AT
o6 WHEN SHE FREELY GAVE HER MORTAL LIFE FCR US. THEY DESCRIBED THE GLORTOUS PLACE HEAVEY WAS
AND HOW IMPORTANT TEE LORD'S WORK WAS THERE, EVEN MORE IMPCRTANT THAN HIS WORK HERE FOR
THESE SPECIAL YOUNG, LOVIN: PARENTS.
S T PONDERED THE WHOLE SITUATION WITH MY HEART AND MY UNCLUTTERED MIND, I OFTEN
FELT SO CLOSE TO HEAVEN AND MY PARENTS THAT I COULD VISIT WITH THEM - BY CLIMBING UP A
SMALL APFLE TRER I COULD REACH UP AND NEARLY TCUCH THEM.
I EAD M{ PARENTS JUST AS OTHER CHILDREN, ONLY MINE WERE UP THERE WATCHING OVER
ME. SOME CHILDREN WQULD 3BT QUITE A WAYS AWAY FROM THEIR PARENTS ; I WAS ALWAYS VERY CLCGSE
TO MINE.
THE CARE AND DEVOTION OF FAITHFUL FOSTER PARENTS AND OTHERS ADDED TO THE ASSURANCE
OF THE LOVE AND CONSTANT PERSONAL INTERSST AND YATCH CARE OF MY OVN PARENTS, I WAS ALWAYS

TAUGHT MY PARENTS KNEW MY THOJGHTS , MY WORDS AND DEEDS AND EXPECTED ME TO HELP IN EVERY WAY T
COULD TO BRING JOY AND COMFORT TO THOSE ABOUT ME. WHEN I DID, IT MADE THEM AND ME HAPFY;



WHEN I ﬁIDN'T, IT MADE US SAD.

BY THE TIME I #AS SIX YEARS COLD I HAD BECOME SO CONVINCED THAT HEAVENLY MESSENGERS
VISITED WITH PEOPLE HERE ON EARTH (AND THAT (UR GUARDIAN ANGELS)WERE OUR OWNN LOVED ONES ,
THAT THE ACCOUNT OF THE FIRST VISION AND THE VISIT OF THE ADGEL MCRONI TO THE PROPHET
JCSEPH SMITH WERE EASY TO ACCEPT. GRANDMA WOULD READ THE BOOK OF MORMON TO ME AND TELL ME
ABOUT THE PROPHET BEFCRE SCHOOL.

GRANDMA TOLD ME ABOUT A LETTER FROM THE PROPHET JO:EPH ¥. SMITH TO GRANDFA,
EXPRESSING THE LOVE AND BLESSING OF THE GENERAL SUNDAY SCHOOL SUPERINTENDENCY, MADE UP
AND SIGNED BY PRESIDENT JOSEPH F. SMITH, DAVID O. MCKAY AND STEPHEN L. RICHARDS. LONG
BEFORE I EVER SAW THE LETTER I KNEW THE BLESSINGS OF EEAVEN HAD COME CONTINUALLY TO US
THREE CHILDREN, AND WHEN I FCOUND THEE LETTER IN AN OLD FAMILY TRUCK AFTER THE DEATH (F
GRANDMA AND GRANDPA AND READ THE MESSAGE THAT THE "ROFPHETS HAD wm% THAT HEAVEN:
SHQLD BE INDEED KIND TO THE THREE LITTLE CHILDREN WHO WERE FATHERIESS AND MOTHERLESS,

I SHED TEARS OF GRATITUDE THAT THEIR PR.AYEéS HAD BEEN GIVEN FOR 1S, AND HAD BEEN HEARD
AND ANSWERED. I SAID WITH SIMPLE FAITH: "HEAVEN COULD ONLY BE KIND INDEED, WITH MOTHER
AND FATHER THERE ~--BUSY IN HEAVEN'S IMPORTANT WORK BUT WITH TIME AND WILLINGNESS TO
LOOK OUT FOR ME, AND FOR US."

THERE FOLLOWED IN THE SUCCEEDING YEARS THE MEANINGFUL CRDINANCES AND ORDINATIONS
AND THEN A LETTER FROM PRES IDENT GRANT AND A MISSION CALL TO THE EASTZRN STATES, A
PATRIARCHAL BLESSING, AS DEAR AND CLOBE TO ME AS ANY REVELATION, AND A SETTING RRART BY
ELDER MELVIN J. BALLARD, AND A HAPFY, CLOSE ASSOCIATION IN THE MISSION WITH PRESIDENT
B. H. ROBERTS OF THE FIRST COUNCIL OF SEVENTY. HE ASSIGNED ME TO BE WITH AND HELP ELDERS
BALLARD, PRATT AND WELLS AS THEY PREPARED TO LEAVE FROM NEW YORK TO GO TO SCUTH AMERICA
TO OPEN UP THAT CTIIER HALF OF AMERICA FOR MISSIONARY WORK. BEING WITH THOSE THREE GREAT
GENERAL AUTHORITIES, IN ADDITION TO PRESIDENT ROBERTS, ALSO A GENERAL AUTHORITY, AND
FEELING THEIR FAITH AND TESTIMONY OF THE IMPORTANCE OF THE WORK IN ALL THE WCRLD, MADE

A DEEP IMPRESSION ON ME AND I FELT A PART OF IT AND XNEW MY PARENTS WERE GIVING APPROVAL

TO MY ASSOCIATION AND MY THOJGHTS.
THEN HOME TO WORK, TO SCHOOL, TO THE TEMPLE WITH MY SWEETHEART, ONLY ABOUT FORTY=-

SEVEN YEARS AGO. ( NEXT JUNE). PRESIDENT JOSEPH FIELDING SMITH, WHO MARRIED US, ASKED ME
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ONCE (WITH A TWINKLE IN HIS EYE) AFTER FORTY YEARS, IF I HAD EVER FORGIVEN HIM, AND I

SAID, "PRESIDENT SMITH, YOU MADE MY DAY -~ WITH HER, EVERYTHING; WITHOUT HER, NOTHING, =
CHILDREN, GRANDCHILDREN, JOY AND REJOICING, LOVE AND SERVICE."™ AND I XNEW FATHER AND
MOTHER WERE PLEASED WITH MY SWEST COMPANION.

I ALNAYS FELT FATHER HAD SOMETHING TO DO WITH PRESIDENT MCKAY ORDAINING ME A
HIGH PRIEET AND SETTING ME APART AS A MEMBER OF THE BISHOFRIC IN THE WARD WHERE I WAS
BORN.., THIS WAS THE YEAR WE WERE MARRIED. IT IS THE SAME AREEX WHERE WE LIVE NOW
(SERVING AS PRESIDENT OF THE TEMPLE AND MY COMPANION AS ITS MATRONW)} ~ONLY THEY HAVE
CHANGED THE NAMES A LITTLE. SOME YEARS LATER AS WE HAD DINNER WITH OUR STAKE PRESIDENT
AND WITH PRESIDENT MCKAY WHO WAS OUR STAKE CONFERENCE VIS ITCR, PRESIDENT MCKAY LOOKED
ACROSS THE TAELE AT MS, THEN SMILED AND SAID: "YOU LOOK LIKE YOUR FATHER."

AFTER SERVING AS SECOND AND FIRST CCUMNSELOR AND AS BISHOP OVER A PERIOD OF
ABOUT SIXTEEN YEARS AND HAVING ONE BRIEF SERVICE ON THE HIGH COUNCIL, I WAS AGAIN
CALLED TO THE HIGH COUNCIL IN A NEW STAKE AND WAS SET APART BY ELDER SPENCER W. KIMBALL,
THEN CALLED AND ORDAINED A PETRIARCH BY ELDER MARK E. PETERSON. THESE TWO COVERED THE
THIRTY YEARS. THEN OCTOBER 25, 1975 PRESIDENT KIMBALL SET ME APART AS PRESIDENT OF
THE IDAHO FALLS TEMPLE. THE LONG PLEASANT HOURS AND THE SHCRT MONTHS HAVE BEEN EXCITING
AND CHALLENIING AND WONDERFUL.

IF T COULD HAVE A WISH FOR MY BEST AWD DEAREST FRIENDS OR ANY oF YOU, IT

WOULD EE THAT YOU COULD BE CALLED WITH YOUR SWWNETHEARTS TO WORK IN THE TEMPLE.
AND IN CASE YOU HAVEN'T BEEN THERE, TO GET READY, QUALIFY AND COME TO THE TEMPLE.

IT IS THE NEAREST PLACE TO HEAVEN ON EAKTH AND THE FLACE OF BLESSINGS FOR TIME AND
ETERNITY FOR YOU AND YCOUR FAMILY FOREVER.

THEN SOME MORE SPECIAL, HAPPY FAMILY BLESSINGS CAME. OUR YOUNG SON, THE ONLY
ONE OF (iIR ELEVEN CHILDREN WHO AS NOT MARRIED, BROUGHT HIS SWEETHEART TO THE TEMFLE
TO ANNOUMCE THEIR ENGAGEMENT AND TO MAKE AN APPOINTMENT FOR A TEMPLE MARRIAGE IN JUST
A FEW MONTHS, SAYING HE WAS GLAD HE HAD WAITED SO HIS FATHER COULD PERFORM THE TEMPLE
CEREMONY .«

THEN THE INVITATION OF PRESIDENT KIMBALL TO EBE AT GENERAL CONFERENCE AND TO HEAR

OR OLDEST SON CALLED TO BE ONE OF THE GENERAL AIRHOTITIES AND TO BE PRESENT IN THE-
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TEMPLE WHEN ALL THE FIRST PRESIDENCY, , ALL THE QUOCRUM OF THE TWELVE AND ALL THE FIRST
COUNCIL OF SEVENTY JOINED IN ORDAINING HIM AND SETTING HIM APART TO SPEND THE REST OF
HIS LIFE IN THE FULL TIME SERVICE OF THE LORD. OUR CUP RUNNETH O'ER AND - WE WANT TO
EXPRESS OUR LOVE AND GRATITUDE BY SERVING AND TRYING TO BE WORTHY AND DESERVING OF THE
ELESSINGS OF HSAVEN. HEAVEN HAS INDEED BEEN KIND AND IT HAS BEEN CLCSE. FATHER AND
MOTHER HAVE ALWAYS BEEN VERY NEAR. WORK IN THE TEMPLE IS NEAR TO OUR HEARTS AS WELL
AS OUR CALLING AND RESPONSIBILITY.

I AM SO THANKFUL FOR THE SCRIPTURES AND FOR JCSEPH SMITH WHO FAITHFULLY FILLED
HIS FORE~ORDAINED CALL %S PROPHET, SEER AND REVELATOR AND THE SERVANT IN THE HANDS
OF THE LRD IN USHERING IN THE DISPEMSATION OF THE FULMESS OF TIMES. I KNOW JESUS,
THE SAVIGUR, LIVES, HE TALKED TO AND TAUGHT THE FROPHET. HE IS AELE TO DIRECT HIS
KINGDOM THROUGH HIS LIVING PROPHET, SPECNER W. KIMBALL WHO,,I TESTIFY, LIVES NEAR TO
THE LORD AND IS CARRYING OUT HIS CALLING IN THE WAY AND MANNER THE LORD WANIS HIS WORK
CONDUCTED IN THIS DAY.AND TIME. I KNOW THAT MY DEAR WIFE AND (UR FAMILY ARE MY BLESSINGS
AND MY CONSTANT JOY AND RESPONSIBILITY. THE LORD HAS PLACED THE FAMILY AS THE BASIC
ORGANIZATION OF HIS KINGDOM. NO OTHER INTEREST, ACCOMPLISHMENT CR SUCCESS WILL EVER

COMPENSATE FOR MRGLECT OR FAILURE IN THE HOME. I LOVE MY DEAR WIFE AND COMPANION AND

CUR FAMILY. IN THE NAME OF JESUS CHRIST, AMEN.

* &k ok K kX
IDAHO FALLS, IDAHO, APRIL 7, 1977 - SERVING AS PRESIDENT OF THE IDAHO FALLS TEMPLE,
DAD GAVE THIS TALK AT AN EMMETT STAKE CONFERENCE AT LEADERSHIP MEETING WHICH WAS STRESSING
GENE’LOGY AND TEMPLE WORK. IT SEEMS APPROPRIATE TO INCLUDE IN OUR PERSONAL HISTORY
(LIFE STORY) WHICHE WE HAVE DETERMINED TO BRING TO DATE THIS YEAR EVEN THCUGH SOME CF THE
FACTS ARE ALSO INCLUDED IN HIS MORE FACTUAL ACCOUNT. WE HAVE RETURNED TO QUR GLORIMWS
WORK IN THE TEMPLE NOWV AFTER ATTENDING A GENERAL CONFERENCE IN WHICH THE HEAVENS SEEMED
TO TRULY BE OPENED SO THAT WE WERE BATHED IN ITS GLORY, WITH CCUNTLESS OTHERS , --HOPING
TO WHAT WE GAINED IN CUR LIVES MORE COMSTANTLY AND BE MCRE AND MCRE DEDICATED TO DOING

AND BEING ALL THAT WE ARE EXPECTED TO DO AND BE --AND PRAYING ALL OUR FAMILIES WILL DO

LIKEWISE.
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This is Sunday the 28th of June, 196L. We just received a letter from
our son Joe in Lima, Peru where he's first counselor to the mission president.
He asked if he could have a copy of my Priesthood genealogy and also saild
he would like to have a record of my life history. This was an encouragement
to us to prepare something, and I'm going to try to outline a few of the
events—-especially in the line of some of the business and commercial pursuits
and events in relation to my profession as a realtor-appraiser and business
man,

I really entered the insurance business while I was still in schoel,
starting early in 1929. However, after being married and moving to Idaho
Falls in 1930, T established myself in the insurance business and then later
as a natural addition, added the real estate, appraising, developing, and
managing as a part of the full field of real estate service,

It might also be of interest to know that I was engaged in some political
activities. In the fall of 1932, I was invited to file for nomination for
the office of justice of the peace. I filed on the Republican ticket, as
my training and experience at home had been with the Republican Party.

During the campaign when Charles Evan Hughes was running against Woodrow
Wilson, as a young boy I distributed pins for Hughes, and I remember I was
delighted when Charles Evan Hughes was announced as being the apparent
winner of the election. However, when the results came in from California
the next day, it was determined that Woodrow Wilson had been elected. Then
at the B.Y.U., Harold Candléndond a few of us organized a "Hoover for
President Club", and campaigned actively in this campaign. However, this
was Jjust on the school campus, but again I was active in the Republican
Party and made the nomination for Mr. Hoover on the floor of the B.Y.U.
Assembly and College Hall, I recall several others who were interested in
politics there-—Al Smith, one of the debators Golden Tueller, and several
others. So it was natural that in coming to Idaho Falls I first affilisted

with the Republican Party. However, I did not receive enough votes in the




primary to win the nomination for the office in the Republican Party. Then
some of my friends and assoclates in the Democratic Party suggested that
there was an opening in the Democratic Party as they didn't have anyone
filed for the office of justice of the peace. So they encouraged me and
actually submitted my name to be on the ballot in the election of the fall

of 1932 to the office of justice of the peace where I would oppose the one

who had defeated me in the primary on the Republican ticket. It was quigé
an interesting thing to go through the final election and win the election
by quite a mergine I also ran again in two years and then in four years,
and was elected each time and served for six years as justice of the peace
in Bonpeville County in Idaho Falls. I had cuite a number of interesting
experienceg in this. I had to serve as coroner several times, had to have
some jury trials, some hearings, and some arraignments for serious criminal
cases. Mostly however, it was small claims and collection items and disputes
of a minor nature between people. I became quite well acquainted with the
attorneys and the business people in this position, and really learned quite
a lot about the law and about the court system. At the end of the six years,
I elected not to run for the same office, but filed for the office of senator
for Bonneville County. I received a majority of votes until the precinct
of Tona came in, where my opponent who was running against me, President
A, W.Sﬁrwa;i&gvas bishop of the Iona ward and a very well respected
regident there, received all exmcept I think it was four or five votes from
Tona and then he won by somewhere around thirty votes. I think he got
forty more than I did in his own community. I didn't feel bad about thia;
It would have been an opportunity, but I felt that it was in good hands.
Presidentﬁi&&ﬁ&id%ggvalways been a very good friend of mine. It was not
hard to lose to someone who would serve well.

The next two offices I ran for were for the office of mayor of the city
of Tdaho Falls. DBoth times I was nominated and ran in the final election
against the incumbent Mayor E. W. Fanning. In each election I received

over k5% of the votes, but less than 50% and was not elected. I really
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enjoyed the campaigns; I tried hard to present a program that would be
helpful for Idaho Falls. I was associated in these campaigns by some very
close personal friends. The first time, President Cecil E. Hart and

A, W, &uﬁkwere my rumning mates--each of them running for a member on the

city council. In the next one, I was associated with Wilson Chandler and
one other who was a non-member of the Church, Ve were defeated, but I
felt that we presented a program and gave the people of Idaho Falls an
opportunity to choose and also an opportunity to think,

In the fall of 1962, the central committee of the Bonneville County

Democratic Party brought a nominating certificate all filled out for me to

accept to run for the office of senator from Bonneville County. However,

at that time I was serving on a political appointment. It really was an
appointment by the governor of Idaho as President of the Idaho Real Istate
Brokers Board, and members of this board thouzht it would not be proper for
me, while holding that office, to also run for a political position. I
didn't agree with them, but deferred to their requests and refused to accept
the nomination as I had been very interested in the Brokers Board and had
some programs I wanted to complete., After that, Jack Wood was nominated
and elected to the office of senator from Bonneville County,

I helped organize the Idaho Falls Realtors Board or rather reorganize it,
as the board had once been organized but was completely disorganized and there
was no existing real estate board when I started in business in 1929, I was
elected secretary of the board and then president and served three terms at
different times as president of the Idaho Falls Realtors.

I was invited to join the Kiwanis Club, and was accepted to membership
in 1935, In 1960, I received the Legion of Honor Award from the Kiwanis
Club and in 1944 I served as president of the Idaho Falls Kiwanis Club, I
was interested in the Chamber of Commerce, and joined the chamber early in

the 30's, I was quite surprised when I attended a meeting of the board of




directors, having been clected to the board of directors in 1941, to find
the nominating committee had proposed that I be the president for the year
1943. This was war period. I was also bishop at this time, and had been -
quite active in a number of the military affairs in the commnity in relation
to the drives and support for rationing etc., I accepted this position and
served as president of the Chamber of Commerce during the year 1943. Then
in 1944, T was elected president of the Kiwanis Club and the fellowing year
reorganized the Idaho Real Estate Association. I was elected vice president
of this association, and in 1948 and 1949 was elected president of the Idaho
Real Estate Association, Following this, I was elected to a three year term
as a national director of the National Association of Real Estate Boards.
During this period in the summer of 1944, I attended a special appraisal
school at the University of Illinois. I remember I stayed at the campus
during the summer and became acquainted with a number of the outstanding
appraisers in the profession. Then in 1946, I attended an appraisal school
at the University of Michigan at the Rackam Institute in Detroit, and in

1948 attended another commercial appraisal course given at the University of

Washington at the University of Washington campus in Seattle. I was my great
privilege at this time to live in the dormitory and live right next to George
Smoots, who was probabiy one of the greatest appraisers of this generatione
He was instructing one of the classes, but we lived together and vislted

many times. I have always fe}? it a real advantage to have been so closely
associated with George é&égig;'who was author of several books, was an oub—
standing authority on condemnation, appraising, and on appraising as a
profession., He has since passed away and I've always felt that had I missed
this opportunity, I would have missed a greét advantage.

In 1949, I was elected’tc membership of the American Institute of Real
Estate Appraisers. My number wes 1602, I was appointed to the exemining
committee and for three years graded examination reports and appraisal
reports submitted for credit to the institute, and received a great deal of

opportunities to see appraisals and reports from various parts of the United




We were fortunate, I guess, in being there at the same performance that Mr,

Khrushchev and Mrs. Khrushchev and Fiedel Castro and others of the body of

political leaders of Russia, It was very exciting and somewhat reassuring

that they surely have artistic ballet there, and they have real appreciation

for the art of ballet and music.
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American Lustitute of Real Estate Appraisers 1t

D. V. GROBERG
599 Shoup Avenue
Idaho Falls, Idaho

Owner-Manager D. V. Groberg Company, Realtors,
since 1929; President 1daho Falls Real Estate Board, 1941-
42-47; President Idaho Falls Chamber of Commerce, 1943;
President Idaho Real Estate Association, 1948-49: President
Idaho Falls Community Chest, 1954.

Developer of Linden Park, choice subdivision, cast side,
Idaho Lalls, Idaho.

Special Training: Appraisal course at University of Illi-
nois, 1944, No. I, Farm; Appraisal course at University of
Michigan, 1946, No. I, City; Appraisal course at University
of Washington, 1948, No. 11, Commercial; Advanced Ap-
praisal Course at University of Utah, 1949.

Appraisals made for: New. York Life Insurance Com-
pany, Occidental Life Insurance Company, National Public
Service Insurance Company, Pacific National Life Assurance
Company, Bank of Eastern ldaho, ldaho Bank of Commerce,
Utah Oil Refining Company, The Texas Company, Standard
Oil Company, State of Idaho, City of Idaho Falls, Veterans
Administration, Estates, Individuals, etc.
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States. During the years 1956~1957, I was elected regional vice president
of the American Institute of Real Estate Appraisers, and was able to
participate in appraisal conferences at both Seattle and Vancouver, During
this same period, I was active in the Community Chest and in the year 1944
was elected president of the Idaho Falls Community Chest,

In scouting I was elected as the treasurer of the Teton Peaks Council,
and was also a member of the finance committee as chairman of the finance
comnittee, and the last year was nominated and elected as a national re-
presentative of Boy Scouts of America from the Teton Pesks Council,

One of the honors and opportunitics to serve further in the real estate
profession came to me in 1960, when I was nominated by Governor Smiley to
be a member of the Idaho Real ZEstate Brokers Board, and served in this
capacity for one full term of three years and requested that I not be nom—e
inated further. This was a real opportunity and experience as I helped in
inacting the real estate law by which the brokers board was established,
While president of the brokers board, I was asked to speak at the convention
of the National Association of Licensed Law Officials at Honolulu, It
happened at this time that I was also regional vice president of the National
Association of Real Estate Boards where T was elected for the year 1962,

And following the national convention in Honolulu, I flew to Fairbanks, Alaska

where as regional vice president of the National Association of Real Estate

Boards, I spoke at their convention and installed their state officers. This
was my second trip to Alaska as in 1952, just ten years prior, I had driven up
the highway and taken John, David, Richard, Dee, and Larry Anderson and we |
had visited around Anchorage and Seward. However, we had not visited Fairbanks.
A lot of things had changed in Alaska; however, I met a number of friends. One,
Joe Keanen, who had been one of the presidents of the Idaho Real Estate
Association was now in a lands division there. He suggested that there was
need for appraisal assistance in Alaska, and some time would like me to come

up and help them. T visited every state in the region and spoke at their

and
conventions--the one in Alaska, the convention for Oregon at Pendleton,/the

&




one in Washington held at Wanachi, I also attended the one in Montana held
in Billings, and helped them organize the Montana Association and interviewed
their prospective executive secretary, Mr. Tom Maddox, who still serves and
is a very good friend. Then the Idaho convention I attended and spoke at, and
in all covered about 11,000 miles.in an official capacity in connection with

this real estate assignment,

In the field of other interesting and important community and business
pursuits, along with David Smith, President A. W. Sgégggﬁf"Brother Joseph
Elmer Williams, President Hart, and Guy Poulsen, we organized the Idaho Radio
Corporation and purchased radio station KID which was a small but thriving
little radio station in Idaho Falls., I became secretary of the corporation
and later a director and treasurer of the corporation. I've enjoyed this
association, and we've expanded this corporation--it now has, of course, a
TV station KID as well as radio station KID. We have studios in Idaho Falls,
and established one in Pocatello, We've had two or three members from KSL
on the board., Bishop Worthlin was a member for many years, and now Bishep
Simpson. Archei® Madsen is a member and also Gordon B. Afleck. This
association is very interesting and enlightening. We have made plans together
to render a service to the commnity and also have a voice which would speak
when the general conferences, and when the news of the Church and of the area

was available, This radio and TV station could be depended upon to give voice,

and to be a friendly arm because we are a very important part of the population
in this area,

The other businesses that have been equally interesting, some of the more

recent: five years ago in 1959, with my associatesPaul C. Holm, President

)
S"'Aw;ldev ) )
Hart, B. L. Harris, and President A. W. Sweeter, we associated with Steve

Michels Senior,who had the bank at Rexburg and organized the Bank of Commerce
in Idaho Falls, I was one of the original incorporators—~in fact the entire
organization, planniﬁg, and detail was pretty well arranged in our little
real estate office on the corner of Shupe and "C" Street. I was elected a

member of the board of directors at the bank and chairman of the audit




Sunday, August 17, 1969

BANK OF COMMERCE DIRECTORS MARK ANNIVERSAF

PICTURED ABOVE are members of the board of directors of the Bank of Commerce of Ida.
ho Falls, which will mark the 10th anniversary of its founding with an open house next Fri-
day. Citing vigorous growth of the local bank, directors Saturday expressed appreciation to the1
- bank’s customers “for their continued faithful support of their local home-owned state’ bank.”
Directors above, are, left to right, top row: D.'V. Groberg, chairman; Henry H. Benneit, I,
Wiliiam Call, F. E. Skelton, and Cecil E. Hart. Bottorn row are, left to right: R. E. Hughes

and E. A, Clawson, whe is alse president of the bank. (See Business Mirror article on this
page for additional information.)

V{ le-Raifo - TV
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comuittee and a member of the executive committee. The bank has grown, and
this summer we have received a charter for a new bank on the corner of
Yellowstone Avenue and "A" Street--where the old Dad Clay's garage was, This
bank will open in two or three months and we will have two offices to serve,
,in assoclation with some attorneys and other real estate and business folkg,

I was interested in a land title company, having purchased a 1/8 interest
in this, and was elected president of this corporation. We have now entered
into a contract for participation in title business in Bingham County also.

For the Idaho Centenial year, the counties were invited to organize
comnittees to commorate the Idaho Centenial. I was appointed chairman of the

Bonneville County Centenial Committee, and in this connection we obtained a

é fp it Ced ot 1

gservice of Edith . Lovel{ who gathered material and authored a book

Captain Bonneville's County--a very comprehensive history of the founding of

Bonneville County ﬁp to the period of statehood carrying it through territorial
days,

John joined in the real estate business. He has been very helpful in
connection with the building of our new office bullding and in managing
departments and assisting in the entire business. Richard has now joined in
the business, and is a vital part of the management as well as a very helpful
and pleasant addition to the organization. We have quite a lot of property
that we're trying to develop, and we're trying to improve the community by
providing buildings and institutions that will be a credit,

I've taught appraisal classes in several of the cities in connection both
with the Idaho State University and the University of Idaho. John has also
taught classes in real estate.

It was very interesting to participate on one of the national convention
programs at the National Real Estate Convention in Detroit, and I was quite
pleased with the expressions of confidence and appreciation for the information
that I was able to give. In connection with the National Real Zstate program,

I wags nominated by the Idaho Falls board of realtors to be the Realtor of the




Year in 1961. This was a real thrill to know that my associates had designat:
me for this honor. But the real thrill came in connection with the conventior
that fall in the state of Idaho when the Idaho Realtors Association designatec
Delbert V. Groberg as Idaho Realtor of the Year.

In connection with the convention at Miami, Florida where mama and I
attended and saw the great convention strip along the ocean of Miami Beach
along with those designated from other states, T received a silver bowl
manufactured in the same manufacturing area where Paul Revere first beat
out the little bell and the little silver bowls to show that the colonists
were able to manufacture and provide for themselves, and thereby declared
freedom from Europe and from all other foreign powers. This little bowl
is significant both from the standpoint of where it was made, and also from
the standpoint of it recognizing activity in a great free enterprize
profession-~the profession of real estate,

I guess one of the gifts and honors which I received during the year
I was regional vice president of the National Association, came in connection
with the Washington Convention when Mr. J. W. Wheeler, the old pioneer
realtor of Seattle, who has a free enterprize system of making bowls out
of redwood, presented me with one of his beautiful bowls. He said thisz was
in recognition of free service and contribution of time and talentto the
real estate profession. I appreciated having a picture taken of Mr., Wheeler
presenting me with this bowl, and I regard this as a very signal experience
and appreciate it very much,

Our chlldren have all so far attended Brigham Young University. Hama’
and I met there, and each of our married members of the family have met
their companion at the B.Y.U. So we were very glad when the school decided
to build a Family Living Center. We asked the privilege of making a con=
tribution to this, and were able to attend the dedication and with Brother
Lee, Brother Kimball, and President Wilkinson and others, we were given a
tour through this. I don't know if it was because of this or because of our

friendship with President Wilkinson or knowledge of our interest in the




Brigham Young University; however, it was that I was invited to be a member
of the National Advisory Counsil at the Brigham Young University, and

attended meetings during periods of development of the school and also

development of the expansion of the school program. I was asked to help

Aéelect a site for a campus for the Brigham Young University at Idaho Falls,
and was able to purchase for the school a beautiful tract of land ad joining
the city of Idaho Falls. This land is an ideal site for a college campus,
The Brigham Young University spent considerable money on architecturg and
engineering and have in their files a beautiful, modern campus. It was the
decision of President McKay and announced that Ricks College would be
expanded at Rexburg and would not be closed or moved, However, the campus
site is owned by the Brigham Young University, and will be available in
case a school campus is decided at some later date for Idaho Falls,

Well Joe, you'lve really started a long flow of reminiscing in this
historical account. Life has surely been thrilling, challenging, and
exciting. Mama and I have had some of the greatest Jjoys that could ever
come to a couple, Our family has been so thrilling to us, Our children's
activities would be a chapter in itself, Mama made a trip to meet Mary
at the completion of her mission. I made a trip down to New Zealand
and Australia at completion of John's mission. Then I made a trip to
Hellsinki and met Richard at the completion of his mission and we toured,
Then, just a year ago, mama and I flew to Tokyo where we met Dee, and after
visiting Japan for about ten days, went on around the world visiting in
various places and seeing places of historical i@terest. In all, we made
about 42 stops. We had talked about visiting Russia, but I had no real
desire to get involved in any discussions with the Russians; however, in-
asmich as Dee was interested in architecture and in seeing as much of the
world as we could on a trip around the world, he prevailed that we would
not be content if we didn't inelnde Pussia, so we spent some most interesting

days in Leningrad and in Moscow and attended the Bulchoy Ballet in Moscow.




DEDICATION SPEAKERfD,’V, Grol erg, Idaho Falls
realtor, speaks at dedication ceremonies tor the Mat
Taylor’s Bridge Monument on the west bank of the
Snake River.. Monument is at speaker’s back,

—— .

Toll Bridge Mohum'ent
Dedicated atldaho Falls

IDAHO FALLS — A monu-
ment to mark the old Mat Tay-
~lor toll bridge, which spanned
the Snake River at Idaho Falls
in the early days when it was
“known as Eagle Rock, was dedi-
cated and unveiled by the
Daughters of Utah Pioneers.
Offering the dedicatory pray-
r was John R. Sayer, former
member of the presidency of
the Idaho Falls Temple, Church
of Jesus Christ of Latter-day
Saints.
. Speakers were Mayor K. W.

-Fanning and D. V. Groberg,

Idaho Falls realtor. Both com.
plimented the Daughters of
Utah Pioneers for preserving

!
Pa
+

the rich history of the area

through the erection of monu-
ments “on which our descen-
dants may also be reminded {
of the important part played |
by the pioneers in developing |
this country of ours.”

Representatives ffom  the

Central D UP company at Salt

Lake City who spoke briefly |
were Mrs. Eva H. Luke and !
Mrs. Tvy Towler. o

ty Morning, February*12, 1943
DESERET NEWS AND TELEGRAM,-.: e <

SaiT ha

Cham‘b’erLeader Marks
Postwar Study Needs

Idaho Falls President Recalls
Foresight of Lincoln in
~ Depressing Days of Civil War

before the Idaho Falls Real Estate

I'board Friday in the Bonneville ho-
| tel, Mr. Groberg entitled it “Lin-
j coln and Idaho.” "I got to think-
i ing on the topic because Friday
1is  -Lincoln’s birthday,”

he ex-
plained.
Despite the rush of Civil war,

President Lincoln took time to con-

{ sider and sign the measure which
| created the Idaho territory.

Signed March 3, 1863 N

“On March 3, 1863, Abraham
Lincoln signed the act which.,vﬁ
scrobed the bounds and set for
the provisions for organization of
a new section of the west and in
words of the bill, “, ., the same is
hereby created into a temporary
government by the name of the
territory of Idaho.”

“On January 1, 1883, just a lit-
tle more than 60 days previous,
Lincoln had issued the Emancipa-
tion Proclamation. The president
as commander in chief of the union
forces was very much involved in

war, but he saw beyond the war| |

and planned beyond it. The crea-
tion of the Idaho territory was
farsighted postwar planning.

“The 320,000 square miles of
western country contained in the
original Idaho territory has since
been divided into what is now the
states of Tdaho, Montana and Wyo-
ming. The value of-organizing and
providing for the development of
this great west had very little to
do with the Civil war but it hag
had a great part in the strength-
ening of the nation after the war.
Now, perhaps, no other section of
the entire world is as important
for the production of vital food as
this Lincoln-created territory.”

Extends Tribute

Mr. Groberg, who advocates that
the Palisade reservoir project on
the south fork of Snake river b
kept alive despite the war, added:
“As we honor Lincoln on this
134th anniversary of his birth,
it is also fitting that we appraise
‘he 80 years of development of the
jreat Idaho which he set in mo-
inn and consider how we have

R Tribune Intermountain Wire
by Il?A'I;IO& FALLS, Idaho—Delbert V. Groberg, president c
{he _Id;ih'o”FaIls' chamber of commerce, emphasized Thursda
il that even though the nation is involved in a war that require
; "muéh attention, leaders as well as individuals should not los

-

In preparing a talk to be made |

. sight of problems that may bring much future good./

" Delbert V. Groberg’, . . Empha-
sizes postwar planning.

honored and accomplished the ef:
fects of Lincoln’s touch.”

“The Civil war period (or Lin-
coln period) is just about midway
between the Revolutionary war
and the present,” Mr. Groberg
said. “When we consider the vast
expansion of the two periods anc
measure the future by the past
we can hardly imagine the nexi
developments. But.this war wil
end, as all wars have, and we hac
just as well do.a lot of planning
and providing for th¢ future. If
wi devoted as much {0 this war
as Lincoln did to. thé Civil war
and at the same time made as
great plans for the strengthening
of our nation afterwards as he
did, we too will be doing a ful}}
part.” A



‘1'ne rost-iegister, sunaay, fepruary 48, Lyid

NEARLY TWO centuries of service fo the Idahoe Falls Kiwanis
Club drew special tribute this week when five members of the
club were made Legion of Honor members. Pictured from left
to right are Henry Martin, 25 years; Delbert Groberg, 35 years;
Parley Rigby, 50 years and the enly remaining charter member
of the club; Walter Felt, 35 years, and Ira Taylor, 25 years. Le-
gion of Hon~e awards are presented to Kiwanis members for

S e —

/

ouistanding service for 25 years or more. The five were hon-
ored at this week’s luncheon meeting and their inclusion intol

local club. Rigby, whe received his 50 year Legion of Honor
award becomes only the 444th Kiwanian nationally to do so for
that many years of service. ' |

the society brings (o 26 the total number ef members in thel
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REALTORS—Taking leading part in district educational and sales conference staged by |:
the Idaho Real Estate Brokers’ Association at Idaho Falls this week were Ralph Wright, |:
Salt Lake City, vice president of American Institute of Real Estate Appraisers; Delbert
V. Groberg, Idaho Falls, president of Idaho group; and Ira High, Boise, chairman of |t
education committee of the real estate brokers’ board and past presfdent of 'state group. |

B Thf‘ Post-Register, Friday, March 2, 1973

REXBURG — Six East Idaho residents have set up the largest Delbert Groberg, Idahe Falls; and Mr. and Mrs. Paul Holm,
trust fund ever received by Ricks College President Henry B. Roberts, Al far right is Glen F. ¥rikson, director of developl.nent
Eyring, front right, announced. They are, left front, Mr. and Mrs. at Ricks. The fund, the amount of which was not revealed, “_'ﬂl be
Howard Price, Idaho Falls; back row from left, Mr. and Mrs. used in construction, equipment and other areas, Eyring said, -

-y
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A BRIEF HISTORY OF DELBERT V. GROBERG

I was bora at Idaho Falls, Bingham County, Ideho
on February lLith, in 1906-~ (In 1911 Bingham County
was divided and Idaho Falls beceme tho county seat of
the new county, named Bonneville.) I was the second
child in the femily of my parents, John Enoch Groberg
end Maud Elizabeth Brunt. My older brother, LeRoi
Brunt Groberg was bornat Ogden, Uteh, October 10th,
1903, while Father was working for Utah Power and Light
Company end living at Five Points in Ogden. Mother
had been railsed in Idaho Fallsy Father had met her
while visiting a cousin who was in Ideho Falls.
Mother's brothers, George snd Joseph, were in business.
They owned a grocery store in Idaho Falls and Father
moved to Idaho Falls to work for them end keep books
for the store., He had been keeping books for Uteh
Power ond Lighte. They moved into a new home on the
corner of "H" Street end Mound Avenue, I have the
record of a note Father signed for § 650,00 to pay
part of the cost of this homs in . 1905 This
was their first end only home, as they had rented in
Ogdens I em sure they were very happy there. I have
heard the roport thet on Februery 1llth, Father told
the relatives and neighbors, Mie have a ten pound
Valentine,"

He had a good sense of humor and enjoyed art end
poetry. During his school days he recoived honors for
his poems end for his drewing. We have some of his

poetry and some of his pictures.

fother was beautiful with brown eyes and suburn
brown haire. When I was just pest two years, on April
30th, 1908, my little sister, Maude Elizabeth, was born
in our seme home. Mother did not regain her atrength
end when little Moude was eleven days old, Mother died,
LoRol was four and one-halfy I was three months past
twoe. I have heard folks tell about this seemingly
untimely death end the sad plight of Father and his
three children. Actually, I remomber a few dotails.
One was a dinner scens - the femily and friends were

gathered end I was running around the room. T can seo
Grendma Brunt end Father end Aunt Vie end it sooms like
Mothor was theres, I have known how Mother looked from
pictures, but in my mind I have a few real life sceneg in
which Mother was presente. There are flashes of memory
pictures that could be of events at the time of lother's
funerals However, I have no clear recollection of Mother.







AN ACCOUNT TAKEN FROM THE IDAHO REGISTER, IDAHO FALLS, BINGHAM COUNTY,

IDAHO, FRIDAY, MAY

15, 1908;

"An extremely pathetic death occured on Monday of this week when Mrs. John
Groberg, a mother just in the morning of life, pessed awey. She gave birth to
8 child about two weeks ago snd while the infent is living and doing nicely, the
mother sleeps at rest.

The funeral services were conducted in the L.D.S. Church yesterday after-
noon, the large edifice being of insufficient capecity to hold all the sympa-

thizing friends in attendance.

The cesket r

ested among banks of flowers and

touching remsrks were made by President Jemes E. Steele, Counselor R. L. Bybee,

Bishop Crabtree and

by e quartet composed of Mr. end Mrs. Pike and Mr. and Mrs. Morley.

C.L. Warneck. Beautiful

and approprieste music was rendered
The pall

beerers were: Williem Steele, O.E. Iverson, J. Judd, E.C. Neilson, W.R. Robin-
son, end F,W, Bell, all members of the Sundsy School Union Boerd of which Mr.
Groberg is Superintendent.

The deceased was s daughter of Mrs. Elizabeth Brunt end a sister of George,
Joe and Violet Brunt end Mrs. Henry Catmull.,
leaves & husbend end three children very lonely indeed.

Besides these relatives, she

Amdng relstives from outside points were the father, mother and sister of
Mr. Groberg of Ogden, Mrs. Wm. Bennett and son of Salt Leke end Mrs. Henry

Catmull of Rupert.

Mrs. Groberg was 27 years of sge snd possessed a
deered her to all who were fortunate enough to know her,

disposition that en-
She was charitable

and kind towsrd everyone end will be mourned by those of her immediate femily
es a perfect wife, mother, daughter and sister.

'Mra. John Qroberg Dead. .
An extremely. pathetic death oc-
curred oo Mondsy of thig week
when Mrs. Jobn Groberg, a mother
Just'in the morning of life, passed
away. She gave birth to a child
about two weeks ago and while the
infant is}living “and 'doing nicely
the motber sleeps at rest. :
‘The {uberal services were cos.
ducted ig the L. D.' S church ves-
terday afternoon, the large edifice
being' of ‘insnfficient . capacitv’ to
bold all the' sympathizing  friends
in/attendence. . The casket 'rested
among banks of lowers, and touch-
ing remarks were made’ by Pres.
Jas. B Steele,, Counselior:R. L.

Bybee, Bishop Crabtree snd C.. L. | i

Waruack.  Besutiful ‘and" appro-
priste music was rendered "Hvita
quartet com of Mr. and Mrs.
Pike, Mr. and Mrs. Morley. The
E" bearers were. Wm. ‘Steele, O.
. Iverson, J. Juud, E. C. "Neil-
son, W. R. Robinson aud' F. W.
y Ball, “all members of the ‘Sunday
§ School Union' Board of which Mr.
Groberg is superintendent. = *
The deceased was's danghter of

IDAHO FALLS, BINGHAN COUNTY, IDAHO, FRIDAY,

.| Lake

dollar Mrs. Elizabeth Brunt and a sister
the w! of George, Joe' and” Violet' Brunf
Plenty 80d Mra. Henrv Catmull. Besides
vided|these relatives she leaves a. hus-

+ | band and threechildren very lonelv

indeed.

Thi{ 'Among. relstives from outside
ing o Points were the father. mother and
tertaid dister of Mr., Groberg ‘of Ogden,
og, N Mrs. Wm. Beupett and son of “Salt
jn"tb| Lake'and Mrs.‘Henry. Catmull  of
churc| Ruoert.

:’xi:;n age and possexed'a disposition that
| emdeared ber 1o all ‘who were  for-

/Rai tunate enough’to know ber. She
part q was charitable and kindly toward
broke every one'and wijl be mourned ‘by
prove| those of her immediate family as a
rapge| perfect wife, mother, daughter and
distri{ sister.

THE 4TH IN/ IDAHO FALLS.

Mrs. Groberg was 27 years of |
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Republican Convention at
Harmonious--The Platfor

0000000 000000000000000000
FULL PLATFORI ADOPTED BY CONVENTION:

Wallace, May 12.—Following issthe: platform i
adopted by the. Republican state convention here. today

*‘The Republicans af Idaho in conyention assemble
renew their allegiance #6 the great national party; the
protection of American labor and industries, whose
achievements began with the admimistration. of Abr“lv
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After Mother's death, Father's sister, Ellen, and her
husbend, Uncle Albert Crowther, moved to Idaho Falls,
Uncle Albert worked at the grocery store and Aunt Ellen
helped Father with the little children. A friend of the
femily,Mrs. Horace Rewsin had a baby about the seme  time
Maude was born end sho nursed her ovm baby and Maude too,
s0 Maude had plenty to eate Grendma Brunt kept Maude end
Roil end I went with Father to Ogden, es Father's health
wes not good end it wes hoped living at the old home ot
Farr West would be good for him, His conditiom worstened
end on June 9, 1909, just about & year and a month after
Mother, Fether died. There 1s one recollection thot has
elways been crystal clear to mo =~Father was sick in the
big bed in the front bedroom. Roi and I were lifted up -
to him. T rocall he kissed each of us end said, "Bo good
. boys; good=bye." Then we were teaken from tho roome I em
not sure if the doctor, Dr. Clark, was there at that time,
but the next thing I remember is Dr. Clark took Roi end I
for a ride in his automobiles It was the first sutomobile
ride I remember, We went up to the Hot Springse. Next,

I remember the big black hearse and the little fancy horse
drewn carriages in front of the house, I don't remomber
anything about the funeral service,

Aunt Ellen end Uncle Albert had moved to Slatterville
end they took Roi end me to live with them., I have some
memory of fishing scenes along the streem that ren close
to the home end I remomber how much I enjoyed the fresh
backed bread with butter thet Aunt Ellen would give mo out
on the front porch. Roi started school at Slattorville
and I used to go out and wait for him to come home, I
- liked to carry his dinner pail, \ :

About a year later, when I was just a few months past
four, it seems to me it must have been in May or early
June, 1910, we moved from Aunt Ellen end Uncle Albert's
home back to the old homestead at Ferr West to live with
Aunt Mattie and Uncle Cherlie. Uncle Charlie was Father's
younger brother; he had just recently married Martha
Rosicot, a sister to Uncle George Brunt's wife., One
ovent I remember on the day we moved from Slatterville
to Farr West was my first meeting (1.0, the first I cen
recall) of Grendpe Groberg. We apparently unloaded at
the house and I missed Grendpa . .end asked where he wase
I was told ho wes up in the field, the school lende. It
was across the road from the house end a short distence
up a-lanes I ren up that lane end sew Grendpe. He didn't
sos me snd I ren right up to him end he really pleased me
the way he acted surprised and happy. He picked me up
end sald, "Good graciousl Good gracioust I thought it
was a little ponyt" Then he took me up in his arms.

There are no other events that stend out in my memory
ebout moving to Farr West. I don't remember the parting
when Uncle Albert and Aunt Ellen left, I eam sure we
must have been attached to them, but the trensfer wos
made with very little, if any, upsets One recollection
I have 18 how besutiful I thought Aunt Mattie was and

how hendsome I regarded Uncle Charlie.






- Grondma Groberg told me she would teach me Swedish,
She used to sepeak Swedish all the time and they took the
Swedish newspaper. Grandma used to talk to me about Father
and Mother, She told me of the position Father hed held
in the Church end of his mission to Sweden, etc, The
first recollection I have of Grandmothers visits was of
her showing mo albums of pictures and her tolling mo that
some day I would go on a mission 1like father. She also
told mo that as a young man in Sweden, Grendfather had
beon a migsionary too. As I see it now, both Grendpa and
Grendma Groberg mist have been real good pdls of mnine the
first while after we came to live at Farr Weste They
lived in & new little home right in the same yard as the
blg homs where Aunt Mattie ond Uncle Charlie lived, Most
of my recollections of the first Yoar or go were of being

with one or both of the grandparents in this houso «= Unole
Charlie had bought the farm from Grendpa end he was running
tho place but Grandpa helped and I helped Grandpa,

Rol went to school end again I used to wait for him and
go to meet him when I saw him coming, Rol was my champion}
he could do about enything and if there was enything I wanted
to know I could elways count on him, He was very thoughtful
and holpful to me, One day I sew Rol coming home from
schoollong before school usually let out. I ran out to
meet him and he wouldn't let me get near him = he gaid
the teacher hed sent him homs from school because he had
the measles,

In tho fall of 1912 after I had lived et Farr Wost a
little over 2 years I started school, We met in the 1little
back room of the old recreation hall and mseting housge,

It was a half mile from home %o schools, Aunt Mattie always
fixed a lunch and Roi end I would go to school together,
Rol's classes were held in the brick school building across
the stroet from whore I went., Aunt Mattie must have been
very observant and I know she was Just as concerned about
our health end habits as any mother could be. I had only
been ettending school a month or so when right out of the
olear sky the doctor ordered me to be takon out of school
for the rest of the year. I was put on a strict diet of
hot milk end dried breed and was given hot sweat baths, T
hed en acute attack of Bright's disease. As far as T Xnow
I was never sick e minute with this but by faithful doctor=
ing, the baths, diet, ete., I was completely cured, My
foeling at the time was that it wag asking quite a lot of
an actove young fellow not to let him eat any of the things
he liked end make him get into tubs of hot water end heve
8 big army blanket tucked tight around his neck and spread
over the tub so he would just cook in the steam, As I have
thought about it later I marvel at the great patience and
effort of Aunt Mattis in keoping me on the diet and in pro=
paring the hot water end the sweat baths, etes (We did not
have running water nor plumbing fixtures, so the water had
to be heated on a stove and a round bathtub carried into the
kitchen and filkd with hot water,) It was quite en ordeal



for Aunt Mattie, yet I know she never even thought of
how hard it was on her. Always it was Just how necessary
it was to regain and safeguard my health, With devoted
dooctoring I was nursed back to normal healthe I remember
the day we went to Ogden and the doctor said it would now
be all right for me to have soms meat end potatoes end
gravy. We went to a restaurant and I can recall how’
thrilled I was to be able to eat these foods again. It
seomed to me I had been put to a great inconveneience ==
at the time I didn't sense how relieved end grateful
. Aunt Mattle must have been, As I have thought of this
1little episode I have thought of how unaware I was of the
extra care and attention that was given me. A fosbter
parent would have besn Justified in thinking, if not
saying, "It 1s enough work to take a normal, healthy

boy to raise, but to get a sick one == that is just %oo
mach}”

The next year I was able %o go back to schoole (I
have never had eny further indication of trouble from

this kidney disease,)

The summer efter I was eight, I was baptised in the
Sect == a stream out in the field southwest of the meeting
houso, Clarence Stevenson, a young men in the Farr West
Ward baptised me on July 5, 191l;, end Samel Tomlinson
confirmed me right there on the bank of the stream.

Wo always went to church, Grandma Groberg as well as
Amt Mattie end Unocle Charlie used to insist on us being
on time and being prepared. Grandma end Grandpa were
constent readers. Although Grandpa would mainly read
histroy books and newspaper articles, Grandma would read
the Book of Mormon. She learned English from using the
Swedish end English Books of Mormon. Sho told me I could
help her learn English because I knew it better then she
did, end that I could learn Swedish end we would use just
8 Book of Mormon in each lenguage as our text. I didan't
have sense enough to do it., She said, "You will regret it,"
I do regret it. I did learn some vaéfdish end have sensed
how easy it would have been to got en understending of

the lenguago.

Each summoer wo used to visit Idaho Falls and stay with
Grandma Brunte.

At twelve I was ordained a deacons When fifteen I grad-
uated from the eighth grade end felt pretty smart. We had ;
a picture of the graduating olass,



{LYEETHC PUTy nok us)y 51 LI FNEH ANY 4 *SS8T0 Zurjenpsald syjz jo eanzojd e pey

oM °3awvus A3gead 31eJ pue eopead Y3uS1e eys wolJ pe3enpsad I UeelJTJ ueyse*,




The closest high school was in Ogden and I hed to
follow a pretty tough schedule to go Yo high school, We
had cows to milk so I used to get up about six, milk the
cows, change clothes, wash, have breakfast and walk one mile
to catoh tho Interurben at 8305, It would teko us to the
Ogden.station, then we had about enother half mile walk to
got to schools I went to Wober Acadamyes It was just going
through a ohange, Aaron W, Tracoy was president, Aftexr
my seoond year, the school was chenged to  Weber College
and no more high school classes were held, so I had to go
to Ogden Highe I didn't like the change and Roi was ocalled
on a mission to the Western States in 1923, I thought I
could quit schoole. So after going part of my junior year
I quit and just worked on the farm and helped with the
children. Aunt Mattie had her first child Just two or three
years after we went to live with them and each one was just
like a brother or sister., There was lots of time to think
during the poriod I stayed out of school, I lived my brother's
mission with him. I knew each companion and each place he
labored so woll that I still feel acquaintede I studied the
soriptures and looked forward to a mission. Grandma told me
how father would expect mo to go to school and I went back
to school the fall of 192 and graduated in June of 1925, -

I received a call to the Eastem States Mission to
leave one wook after graduation. Because of the fifty
(golden) enniversary of the M.I.A. our mission home date
was postponed one week go we could g0 to the MeIeAe. mootings,

I was ordained en Elder by President Thomas Mo Irvine
of the North Weber Steke Prosidency end was set epart for
my migsion by Elder Melvin J. Ballard of the Counsel of the

Twelve, My mission was a wonderful opportunity. I was
assipned to New England and spent the first two months in
Massachusetts and New Hampshire doing country tractinge
Then I worked in Salem and Lynn, Massachusetts end then
spont six months in the mission office. I enjoyed President
and Sister B, He Roberts and I learned a great deale. We
held study classes that wore outstanding, A few of the
missionaries I met and worked with wore: Leland G. Larsen,
Golden Ko Driggs, Henry D,- Taylor, Earle M Phillips, Fred
Markham, Golden Laytone. From the mission homs I was sent
to West Virginia South and spent a happy eighteen months
emong those good southern saints and friends, We built end
dedicated one chapel while I was theres President Henry
Ho Rolapp came to preside when President Roberts was
released shortly after Sister Roberts died.



While visiting with President Roberts he asked me
what I planned to do when I was released, I really hadn't
glven it enough thought to be very sure of my plens so I
explained to President Roberts that T had folks in Ogden
and in Idaho Falls we that I could go either plece, or T
really could go someplace else, There wore several of
my friends in the mission field from the Salt River Valley
of Arizona and I asked what he thought about that as a
place to live, He said he had always regarded the Sneke
River Valley as the one with real opportunity, He quizzed
me on what T planned to do. So T said, "I have a good
friend who is a barber =-" T really had not intended to
follow this, but after he finished giving me a lecture
on barbers and street car conductors and telling me I
should go to school and go into something where I could
really express myself, I knew I wouldn't be a barber any-
Waye It was also quite clear to me that I would be wise
to go up to Idaho Falls == to at least find out if I

could express myself in something there,

President Roberts appointed me Conference President
in West Virginia South end T had a big job, but I en joyed
1t and have always felt good about that mission as I have
thought how young I was, It has seemsd the Lord was minde
ful of me and made up for my youth by providing me with
experience I needed, '

When I returned to Ogden T reported my mission at Parp
Wost and in stake conference. Then at October conference
I caught a ride to Idaho Fallg with Uncle George Brunt, I
got a job at the Modern Dairy and worked there until the
end of the year, A
2.4

On New Yearts Day 1958 I arrived at Provo to enter the
BeYoUs Tho college buildings were opon but school was not
in session. Claude Brown, a friend of ours from Farpr West,
was at the "". Roi and I looked him up and he took us over
to the college hall, There I mot Jemnie Hollbrook who was
doing secretarial work for one of the deans., I have often
sald, "I went to the Y to find a good wife end I Married
the first girl I met"-a T could truthfully add that I could
not have done better if I had looked all over the world,

- At school I took a sampling of history, psychology,
economics, English, commercial law end sciences, I enjoyed
the spirit of the school and took en ective part in the gtue
dont affairse. T started dating Jennie that March and when
she graduated the following 8pring I had the urge to get
prepared to establish a home. I had no means to go on to
sohool so I started in the insurance business full time, (I
had s0ld auto and fire insurance during school.) On june 11,
1930, we were married in the Salt Lake Temples, We made our
homo in the First Ward in Idaho Falls end in November, 1930
I was called to be a counselor to the bishops Elder David
O« McKay was the gonferqnoicvisitor,ZOMAZ4/ o Kaanily

et Lot a e . v Aok agepaci

On July 13, 1931, ou} first child was born = g dnugﬁter,
Mery Jane, ’



We have lived in Idaho Falls all our married life, T
have been in the Real Estate and Insurence business continually
since starting here in 1929,

We have had eleven children -- all are living and each
is a source of joy to use.

When we were married in the Salt Lake Temple, Pres. .
McKay, who was ‘thsh a member of the Quourm of the Twelve,
had told us that he might not be able to be there but had
given us the hope that he was going to do it if at all possible,
‘and he would perform the ceremony. This was also noted on the
temple records so as they called up the couples they called
everyone else before they called us. As I recall, there were
L6 or L7 other couples besides us who were being married,
and Jennie and I had plenty of opportunity to s ee the beauti-
ful scenery and think a lot about this marriage because finally
they called and President Joseph Fielding Smith, who was then
President of the Temple, said "We have waited for Elder McKay
to come and he isn't going to be able to come, and if you
still want to be married I will perform the ceremony. So we
were married by Elder Joseph Fielding Smith.

Following the wedding we had a reception at Provo--
the next day --This was sort of a choice. Jennie's father
said, "I will give you $125 cash or I'1l give you a reception.
Which do you want?" You know, during the period of the
depression $125 cash sounded like a lot of money to me and
I belisve if I hed had the choice before the reception I would
have suggested that Mom take the $125, but she was wise and we
hed a lovely reception at Provo in the new building (it was
new then) of the Provo First Ward., It was a beautiful place.
One of the interesting things at that reception was that
President Roberts wanted to go so we took President Roberts
(he went down with soms of the family) and Grandpe Holbrook
rode down with us. President Brimhall, Jennie's other grand-
father was there. This reception was a little different than
the 'usual receptions now. They had & little progrem during the
dencing intermission. TUncle Will Knight was sort of in charge
of the program and he talked and told about his love for the
Holbrook family end how he thought I was about the most flortunate
young men in the whole world to get such a lovely girl as
Jennie Holbrook., He mentioned about the time that she hed spent
in their home and that she had been just the same as a daughter
to them and that they loved her just as much, He mentioned
one thing that made everyone laugh. As the various girl friends
of Jennie and the various relatives and friends of the family
came down the line most of the girls would expect to be kissed
or embraced or want to kiss the bride or the groom end Uncle
Will says, "Delbert is a young man that embraces every opportunity™
and there was quite a lot of laughter over that, remembering

t
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Jenuery 2 1963, Ideho Falls,Idaho

that in the line there was quite e lot of kissing and embracing going
on. President George He Brimhall spoke end President B.H. Robertsg ‘
Spoke end they told about us, President Brimhell told ‘about Jennie
being his Secretary and how much he enjoyed having her work for him.
gave us some suggostions and in his characteristic manner of putting
it into a few words he said:"Remomber thsse threse C's, when you sail
on the Sea of Matrimony: Constant Courtship, Constant Confidence, and
Constant Compromise --and if you will remember these three C's the Sea
of Matrimony will never get too rough." President Roberts told about
our association in the mission field and of the personal’ interest he hed
surely taken in me and how much we enjoyed our missions together in the
Eastern States, and especially in the Mission Home when his wife, Sister
Margaret Roberts, was alive. I +think we had a real large attendance,
There were lots of gifts and we apprecited them all, They hed dancing
and they also had refreshments end it seemed to me that it was the bigghs
wedding reception I had ever seen.fs far as I had experienced to that
time, it was the biggest. We took President Roberts back to Salt Lake.
He dldn't live very much longer after this and we felt very fortunate
to have these great leaders with us. President Franklin S. Harris, a
tlose friend and neighbor of the Holbrooks, also spoke. 0f course all
of Jennie's folks and all of my relatives came and I think they all
felt it was interesting and vary successful as a reception for a couple
of young people starting out. ’ o '

We ceme to Ideaho Falls and went into the First Ward where I was - _
put to work end Jennie was put to work. My particular assignment was -
a5 a Sunday School teacher, then I was put on the Stake Board. In’
those days the Stoke was large. I remember ons of my first assignments
was to go up to Beaver Creek, which is Dubois, something over fifty mils
awaye The roads were very slow and it was quite a trip. I hadn't been
on the Stake Board but a few weeks when I was called to be a member
of the Stake Superintendency, and after being a member of the Superin-
tendency for about one month, we had Stake Conference. David 0. McKay
of the Quorum of the Twelve was the Conference visitor and as we were
meeting in the S,ake Tabernacle which was used as the Meeting place,
Pres. McKay said: "There is soms business to be teken up by the First
Ward. Will all members of the First Ward in attendence at this Con-
ference, please stand.” Well, there were members thore from all of the
wards in the stake so those of us from the First Ward all stood up,
- Pres. MoKay said, "Now the business we have at hand is that there is

& vacancy in the Bishopric of the First Wasd., Brother Raymond Hensen
who has been a member of the Bishoprioc has moved away and been given

an honorable rslease, Therefore, it is proposed that Delbert V. Groberg

be sustained as Counselor to Bishop Henry Johnson of the Ideho Falls
First Ward." He said: "ie haven't interviewed this young men. He
doesn't know enything about it yet. This will necessitate = release -

« the Sunday School Superintendency, but we can assure you that he
~111 be willing and able to work as a counselor in the Bishopric. All
in favor say Aye." So Jennie and I standing in the congregeation heard
for the first time and joined the others in e rather surprised vote to
fill the vacancy of the First Ward Bishopric. This was in November,

We were expecting our first child the following July.xx We had been
married in Junse. Of course we wers very youngo I had assignments in
the Relief Society and Primary end in the Genealogical work and found
out more about organization of the Thurch on a ward basig in a few
months than & person can find out at my ege, unless he is called to be
a member of the Bishopric. I was 2h’years old; mama was 22, We were
quite mature and felt quite old but as I think about young people of
that age now, apparantly to older people, we looked very younge
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: After serving in the Bishopric thers for about. two years’
we found a house just about finished on 6th street and purchased it,
We traded an automobile we had as down payment and purchased a very
convenient little new home with 6. garage. It had a lot of cabinet
space end we were quite happy es we moved into this home, At that
time we were expecting Julia, The year thet Julia was born we were
Just in the home. The snow was so deep it ‘was almost impossible to
travel on the main highways. I remember the Ammon reads were not
navigable. You went into the Ammon eres out thru the fields because
the roads were completely blocked. The snow was piled up nsarly to
the cross bars on the telephone poles. We had a picture taken in the
spring with Julia as a baby and Mary as a little girl, in front of
our 6th Street h?me,and it showed drifts up"to'the oves of the house,

- The first callsI had to work in the Church after being
released from the Bishopric when we moved 6ut of the ward, ceme after
we hed been livinz in the Second Ward sbout thres month s.ThEF wes to
be & Sunday School teacher in the Second Ward and General Secretary of
the Aaronic Priesthood Committes and mmber of the Young Men's Mutual
Board. Then one day after guarterly Conference, Elder Richard Re Lyman,
who was the General Authority visiting the Conference, ennounced at the
morning session that he would like to meet with the following: Reed Scott,
Cecil Hart, end Delbert Groberg. We wero all from tho same area and
it was sort of suspected by some that maybe there was going to be a
new bishopric. However I had no idea at all what the call was for but
as we walked in I remember President Hart, who was then a counselor
in the Bishopric of the Third \ard then, and I,were just chatting and

I said that we were really being called on the carpat and he said "or into
court," And I said; "po they have courts in Church?" end he saidjile maey
learn more about the courts in the Church." well, it was a real surprise to
me when Bro. Lyman said, "It has been proposed that you be members of the
Stake High Council."™ We were ell set apart by Brother Lyman,

was just over the boundary line. And as we discussed the need for a new bishp
of the Third Waerd I remember how enthusiastic I was as T s poke in favor of
Louis C. Larch, who had been a counselor in the Bishoprie, being made the new
bishop. I puess I observed a little‘twinkle in the eyes of the Stake Presiden
¢y, Brother Ball and Brother Telford end Brother Schweider, tecause after it
wes decided to send the nomination of Brother Larch to the First Presidency
and the approval ‘cams back, the Stake Presidency called me and seid Bishop
Larch wanted me to be his first counselor, I wondered which wey the offices
in the Church rean--whether it was a promotion to be selected from the High
Council to 'be a member of the Bishopric because quite often it was dons the

* other way, selections from‘the bishopric were made to be members of the ‘High
Council, but I had no hesitation, I seid, "If I'm wented there ang that's
what you would recommend, I have no other thoughts other than to accept" so
I began a service in the Third Ward Bishopric which lasted for twelve years,
serving as a counselor -to Bishop Larch end then serving as the Bishop.




05 el ‘This was the beginning of the Welfaro Program and I remember one
of my first works as a member of the Bibopric was to ride to Pocatello with
Bighop Larch and Bishop John A. Orme, who was the second counselor at that
time, and attending a meeting in which the Welfare Plan was introduced,

‘Elder Melvin J.Rllard was representing the General Authorities of the Church
at a special meseving. He was assisted by Elder Samuel O. Bennion of the
First Chuncil of Seventy. They distributed some small printed leaflets

and stated that the- Church was adopting -the Welfare Progrem which was some-
thing more comprehensive than bishoprics end priesthood of the Church had

- béen acquainted with during the recent past. I recall one of the statements
Bro., Ballard made was that in the future anyone whowes a worthy and deserv-
ing member of the Church would have all the -resources of the Church available
to give that member aid, end 1f there was not enough in the Welfare funds es
wuch from Wast -offerings end welfare contributions, that the tithing resources
of the Church and the other assots of the Church would be available, People
should not suffer if they were worthy and there wers funds end means anywhere
¥n the Church, that stake lines end ward lines would not be barriers. If thew
wesn't enough in one ward or stake and there weré means available in other
areas, these would all be made available to help where need was founde He als
gave us a very inspirational report that this had come to

President Heber J. Grant end the First Presidency who at

that time were Pres. Anthony W. Ivins endPresident J. Reuben

Clark, Jr., that this Welfare Progrem had come a&s a revela-

tion, that it was from the Lord, that we were the Lord's

servants to see that it was carried out. It was quite a

chenge because as we remarked as we rode down to Pooatello

and & we returned home, that we probably wouldn't be doing

the same kind of work as we had been, because one of the Jjobs

of the Bishopric previous to this, had been going to the County

Court House and seeing if some of our members who were in need

could not obtain assistance from the county. This was all to

he discontinued. <There was to be a different approach entire-

ly. In fact, any who were receiving assistance from the County

who were worthy members of the Church, were to be encouraged

and counselled that if the family could, it should tske care

of them, end if the femilies couldn't that the wards and

quorums of the priesthood and of the Church would consider

it their responsibility. And thet in turn they were to con-

tribute in labor or in means of cooperation, all that they =

could.,

At the end of the period of serving in the Third Ward
I was called to be a member of the Stake High Council again,
this time a new stake, the South Idaho Fglls Stake which was
orgenized with Pres. Hart as Stake President. I served in the
High Council for a period of almost nine years, then at Stake
Conference on the 1@th of September, 1955, on the ssme day
that the Swiss Temple was dedicated in Europe, Pres., Hart
casually sew me on the street Friday afternoon end said,
"Delbert, Mark E. Petersen is coming up to Conference. He'd
like to see you somstime during Conference, so will you surely
be here." Isaid, "Yes." Although my heart and mind were very
active I wondered what he had in my mind, end just as a flash,
something real as a nessaege came to me, that he wented to talk
to me about the position of Petriarch." It was a shock to me.
I hadn't thought of it. But the impression also ceme to me
Just as stronly, "You tell him that if the General Authorities
went me to be a Fatriarch, regardless of my limitations, the
fact that I know prectically nothing ebout what is required
of a Patriarch, that I'1l want to do what they want me to do
and that I will be glad to accept." I recall that in the inter-
view, the words of Elder Mark E. Petersen, "Hro.Groberg, we
have apprecisted your period of service as a Bishop, as s member

of the High Council. The Brethren of the Quorum of the Twelve g’,/j/



many of them know you personally end mede comment about you. We were
united in recommending that you be ordained a Patriarch. The First
Presidency have authorized this with their recommendation and their
blessing, to invite you now to give us your answer. Will you serve asg
Patriarch in the South Idsho Falls Steke, along with Bro. Aubrey Andelin
who hes been ssrvimg.end will continue to serve?™ Before I could answer
he said, "ow Brother Groberg, this will be your decisi on. If you should
defer we will love you just as much; you won't need to worry. You give us
your enswers."”

I seid, "Elder Petersen, I only heve one answer, If the First
Presidency and the Quorum of the Twelve, if you think I can do this, fill
this responsibility, I want to with all my heart.” He said, "We thought
that would be what you would say end Ifllreport thet, and you bring your
wife and we'll have a little visit., I'd like to have a little visit with
you. You be thinking ebout questions. And then you will be ordained
Patriarch.” So we had & wonderful meeting with Elder Petersen. He méntiord

thet the position of Patriarch broughtresponsibility to all menbers of the
femily, that it wes more then just a call for a single service, but that it
was 8 constant service, example of living so that you could be worthy end
prepared to receive the inspirastion of the Lord to bless the peopls that
ceme for blessings." It was a very inspirationel meeting and the ordina-
tion was equally inspiring. I remember one or two things vividly as he
xmix ordaind me, he said, "Andwe give unto you the gift of prophecy and
of revelation." This is indeed a great rosponsibility.)

In comnection with other assignments in the Church along with being
Patriarch, I have hed assigmments with the Genealogicel Committee of the
Stake, essignments with the Stake Presidency in the Welfare work and in
connection also with this, Iwas able to participate wkkk in the purchase
of the stake farm and in some of the details relating to its operation.

Up until now I have given L60 Patriarchsl blessings and had several come
for blessings from the Patriarch that were not Patriarchel blessings. Itve
always tried to have either the Steke President or & member of the Bishopric
present when individuals ask for other blessings,But I've found meny people
feel they ned the blessing of the Lord and they want to have guidance and
counsel., I've also insbructed meny, particularly the priesthood of the
steke, that they as fathers and as officers in the Church have & right end
an obligation to bless their own femily and to give blessings when their
children and their loved ones have problems or are going ewsy or have specid
need. It was a source of satisfaction to us in our femily as we reaslized
even before being called to the position of & Patriarch, we called our
older children before they left, before John left for his mission, before
Julia was merried, before Mary left for school, ete., and gave them
%&gﬁg%?gs. I blessed them by the authority of the priesthood and as their




Front row: D.V. Groberg (Patriarch), Jennie above, Dean McClekkeh (Stake Clerk)
with his wife ¥Fern, R, Jennings Scott (Counselor in Stake Presidency with
his wife Ruth, Cecil E. Hart (Stake President) with his wife Vera, Delmer J.
Simpson (Counselor) with his wife Tone, Mark Purcell (and wife) Clerk, Br,
Oler (wife to far right)

Second and Top Rows: (High Council and wives) Steve Hatch and Marjorie, Karl
and Marjorie Homer, Ray and Beth Jacobs, Leonard and Pearl Wasden, Lawrence
and Zola Ricks, Robert and Kathryn Harrison, Loren end Lucille Anderson,

Maurice and Vera (my sister) Heninger, Leonard and Mergaret Manwaring, Lavell
and Melba Crapo, Richard end Sr, Corey
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Top Row: R. Jennings Scott, Variean Halliday, Mel Apmstrong, ,Wally Stosich, Harold
Sudweeks, Art Thomson,

Bottom Row: B.H. Barrus, John A. Orme, Lloyd Porter, Almon Brown, and Cliff Kindred
(Above all members of High Council)





